

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i p a r l a m e n t i k i a d á s

1975. szeptember 25.

bkk. 1. Lázár-beszéd

nj zs

1975. szeptember 25.

rendelkezésre bocsátjuk Lázár György expozéját, amely az országgyűlés csütörtöki ülésén hangzik el. a beszéd

feloldásig e m b a r g ó s!

x x x

tisztelt országgyűlés!

a képviselőválasztásokat követő alakuló ülésen bejelentetem, hogy a kormány - alkotmányos kötelességének megfelelően - megvitatás és jóváhagyás céljából az országgyűlés elé terjeszti munkaprogramját. ennek a megtisztelő kötelességünknek kívánok most eleget tenni.

kedves képviselő elvtársak!

ithon és külföldön egyaránt ismert és elismert tény, hogy a magyar nép egyre javuló feltételek között, biztonságban él és dolgozik szépülő, gazdagodó hazájában. népi rendszerünk erős és szüntelenül fejlődik. a magyar népköztársaságban alkotmányos rend, szocialista törvényesség van. szilárd a közbiztonság, az állampolgárok jogai maradéktalanul érvényre jutnak.

eredményeink, következetes békepolitikánk, szolidaritásunk a függetlenségükért küzdő népekkel elismerést és megbecsülést vált ki a haladó emberiségből. hazánkat a testvéri barátság erős szálai fűzik a szovjetunióhoz, a szocialista közösség országaihoz. aktívan hozzájárulunk a kgst-ben megvalósuló szocialista gazdasági integráció fejlesztéséhez, a közös feladatok megoldásához.

/folyt.köv./

- 1 -

10

parlament

bkk. 1. / Lázár... 1. folyt./rj

belpolitikai életünket a kiegyensúlyozottság, ugyanakkor a nagyfokú aktivitás jellemzi. országunkban töretlen lendülettel folyik a fejlett szocialista társadalom építése, népünk a jól végzett munka tudatában tekinthet vissza az elmúlt évek-re. az alkotó és gyümölcsöző munka alapja: a nép által támogatott politika, a kölcsönös bizalom társadalmunk vezető ereje, a párt és a tömegek, a munkásosztály és szövetségesei között. ez eddigi sikereink forrása és egyben legfőbb biztosítéka jövő terveink megvalósításának is. a kormány elsőrendű feladatának tekinti, hogy munkájával hozzájáruljon a gyakorlatban kipróbált politika következetes végrehajtásához.

az állami élet irányításában, a kormányzati feladatok megtervezésében és végrehajtásában a párt XI. kongresszusának határozatait tekintjük vezérfonalnak. magunkévá tesszük és teljesíteni kívánjuk a hazafias népfrontnak az idei országgyűlési választásokon népünk szavazataival imponáló módon megerősített programját. a kormányt az a törekvés hatja át, hogy minél jobb feltételeket teremtsen a békés, alkotó munkához, lelkesítő céljaink eléréséhez. ebben a szellemben dolgozott a minisztertanács az elmúlt években is, amikor a kormány élén fock Jenő elvtárs állt, és ebben a szellemben kívánja folytatni munkáját az országgyűlés előző, alakuló ülésén új összetételben megválasztott kormány is.

/folyt.köv./

1b

- 2 -

parlament

bkk. 1. / Lázár ... 2. folyt./rj

kedves elvtársak!

tisztában vagyunk vele, hogy a fejlett szocialista társadalom építése egész sor új feladatot állít elénk, s hogy a változó és növekvő követelményeknek csak akkor tudunk megfelelni, ha irányító munkánk módszereiben megtartjuk és továbbfejlesztjük mindazt, ami a gyakorlatban helyesnek bizonyult, de tudatosan és késlekedés nélkül változtatunk ott, ahol az újonnan jelentkező követelmények, vagy a felismert ellentmondások azt megkívánják.

tudatában vagyunk annak, hogy magasabb színvonalra kell emelni a minisztertanács irányító tevékenységét. a testületi munka erősítésével és továbbfejlesztésével javítani szükséges mindenekelőtt a döntések megalapozását, a népgazdasági és az ágazati érdekek összehangolását, a határozatok végrehajtásának ellenőrzését. a minisztériumokban és az állami irányítás minden lépcsőfokán erősíteni kell a szemléleti és a cselekvési egységet, nagyobb következetességet kell megkövetelni a társadalmi érdekek képviselésében és érvényesítésében. a kormány átérzi a ráruházott felelősséget, és úgy kíván dolgozni, hogy megfeleljen a növekvő követelményeknek. az állami tisztségviselőktől elvárjuk, hogy hasonló szellemben, hivatástudattal és hozzáértéssel végezzék feladataikat.

/folyt.köv./

1b

- 3 -

parlament

bkk. 1. /Lázár... 3. folyt./rj

a kormányzati munka színvonalának növelése elengedhetetlen feltétel, de önmagában kevés ahhoz, hogy sikerrel oldjuk meg a ma és a holnap bonyolult feladatait. az élet által feltett új kérdésekre csak akkor tudunk helyes választ adni, ha döntéseink előkészítésében és végrehajtásában igényeljük és felhasználjuk az országgyűlés, a képviselők, az állampolgárok, a dolgozó emberek mindennapi tapasztalatait, bíráló megjegyzéseit és kezdeményező javaslatait; ha minden alkotó erő összefog; ha mint eddig, a jövőben is számíthatunk a tudomány és a gyakorlat legjobb művelőinek segítő közreműködésére, munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk, egész népünk támogatására.

tisztelt országgyűlés!

társadalmi céljaink elérését, az életszínvonal, a kultúra, a tudomány fejlesztését a jövőben is csak akkor biztosíthatjuk, ha ehhez tervszerű és egyre magasabb fokon szervezett munkával megteremtjük az anyagi alapokat. ezért a kormány tevékenységében az elkövetkező években is kiemelkedő szerepe lesz a gazdaságirányító munkának. jövő terveinket a ma meglévő alapokra építjük, fontos tehát, hogy helyesen ítéljük meg, hol tartunk, mi-
ben jutottunk előre, mi az, amit tennünk kell, hogy elhárítsuk a fejlődés útjában álló akadályokat.

pártunk xi. kongresszusa valóság-hű mérlegben világos képet adott eredményeinkről, és nyíltan szólt problémáinkról is.

/folyt.köv./

10

- 4 -

parlament

bkk. 1. /Lázár... 4. folyt./rj

nem nagyítottuk fel gazdaságunk sikereit, nem becsültük le nehézségeinket akkor sem, amikor a parlamenti választások alkalmából népünkhöz fordultunk. ma, amikor a közelebbi és távolabbi jövő feladatait készülünk meghatározni, ugyanerre az értékelésre építhetünk. úgy vélem, ez így van rendjén, mert akkor járunk el helyesen, ha a sokrétű valóság kedvező és árnyoldalait egyaránt számításba vesszük. a lényeg az, hogy az eredmények ne tegyenek bennünket elbizakodottá és a nehézségek láttán se váljunk kishitűvé.

alig negyedév van hátra ebből az évből és ezzel a negyedik öt-
éves terv időszakából. a tényekre alapozva megállapíthatjuk, hogy a x. kongresszus határozatában megjelölt irányt követve - noha nem várt nehézségekkel is találkoztunk - elérjük a iv. öt-
éves tervben magunk elé tűzött legfontosabb célokat. a gazdasági építőmunka eredményei tovább gyarapították nemzeti vagy-
nyunkat, növelték népünk anyagi és kulturális jólétét, erősítették az állami és szövetkezeti tulajdont és általában társadalmunk szocialista vonásait.

nemzeti jövedelmünk növekedési üteme több év óta 6 százalék körül alakul. ez meghaladja a nyugat-európai tőkésországokét, és megfelel annak, ami a világ leggyorsabban fejlődő részében, a kgst-be tömörült országokban megvalósul.

/folyt.köv./

10

- 5 -

parlament

bkk. 1. /Lázár... 3. folyt./rj

a kormányzati munka színvonalának növelése elengedhetetlen feltétel, de önmagában kevés ahhoz, hogy sikerrel oldjuk meg a ma és a holnap bonyolult feladatait. az élet által feltett új kérdésekre csak akkor tudunk helyes választ adni, ha döntéseink előkészítésében és végrehajtásában igényeljük és felhasználjuk az országgyűlés, a képviselők, az állampolgárok, a dolgozó emberek mindennapi tapasztalatait, bíráló megjegyzéseit és kezdeményező javaslatait; ha minden alkotó erő összefog; ha mint eddig, a jövőben is számíthatunk a tudomány és a gyakorlat legjobb művelőinek segítő közreműködésére, munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk, egész népünk támogatására.

tisztelt országgyűlés!

társadalmi céljaink elérését, az életszínvonal, a kultúra, a tudomány fejlesztését a jövőben is csak akkor biztosíthatjuk, ha ehhez tervszerű és egyre magasabb fokon szervezett munkával megteremtjük az anyagi alapokat. ezért a kormány tevékenységében az elkövetkező években is kiemelkedő szerepe lesz a gazdaságirányító munkának. jövő terveinket a ma meglévő alapokra építjük, fontos tehát, hogy helyesen ítéljük meg, hol tartunk, mi-
ben jutottunk előre, mi az, amit tennünk kell, hogy elhárítsuk a fejlődés útjában álló akadályokat.

pártunk xi. kongresszusa valóságghü mérlegben világos képet adott eredményeinkről, és nyíltan szólt problémáinkról is.

/folyt.köv./

10

- 4 -

parlament

bkk. 1. /Lázár... 4. folyt./rj

nem nagyítottuk fel gazdaságunk sikereit, nem becsültük le nehézségeinket akkor sem, amikor a parlamenti választások alkalmából népünkhöz fordultunk. ma, amikor a közelebbi és távolabbi jövő feladatait készülünk meghatározni, ugyanerre az értékelésre építhetünk. úgy vélem, ez így van rendjén, mert akkor járunk el helyesen, ha a sokrétű valóság kedvező és árnyoldalait egyaránt számításba vesszük. a lényeg az, hogy az eredmények ne tegyenek bennünket elbizakodottá és a nehézségek láttán se váljunk kishitűvé.

alig negyedév van hátra ebből az évből és ezzel a negyedik öt-
éves terv időszakából. a tényekre alapozva megállapíthatjuk, hogy a x. kongresszus határozatában megjelölt irányt követve - noha nem várt nehézségekkel is találkoztunk - elérjük a iv. öt éves tervben magunk elé tűzött legfontosabb célokat. a gazdasági építőmunka eredményei tovább gyarapították nemzeti vagyónkat, növelték népünk anyagi és kulturális jólétét, erősítették az állami és szövetkezeti tulajdont és általában társadalmunk szocialista vonásait.

nemzeti jövedelmünk növekedési üteme több év óta 6 százalék körül alakul. ez meghaladja a nyugat-európai tőkésországokét, és megfelel annak, ami a világ leggyorsabban fejlődő részében, a kgst-be tömörült országokban megvalósul.

/folyt.köv./

10

- 5 -

parlament

bkk. 1. /Lázár... 3. folyt./rj

a kormányzati munka színvonalának növelése elengedhetetlen feltétel, de önmagában kevés ahhoz, hogy sikerrel oldjuk meg a ma és a holnap bonyolult feladatait. az élet által feltett új kérdésekre csak akkor tudunk helyes választ adni, ha döntéseink előkészítésében és végrehajtásában igényeljük és felhasználjuk az országgyűlés, a képviselők, az állampolgárok, a dolgozó emberek mindennapi tapasztalatait, bíráló megjegyzéseit és kezdeményező javaslatait; ha minden alkotó erő összefog; ha mint eddig, a jövőben is számíthatunk a tudomány és a gyakorlat legjobb művelőinek segítő közreműködésére, munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk, egész népünk támogatására.

tisztelt országgyűlés!

társadalmi céljaink elérését, az életszínvonal, a kultúra, a tudomány fejlesztését a jövőben is csak akkor biztosíthatjuk, ha ehhez tervszerű és egyre magasabb fokon szervezett munkával megteremtjük az anyagi alapokat. ezért a kormány tevékenységében az elkövetkező években is kiemelkedő szerepe lesz a gazdaságirányító munkának. jövő terveinket a ma meglévő alapokra építjük, fontos tehát, hogy helyesen ítéljük meg, hol tartunk, mi-
ben jutottunk előre, mi az, amit tennünk kell, hogy elhárítsuk a fejlődés útjában álló akadályokat.

pártunk xi. kongresszusa valóságban mérlegben világos képet adott eredményeinkről, és nyíltan szólt problémáinkról is.

/folyt.köv./

1b

- 4 -

parlament

bkk. 1. /Lázár... 4. folyt./rj

nem nagyítottuk fel gazdaságunk sikereit, nem becsültük le nehézségeinket akkor sem, amikor a parlamenti választások alkalmából népünkhöz fordultunk. ma, amikor a közelebbi és távolabbi jövő feladatait készülünk meghatározni, ugyanerre az értékelésre építhetünk. úgy vélem, ez így van rendjén, mert akkor járunk el helyesen, ha a sokrétű valóság kedvező és árnyoldalait egyaránt számításba vesszük. a lényeg az, hogy az eredmények ne tegyenek bennünket elbizakodottá és a nehézségek láttán se váljunk kishitűvé.

alig negyedév van hátra ebből az évből és ezzel a negyedik öt-
éves terv időszakából. a tényekre alapozva megállapíthatjuk, hogy a x. kongresszus határozatában megjelölt irányt követve - noha nem várt nehézségekkel is találkoztunk - elérjük a iv. öt éves tervben magunk elé tűzött legfontosabb célokat. a gazdasági építőmunka eredményei tovább gyarapították nemzeti vagyónkat, növelték népünk anyagi és kulturális jólétét, erősítették az állami és szövetkezeti tulajdont és általában társadalmunk szocialista vonásait.

nemzeti jövedelmünk növekedési üteme több év óta 6 százalékkal alakul. ez meghaladja a nyugat-európai tőkésországokét, és megfelel annak, ami a világ leggyorsabban fejlődő részében, a kgst-be tömörült országokban megvalósul.

/folyt.köv./

1b

- 5 -

parlament

bkk. 1. / Lázár... 5. folyt./rj

erősödtek a fejlődés intenzív vonásai, a nemzeti jövedelem növekményének közel az egésze a munkatermelékenység emelkedéséből, a hatékonyság javulásából származik.

az ipari termelés a tervezettnél nagyobb mértékben, várhatóan 38 százalékkal emelkedik. előbbre jutottunk a termelési szerkezet és a gyártmányösszetétel korszerűsítésében, kielégítően teljesülnek a központi fejlesztési és a rekonstrukciós programok előirányzatai. folytatódott az energiatermelés és felhasználás strukturájának átalakítása. gyors ütemben fejlődik az alumíniumipar, a vegyipar, befejezéséhez közeledik a közúti járműprogram, az elmúlt években meghonosítottuk a számítógépgyártást. széles fronton korszerűsítettük, megújítottuk a ruházati cikkek, a butorok és más közfogyasztási cikkek választékát. előre léptünk az építőanyagipar fejlesztésében, az építés, különösen a lakásépítés iparosításában.

a tervezettnél nagyobb mértékben - az előző öt évhez képest 17-18 százalékkal - emelkedik a mezőgazdaság termelése. számottevően bővítettük az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek anyagi-technikai alapjait, mind több és egyre jobban felkészült szakember segíti a gazdálkodás színvonalának emelését. az elmúlt években nagyot léptünk előre a növénytermelés - különösen a kenyérgabona- és a kukoricatermesztés - fejlesztésében, az iparilag szervezett termelési rendszerek meghonosításában és ezáltal a hozamok növelésében.

/folyt.köv./

- 6 -

1b

parlament

bkk. 1. / Lázár... 6. folyt./rj

termésátlagaink néhány területen felzárkóztak a nemzetközi élmezőnyhöz. meggyorsítottuk az állattenyésztés korszerűsítését. a szocialista nagyüzemek fölényének újabb meggyőző bizonyítéka, hogy az esetenként kedvezőtlen természeti viszonyok és elemi csapások közepette is biztosítani tudtuk a termelés fejlődését.

fokozatosan valóra váltjuk a közlekedéspolitika koncepcióját. folytattuk a vasúti és a közúti közlekedés korszerűsítését, a korábbinál jóval több beruházást fordítunk a városi, különösen a budapesti tömegközlekedés fejlesztésére.

az életszínvonal növelése lépést tart a népgazdaság fejlődésével. a fogyasztás, a reálbérek és a reáljövedelmek rendszeres emelésével egyidejűleg megvalósítottuk, sőt túlteljesítettük az ötéves tervben előirányzott szociálpolitikai intézkedéseket. javítottuk elosztási rendszerünket, határozottabban léptünk fel a szocialista normák megsértőivel szemben.

az elmúlt években is megkülönböztetett figyelmet fordítottunk a munkásosztály életviszonyainak javítására, a nagyüzemi munkások reálbérének emelésére. az iparban általánossá vált a rövidebb munkaidő. újabb intézkedések segítik a munkások továbbtanulását, lakáshelyzetük javítását.

/folyt.köv./

- 7 -

1b

bkk. 1. / Lázár... 7. folyt./rj

a tervezetnek megfelelően alakult a termelőszövetkezeti parasztság jövedelme, javultak a falusi lakosság életfeltételei, tovább csökkent a város és a falu közötti különbség.

öt év alatt több, mint kétszeresére növeljük a szociálpolitikára fordított költségvetési kiadásokat, ennek keretében több, mint kétszeresére emelkedik a családi pótlékra kifizetett összeg. állami és társadalmi erők összefogásával számottevően bővítettük a gyermekintézmények hálózatát. állampolgári joggá tettük az ingyenes egészségügyi ellátást. az új társadalombiztosítási és a módosított nyugdíjtörvény jobb feltételeket teremtett az idősekről való gondoskodás számára, de nem állíthatjuk, hogy maradéktalanul kielégítjük jogos igényeiket.

jelentőset léptünk előre a dolgozó nők munka- és életkörülményeinek javításában, a hátrányukra mutató béraránytalanságok megszüntetésében, természetesen tisztában vagyunk vele, hogy mindebben még sok tennivalónk maradt. egész társadalmunk helyesléssel fogadta azokat az intézkedéseket, amelyeket a népességi helyzet javítására határoztunk el. örömmel tapasztaljuk, hogy nemcsak az anyagi feltételek változnak, de jó irányban fejlődik a társadalmi szemlélet is. erről tanuskodik az a növekvő tisztelet és megbecsülés, ami az anyákat, a gyermekek nevelésére vállalkozó szülőket övezi. sokat tettünk azért, hogy az ifjúság még jobb körülmények között készüljön fel választott hivatására, a kulturált és tartalmas életre.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 8. folyt./rj

ez évben sikerral befejezzük a 15 évvel ezelőtt meghirdetett lakásépítési tervet. az utóbbi időszakban évente 1000 lakosra számítva 8-9 lakást építünk, ami a nálunk gazdagabb európai országok sorában is előkelő helyet biztosít számunkra. jelentősen bővítettük az egészségügyi és az iskolahálózatot, megnöveltük a kereskedelmi és a szolgáltató intézmények teljesítő képességét. az áruellátás bővítésében lépést tartottunk a vásárlói igényekkel.

terveink megvalósításában növekvő szerepet tölt be a nemzetközi munkamegosztás. elmélyültebbé vált együttműködésünk a kgst tagországokkal. bekapcsolódtunk a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósításába, részt vállalunk a mindannyiunk javát szolgáló közös erőfeszítésekből. különösen gyors ütemben fejlődött, sokoldalubbá vált a számunkra nagy fontosságú magyar-szovjet gazdasági együttműködés. ezt jól példázza, hogy kölcsönös árucsereforgalmunk öt esztendő alatt több mint 60 százalékkal bővült, s ami legalább ennyire fontos, kapcsolatainkban egyre inkább tért hódítanak az együttműködés fejlettebb formái: a termelési kooperációk, a szakosított termelés, a közös vállalkozások, a műszaki és tudományos eredmények kölcsönös cseréje.

a tervezettnél nagyobb áruforgalmat valósítottunk meg a tőkés és a fejlődő országokkal is.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 7. folyt./rj

a tervezetnek megfelelően alakult a termelőszövetkezeti parasztság jövedelme, javultak a falusi lakosság életfeltételei, tovább csökkent a város és a falu közötti különbség.

öt év alatt több, mint kétszeresére növeljük a szociálpolitika-ra fordított költségvetési kiadásokat, ennek keretében több, mint kétszeresére emelkedik a családi pótlékra kifizetett összeg. állami és társadalmi erők összefogásával számottevően bővítettük a gyermekintézmények hálózatát. állampolgári joggá tettük az ingyenes egészségügyi ellátást. az új társadalombiztosítási és a módosított nyugdíjtörvény jobb feltételeket teremtetett az idősekről való gondoskodás számára, de nem állíthatjuk, hogy maradéktalanul kielégítjük jogos igényeiket.

jelentőset léptünk előre a dolgozó nők munka- és életkörülményeinek javításában, a hátrányukra mutató béraránytalanságok megszüntetésében, természetesen tisztában vagyunk vele, hogy mindebben még sok tennivalónk maradt. egész társadalmunk helyesléssel fogadta azokat az intézkedéseket, amelyeket a népességi helyzet javítására határoztunk el. örömmel tapasztaljuk, hogy nemcsak az anyagi feltételek változnak, de jó irányban fejlődik a társadalmi szemlélet is. erről tanuskodik az a növekvő tisztelet és megbecsülés, ami az anyákat, a gyermekek nevelésére vállalkozó szülőket övezi. sokat tettünk azért, hogy az ifjúság még jobb körülmények között készüljön fel választott hivatására, a kulturált és tartalmas életre.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 8. folyt./rj

ez évben sikerrel befejezzük a 15 évvel ezelőtt meghirdetett lakásépítési tervet. az utóbbi időszakban évente 1000 lakosra számítva 8-9 lakást építünk, ami a nálunk gazdagabb európai országok sorában is előkelő helyet biztosít számunkra. jelentősen bővítettük az egészségügyi és az iskolahálózatot, megnöveltük a kereskedelmi és a szolgáltató intézmények teljesítő képességét. az áruellátás bővítésében lépést tartottunk a vásárlói igényekkel.

terveink megvalósításában növekvő szerepet tölt be a nemzetközi munkamegosztás. elmélyültebbé vált együttműködésünk a kgst tagországaival. bekapcsolódtunk a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósításába, részt vállalunk a mindannyiunk javát szolgáló közös erőfeszítésekből. különösen gyors ütemben fejlődött, sokoldalubbá vált a számunkra nagy fontosságú magyar-szovjet gazdasági együttműködés. ezt jól példázza, hogy kölcsönös árucsereforgalmunk öt esztendő alatt több mint 60 százalékkal bővült, s ami legalább ennyire fontos, kapcsolatainkban egyre inkább tért hódítanak az együttműködés fejlettebb formái: a termelési kooperációk, a szakosított termelés, a közös vállalkozások, a műszaki és tudományos eredmények kölcsönös cseréje.

a tervezettnél nagyobb áruforgalmat valósítottunk meg a tőkés és a fejlődő országokkal is.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 9. folyt./rj

tisztelt képviselőtársaim!

országépítő munkánk kézzelfogható eredményei meggyőzően bizonyítják, hogy erőfeszítéseink nem voltak hiábavalóak, népünk büszke lehet elért sikereire. eredményeink mellett azonban gondjaink és nehézségeink is vannak.

ezek egy része természetes velejárója annak, hogy a fejlettség magasabb fokára jutottunk, a növekedés korábbi - könnyebben hozzáférhető - forrásait nagyrészt kimerítettük, s a nemzeti jövedelem tartós növelését már csak a hatékonyság emelésével tudjuk biztosítani. e körben egyre szigorubb, minőségileg új és összetettebb követelményekkel találjuk magunkat szembe, ezek kielégítése pedig nem könnyű feladat.

gondjainkat növeli, nehézségeinket fokozza a megváltozott világgazdasági helyzet. különösen terhes számunkra, hogy a tőkés országokban bekövetkezett nagyméretű infláció megváltoztatta külkereskedelmünk cserearányait és ez népgazdaságunknak jelentős veszteségeket okozott.

nehézségeink más része munkánk elkerülhető gyengeségeiből fakad. abból, hogy szocialista gazdaságunk sok tartalékát kihasználatlanul hagyjuk, nem vagyunk elég következetesek gazdaságpolitikai elveinkhez, gyakran késlekedünk a már felismert és elhatározott feladatok végrehajtásával, a szükségesnél és a lehetségesnél lassabban reagálunk a világgpiacon végbemenő változásokra.

/folyt.köv./

/b

bkk. 1. / Lázár... 10. folyt./rj

mindennek együttes hatása a népgazdaság egyensúlyi viszonyainak romlásában mutatkozik meg, de ez mindezideig ugyszólván kizárólag csak a külkereskedelmi mérlegben és az államháztartásban vált érzékelhetővé.

a világgpiaci árak emelkedését a költségvetésből folyósított állami támogatással csaknem teljesen ellensúlyoztuk. mivel a terheket a költségvetés viselte, a vállalati gazdálkodásban és a lakosság életfeltételeinek alakulásában nem, vagy csak kissé mértékben mutatkoztak meg a nehezebbé vált helyzet következményei. sőt nemcsak teljesítettük, hanem jelentősen teljesítettük az életszínvonal és a beruházások múlt évi előirányzatait, és amint ismert, nagy méretet öltött az anyagkészletek felhalmozása is. mindezek láttán, sokakban olyan érzet keletkezett, hogy eltulozzuk a világgpiac bennünket érő kedvezőtlen hatásait, mások éppen ellenkezőleg, úgy vélekednek, hogy lekicsinyeljük azokat. szeretném hangsúlyozni, hogy sem az egyik, sem a másik nem áll szándékunkban, és e végleteket a jövőben is el akarjuk kerülni.

a világgazdaság oldaláról bennünket érő kedvezőtlen hatások természetesen nem ingatták meg népgazdaságunk szilárdságát, fejlődésünk folyamatos, és meg vagyunk győződve, hogy ha jól dolgozunk, az is marad. de hiba lenne, ha terveinkben, fejlesztési elhatározásainkban figyelmen kívül hagynánk a megváltozott közgazdasági viszonyokat.

/folyt.köv./

/b

bkk. 1. / Lázár... 11. folyt./rj

ez megnehezítené az egyensúly helyreállítását, rossz orientációt adna a vállalatok gazdálkodásának, keresztelné a hatékonyság javítására irányuló törekvéseinket, végső soron fejlődésünk ütemét fékezné le.

számításba kell vennünk, hogy a kgst-országok egymás közötti forgalmában is emelkednek az árak. ez közös elhatározásunkon alapul, és az az indítéka, hogy a világpiac megváltozott viszonyai között is fenn kívánjuk tartani, sőt növelni akarjuk a kölcsönös érdekeltséget az együttműködés fokozásában.

a kgst-országok viszonylatában ujonnan megállapított export-importárak lényegesen kedvezőbbek, mint amelyeket a tőkés piacon elérünk, forgalmunk ismert strukturája miatt azonban a cserearányok terhünkre változnak, és időre van szükség ahhoz, hogy megfelelő mértékben növelni tudjuk exportteljesítményünket. az ebből származó nehézségek áthidalását megkönnyíti, hogy - mint mindig - most is számíthatunk a szovjetunió megértésére és segítőkészségére.

a központi bizottság 1974. december 5-i ülése gondosan elemezte a kialakult körülményeket, és nagy fontosságú határozatában kijelölte - ez év júliusi ülésén pedig ismét megerősítette - a tennivalókat.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 12. folyt./rj

azt a feladatot tűzte ki, hogy a hatékonyság növelésének meggyorsításával, a termelési szerkezet korszerűsítésével, tartalékaink mozgósításával továbbra is biztosítsuk népgazdaságunk fejlődésének kielégítő ütemét és teremtsük meg az egyensúly fokozatos helyreállításának feltételeit. a központi bizottság utmutatásaira alapozva, a kormány részletes és konkrét programban írta elő az ez évre szóló feladatokat, és folyamatosan ellenőrzi azok teljesítését.

a tények elemzése arra mutat, hogy bár a végrehajtás szervezetten megkezdődött, a társadalmi termelés az előirányzottak megfelelően növekszik és vannak más kedvező jelek is, az eddigi eredmények még nem biztosítják valamennyi fontos követelmény kielégítését. lassu az előrehaladás a termelési szerkezet, az üzem- és munkaszervezés, általában a munkaerőgazdálkodás javítása terén, és továbbra sem kielégítő a helyzet a készletgazdálkodásban. a legnagyobb gondot továbbra is az okozza, hogy a tőkés kereskedelmi áruforgalom - elsősorban a kivitel - a tervezettnél kedvezőtlenebbül alakul. mindez arra int, hogy nem csökkenthetjük, ellenkezőleg fokoznunk kell erőfeszítéseinket a határozatok következetes végrehajtásáért, és ha szükséges, további intézkedéseket kell tennünk ez évi tervünk végrehajtásának elősegítése érdekében. a középpontban álló legfontosabb feladat változatlanul az, hogy célravezető és gyakorlati intézkedéseket tegyünk exportképességünk növelésére, a minden piacon gazdaságosan értékesíthető termékek kifejlesztésére és termelésének növelésére.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 13. folyt./rj

az utóbbi hónapok tapasztalatai ismét megerősítették, hogy ez a legcélravezetőbb és ugyszólván az egyedül járható útja annak, hogy ellensúlyozni tudjuk a megváltozott árárányok hátrányos következményeit és a szükségleteknek megfelelően bővíthessük behozatalunkat. ezt az utat kell választanunk azért is, mert az import korlátozása egy határon túl már nem elősegíti, hanem fékezi az egyensúly és a hatékonyság javítására irányuló törekvéseink megvalósítását.

az elkövetkező hónapok másik kiemelkedően fontos feladata az őszi mezőgazdasági munkák szervezett és tervszerű lebonyolítása. gondoskodtunk arról, hogy a betakarításhoz, a jövő évi termés megalapozásához minden szükséges feltétel rendelkezésre álljon. mindannyiunk közös érdeke, hogy a betakarított termést veszteség nélkül megóvjuk és gazdaságosan feldolgozva, értékesítsük. az irányító szerveknek, a felvásárló és értékesítő vállalatoknak, az élelmiszeriparnak egyaránt elsőrendű kötelessége, hogy ezt minden módon elősegítse.

ez évi feladataink nehezek, s amint látható, még sok a tenni-való, de bizunk benne, hogy fegyelmezett és javuló munkával, a lendületesen folytatódó szocialista munkaverseny segítségével további eredményeket érünk el a tartalékok feltárásában, népgazdasági tervünk teljesítésében.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 14. folyt./rj

tisztelt országgyűlés!

az aktuális gazdasági feladatok végrehajtása mellett megfelelő figyelmet fordítunk a jövő előkészítésére is. a kormánynak az a szándéka, hogy néhány hónap múlva az országgyűlés elé terjeszti az v. ötéves tervről szóló törvényjavaslatot.

a tervezőmunkában azokat a gazdaságpolitikai irányelveket érvényesítjük, amelyeket az mszmp xi. kongresszusa határozott meg. olyan tervet kívánunk az országgyűlés elé terjeszteni, amely összhangban áll a fejlett szocialista társadalom építésének feladataival. reális, de erőfeszítésre készítő növekedést irányoz elő, biztosítja az életszínvonal rendszeres emelését, lehetőséget ad a legszükségesebb méretű felhalmozásra, és megfelelő feltételeket teremt az egyensúly fokozatos helyreállításához.

ezek azok a követelmények, amelyektől nem tekinthetünk el, de amelyek együttes kielégítése a korábbinál nehezebbé válik. a gazdaságpolitika és a tervezés számára az új feladatok mindenekelőtt abból adódnak, hogy a növekedés extenzív forrásai - mint arra már utaltam - nagyrészt kimerültek. az anyagi termelésben ezért olyan minőségi és strukturális változást kell megvalósítanunk, amely biztosítja a hatékonyság gyors növekedését. ez elengedhetetlen feltétele annak, hogy tervszerűen növelni tudjuk a nemzeti jövedelmet, és kielégíthessük a társadalmi szükségleteket.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 15. folyt./rj

a hatékonyság növelésének meggyorsítását sürgeti többek között az, hogy az elkövetkező években még tovább fog növekedni gazdaságunkban a külkereskedelem amugyis magas részesedése, és nem függetleníthetjük magunkat a világgazdaság folyamataitól. arra nem számíthatunk, hogy a külgazdasági feltételek számunkra a következő években kedvezőbbé válnak. a tőkés válság nem szűnt meg, a piaci feltételek továbbra is nehezek, a cserearányok változását, ha mértékében nem is, de irányzatában tartósnak kell itélnünk. ahhoz, hogy mindezt ellensúlyozni tudjuk, számottevően meg kell növelni, strukturájában pedig gyökeresen meg kell újítani, gazdaságosabbá kell tenni exportunkat. a külső gazdasági feltételekkel egyidőben módosulnak egyes - a növekedésre ható - belső tényezők is. mindenekelőtt a következőkről van szó.

a gazdaság néhány ágazatában és az ország egyes területein, de különösen a fővárosban már ma is munkaerőhiány van. az 1976-80-as időszakban a számításba vehető munkaerőforrás csökken, a foglalkoztatottak számának növelésére is csak nagyon csekély a lehetőség. minthogy a nem termelő és szolgáltató ágazatok munkaerőellátását feltétlenül javítani kell, az anyagi termelés bővítésének a létszám növelése már nem lehet forrása, a növekedést teljes egészében a termelékenység emelésével kell megalapozni.

/folyt.köv./

13

bkk. 1. / Lázár... 16. folyt./rj

növekszik a gazdaság fajlagos eszközigénye, arra viszont csak korlátozott a lehetőség, hogy a nemzeti jövedelem felhalmozási hányadát növeljük. azzal is számolnunk kell, hogy amíg a harmadik és a most folyó ötéves terv időszakában a népgazdasági beruházások növekedése elérte az 50 százalékot, addig az v. ötéves tervben mindössze 25-30 százalékos növelést tartunk reálisan előirányozhatónak. ugyanakkor az infrastruktúra, valamint az alapanyag-termelést és az energetika fejlesztését szolgáló - részben már az 1980. utáni fejlődést megalapozó - igen költséges beruházások a számításba vehető források növekvő részét kötik le. mind-ebből az adódik, hogy a célok között szigorúan rangsorolnunk kell, előnyben kell részesítenünk a kevésbé költséges, de racionális megoldásokat, és erőteljesen fokoznunk kell a megtérülési követelményeket.

úgy gondolom, e néhány utalás is elegendő annak igazolására, hogy az előttünk álló időszakban a mennyiségi növekedést még inkább, mint eddig, minőségi változásokkal kell egybekapcsolni, olyan gazdaságfejlesztést kell megvalósítanunk, amely egyre jobb feltételeket teremt a hatékonyság növeléséhez. elengedhetetlenül szükséges, hogy társadalmi méretekben fokozzuk a munka szervezettségét, meggyorsítsuk a műszaki-tudományos eredmények gyakorlatba való átültetését, szervezesebben kapcsolódjunk be a szocialista integráció előre vivő folyamatába, általában jobban használjuk ki a tervgazdálkodás adta lehetőségeket.

/folyt.köv./

14 13

bkk. 1. / Lázár... 17. folyt./rj

a másik kérdéskör, amire a tervezőmunkában megkülönböztetett figyelmet kell fordítanunk, az egyensúlyi követelmények feltárása és azok kielégítésének megalapozása. gazdaságunk konkrét helyzetét, a külkereskedelmi cserearányok már bekövetkezett és felmérhető módosulásait figyelembe véve, az egyensúly javításának követelményei akkor elégíthetők ki, ha 1976-1980. között évi átlagban legalább 5,5-6 százalékos nemzeti jövedelem-növekedést érünk el, a belföldi felhasználást viszont legfeljebb évi 4,5 százalékkal növeljük, és ehhez igazítjuk az elosztás előirányzatait. vagyis, a következő ötéves terv időszakában - de különösen az első években - a megtermelt nemzeti jövedelmet nem fordíthatjuk teljes egészében felhalmozásra és fogyasztásra, hanem egy meghatározott hányadát, a cserearányok romlásának ellensúlyozására kell fordítanunk. ez jól megvilágítja, hogy az v. ötéves terv időszakában az eddiginél is okosabban kell beosztani erőinket, takarékos gazdálkodásra kell berendezkednünk.

a nemzeti jövedelem növelésének, az egyensúly javításának feltételeit az anyagi termelés, elsősorban az ipar és a mezőgazdaság aktív - a változó követelményekhez igazodó - fejlesztésével kell megteremtelnünk. most és a következő években az az előtűnk álló legfontosabb feladat, hogy meggyorsítsuk a termelési szerkezet korszerűsítését.

/folyt.köv./

1/b

bkk. 1. / Lázár... 18. folyt./rj

egész előrehaladásunknak, a nehezebbé vált külgazdasági feltételek ellensúlyozásának az az egyik kulcskérdése, hogy milyen ütemben és milyen mértékben tudjuk termelésünk és ezzel kivitelünk szerkezetét gazdaságosabbá tenni, a világgazdasági mérce követelményeihez igazítani. az, hogy e követelménynek mennyire tudunk eleget tenni, számottevő befolyással lesz gazdaságunk fejlődésére, arra, hogy milyen ütemben tudunk előre haladni a szükségletek kielégítésében.

az iparban és a mezőgazdaságban tervezett fejlesztésről a következőket mondhatom:

nagy figyelmet fordítunk az ipar, de az egész népgazdaság kiemeltedően fontos ágazatára, az energetika fejlesztésére. mint már utaltam rá, ez a beruházások igen gyors növelését igényli, de ettől mégsem tekinthetünk el, mert a gazdaság általános és tartós fejlődésének a biztonságos energiaellátás nélkülözhetetlen feltétele.

az intenzív hazai kutatások és termelésfejlesztés ellenére, energiaellátásunkban a jövőben is - sőt fokozódó mértékben - a behozatalra kell támaszkodnunk.

/folyt.köv./

1/b

bkk. 1. / Lázár... 19. folyt./rj

a kgst legutóbbi tanácsülésén egyetértettünk abban, hogy országaink energiaszükségletének kielégítését összehangolt fejlesztések útján biztosítjuk, de abban is, hogy saját tartalékainkat és lehetőségeinket az eddiginél jobban kiaknázzuk. ebben jelentős szerepet szánunk a szénbányászat fejlesztésének, a szénbázisra épülő villamoserőműveknek.

azt tervezzük, hogy a jövőben a kőolajat elsősorban az u.n. fehér-árú, azaz üzemanyag előállítására és a vegyiparban használjuk fel, és mérsékeljük annak energetikai célú felhasználását. emellett is fejlesztjük az olajfeldolgozást és jelentősen bővítjük a gázfelhasználást. erőteljes ütemben építjük első atomerőműünket, amelyet mielőbb bővíteni kívánunk.

minőségileg új feladatokat kell megoldanunk a vaskohászatban. hengereltacél-szükségletünket a jövőben kevésbé tudjuk import útján kielégíteni, ezért új, korszerű eljárások bevezetésével igen gyors ütemben korszerűsíteni kell acélműveinket. folytatjuk az alumíniumipari központi fejlesztési program végrehajtását, előtérbe helyezve a feldolgozás fejlesztését.

a vegyiparban a petrokémiai központi fejlesztési program következő lépcsőjeként új pvc, polipropilén és műszálgyártó kapacitást tervezünk létesíteni. fontos szerepet szánunk a gyógyszeriparnak, nemcsak gyógyszerek, hanem növényvédőszer, állatgyógyászati és takarmánykiegészítő szerek gyártásában is.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 20. folyt./rj

a gépiparban az eddigigéni határozottabb és konkrétabb lépéseket tervezünk a termelési szerkezet korszerűsítésére, a gazdaságtalan termelés visszaszorítására. a fő figyelmet a kiemelt nagyüzemek rekonstrukciójára, az elő- és félgyártmányok, alkatrészek és részegységek termelésének korszerűsítésére kívánjuk fordítani. különösen az autóipar, szerszámgépek, számítástechnikai eszközök, elektronikus alkatrészek, automatikai eszközök és hírközlő rendszerek, vacuumtechnikai termékek és gördülőcsapágyak termelését szándékozunk erőteljesen fejleszteni.

azzal számolunk, hogy a könnyűiparban továbbra is a korszerűsítés lesz a fejlesztés fő iránya. az élelmiszeriparban a husipar fejlesztésére összpontosítjuk erőfeszítéseinket. gondoskodunk a hazai szükséglet teljes kielégítését biztosító cukorrépa-termelés gazdaságos feldolgozásáról. új kapacitások létrehozását tervezzük a növényi és állati eredetű fehérjék hazai termelésének bővítésére.

az építőiparban a nagy létszámú és magas műszaki felszereltségű vállalati szervezetek továbbfejlesztésével meg kell oldanunk az egyre nagyobb és bonyolultabb beruházások gyorsabb kivitelezését.

az v. ötéves terv időszakában is folytatni kívánjuk jól bevált agrárpolitikánkat.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / Lázár... 21. folyt./rj

a szocialista nagyüzemek mindkét formáját, az állami gazdaságokat és a termelőszövetkezeteket is úgy kívánjuk továbbfejleszteni, hogy mind jobban ki tudjuk használni azokat a kedvező természeti adottságokat, amelyekkel országunk a mezőgazdasági termelés növeléséhez rendelkezik, és amelyek előnyösen hozzájárulhatnak importunk tehermentesítéséhez, devizabevételeink fokozásához.

fontos feladatunknak tartjuk azoknak a feltételeknek a biztosítását, amelyek lehetővé teszik a korszerű iparszerű termelési rendszerek hatékonyságának növelését és további megalapozott kiterjesztését, a tudomány és a technika legújabb vívmányainak alkalmazását. a mezőgazdaságban az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek munkájának fejlesztése mellett kellő figyelmet kívánunk fordítani a háztáji gazdaságok jelentős termelő tevékenységének további elősegítésére. azt tervezzük, hogy meggyorsítjuk a mezőgazdasági termékeket feldolgozó iparágak fejlesztését, a raktári és a hűtőhálózat bővítését.

a közlekedés, a hírközlés, a kereskedelem és a szolgáltató ágazatok fejlesztésére a következő években is a beruházásoknak az utóbbi években jelentősen megnövelt hányadát tervezzük fordítani.

fejlesztési terveink reális megalapozásában fontos és növekvő szerepet szánunk a nemzetközi együttműködésnek, a külkereskedelmi forgalom bővítésének.

/folyt.köv./

16

bkk. 1. / Lázár... 22. folyt./rj

tulzás nélkül állíthatjuk, hogy gazdasági feladataink megoldása hazai erőforrásaink mozgósítása mellett, egyre inkább a nemzetközi munkamegosztásban rejlő lehetőségek tudatos és kezdeményező kihasználásától függ. csak a külgazdasági kapcsolatokra és ezen belül elsősorban a szocialista gazdasági integrációra alapozva tudunk a gazdasági fejlődést meghatározó ágazatokban előre lépni. a kgst-országokkal és mindenek előtt a szovjetunióval való aktív együttműködésünk, a lefolytatott nemzetközi tervkoordináció v. ötéves tervünk megalapozásához már eddig is felbecsülhetetlen segítséget adott.

a kölcsönös előnyök és a teljes egyenjogúság alapján szükségesnek tartjuk a fejlett tőkésországokkal fenntartott áruforgalmi és kooperációs kapcsolataink bővítését is, de a jövőben is fellépünk a lehetőségek kiaknázását fékező diszkriminatív megkülönböztetések és korlátozások ellen.

külgazdasági kapcsolatainkban növekvő szerepet szánunk a fejlődő országoknak. határozott törekvésünk, hogy jobban és az eddiginél hatásosabban koncentráljunk azokra a térségekre, országokra, amelyekkel politikai és gazdasági szempontból hosszú távon is eredményesnek ígérkezik együttműködésünk.

a magyar népköztársaság, mint eddig, a jövőben is korrekt és megbízható kereskedelmi partnere kíván lenni mindazoknak, akik a kölcsönös előnyök alapján készek velünk gazdasági kapcsolatokat teremteni, azokat bővíteni.

/folyt.köv./

16

parlament

bkk. 1. / Lázár... 23. folyt./rj

külföldi üzletfeleink jól tudják, hogy mint a múltban, a jelenben is pontosan teljesítjük szállítási és fizetési költezettségeinket, biztosan számíthatnak rá, hogy így lesz ez a jövőben is.

elvtársak!

a szocialista építés alapelve, minden erőfeszítésünk lényege, értelme a dolgozó ember életkörülményeinek javítása, életszínvonalának emelése. a tervező munkában a xi. kongresszuson elfogadott életszínvonal-politikai célokat tekintjük irányadónak. a növekedés mértékét természetesen hozzá kell igazítanunk munkánk várható eredményeihez. számításba véve azokat a tényezőket, amelyek korlátozzák a belföldi célokra fordítható nemzeti jövedelem növelését, a következő két évre csak szerény és az öt év egészére is az eddiginél néhány százalékkal mérsékeltebb, de biztosított reálbér- és reáljövedelem-emelést tervezünk.

bér- és jövedelempolitikai terveinkben számolunk azzal, hogy a következő években is emelnünk kell a fogyasztói árak színvonalát. ezt szívesen elkerülnénk, de nem tehetjük meg, hogy a fogyasztói árakat teljes mértékben mentesítsük a termelői és az importárak színvonalában és arányaiban előálló változásoktól.

/folyt.köv./

16

- 24 -

parlament

bkk. 1. / Lázár... 24. folyt./rj

elhatározott szándékunk viszont, hogy a fogyasztói árakat az állam eszközeivel továbbra is szigorúan ellenőrizzük, az árszínvonal növekedését a tervezett keretek között tartjuk és ezzel együtt olyan jövedelempolitikát folytatunk, amely kellő biztosítékot nyújt arra, hogy valamennyi társadalmi réteg életszínvonala rendszeresen emelkedjen.

Lehetőségeinkkel arányban tovább kívánunk lépni a szociális ellátás fejlesztésében is. azt tervezzük, hogy az ötéves terv folyamán, amikor arra a feltételek megérnek, tovább javítunk a gyermekes családok és az idős korúak anyagi helyzetén. újabb intézkedéseket tervezünk az egészségügyi hálózat, a gyermekintézmények fejlesztésére. alapvető feladatunknak tekintjük a lakásellátás javítását, mindenekelőtt budapesten és a nagyipari központokban.

a településhálózatot úgy kívánjuk fejleszteni, hogy a következő öt esztendőben érzékelhetően tovább javulnak mind a városi, mind a falusi lakosság életkörülményei.

tisztelt országgyűlés!

a kormány tisztában van azzal, hogy gazdaságpolitikai céljaink megvalósításában döntő szerepe van az irányító és szervezőmunkának, gazdaságirányítási rendszerünk hatékonysága növelésének.

/folyt.köv./

16

- 25 -

bkk.1./ Lázár.....25.folyt./-a

ezért fontos feladatunknak tartjuk, hogy az v. ötéves terv céljaival összehangoltan, kidolgozzuk az irányítás és a közgazdasági szabályozás továbbfejlesztéséhez : szükséges intézkedéseket is.

abból indulunk ki, hogy gazdaságirányítási rendszerünk alapelveiben nincs szükség változtatásra, viszont szándékunk, hogy a közgazdasági szabályozókat jobban hozzáigazítsuk a módosult feltételekhez és az ujonnan jelentkező követelményekhez, és hogy minden olyan ponton javítsunk és változtassunk, ahol az a hatékonyság megnövekedett követelményeinek érvényre juttatása szempontjából szükséges. ez többek között azt is megkívánja, hogy az eddiginél jobban differenciáljunk, konkrétan számoljunk az egyes ágazatok gazdálkodási feltételeiben levő különbségekkel.

a közgazdasági viszonyok alakításának igen fontos kérdése a termelői árak tervezése. az árrendszerben és a konkrét termelői árakban olyan módosításokat és változtatásokat tervezünk, amelyek lehetővé teszik, hogy jobban közelítsünk a világpiacon árárányokhoz. ez elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy az árak, betöltve funkciójukat, a termelés és a gazdaság számára megfelelő orientációt adjanak.

/folyt.köv./

bkk.1./ Lázár..... 26.folyt./-a

a már említett okok, mindenekelött a támogatások ugrás-szerű növekedése következtében az elmúlt években olyan helyzet állt elő, hogy csökkent a vállalati gazdálkodásból származó bevétel, miközben a vállalatok jelentősen növelni tudták pénzalapjaikat. ez a helyzet nem tartható fenn, ezért a pénzügyi politika soron következő feladatai közé tartozik a tiszta jövedelem központosított hányadának növelése. a szabályozók módosításakor ezt a feladatot is meg kell oldani. ugyanakkor növelni kell a vállalatok érdekeltségét a költségek csökkentésében, a gazdaságosság fokozásában.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a hatékonyság javítása, tartalékaink teljesebb kiaknázása elengedhetetlenül szükségesé teszi a tervszerűség és a szervezethez növelését, az egységes szemléleten nyugvó felelős vezetői munka erősítését, az ismert fogyatékoságok felszámolását. a központi és vállalati irányító munkában mindenekelött a termelés korszerűsítésének és a műszaki haladás meggyorsításának feladatait, a beruházási folyamat nagyobb tervszerűségének biztosítását, a munkaerőgazdálkodás megjavításának tennivalóit, a munka szervezethez és a munkafegyelem javításának feladatait kell előtérbe állítani.

/folyt.köv./

1b

parlament

bkk.1./ Lázár.....27. folyt./-a

a minisztertanács munkájában arra fogunk törekedni, hogy a valóság ismeretére alapozzuk döntéseinket és következetesen érvényt szerezzünk azoknak. hogy gyorsabban és hatékonyabban reagáljunk a társadalmi-gazdasági fejlődés keletkező ellentmondásaira, intézkedéseink világosak, közérthetőek legyenek, és lehetőleg mentesek maradjanak a bürokratikus vonásoktól. határozottabban érvényt kívánunk szerezni a központi döntéseknek, de nem célunk a tulszabályozás. számítunk a jelentős önállósággal dolgozó vállalatok, a vezetők tevékenységére, kezdeményezéseire, mert felfogásunk szerint ez nem gátja, hanem feltétele a társadalmi érdekek teljesebb érvényesülésének. a központi irányítás is csak akkor nevezhető igazán hatékonynak, ha segít kibontakoztatni és helyes mederbe terelni a helyi kezdeményezést, és az öntevékenységet, a tartalékok feltárásának e fontos mozgatóit. számolunk az ember növekvő szerepével, építeni kívánunk a növekvő szakmai tudásra, a dolgozó emberek alkotó erejére.

tisztelt országgyűlés !

a kormány a jövőben is nagy fontosságú feladatának tartja a tudomány sokoldalú fejlesztésének elősegítését. nemzeti jövedelmünk 3 százalékát fordítjuk tudományos kutatásra és fejlesztésre, ez nagyobb arány, mint amit számos, hazánknál jóval gazdagabb kapitalista országban találunk.

/folyt.köv./

1b

- 28 -

parlament

bkk.1./ Lázár.....28.folyt./-a

a tudománypolitikai elvek kidolgozása, a távlati tudományos kutatási terv megalkotása előre vitte azt a törekvésünket, hogy a kutatótevékenység céltudatosan a valóságos társadalmi szükségletekhez kapcsolódjék

a kormány megelégedéssel tapasztalja, hogy tudósaink, kutatóink érdeklődése megnövekedett társadalmi életünk, a gazdasági fejlődés problémái iránt. a korábbinál jobb a tudomány és a termelés szakembereinek kapcsolata, aktívabb együttműködésük. ezt a folyamatot kell tovább erősíteni. a világszínvonalhoz való felzárkózás megkívánja, hogy szellemi és anyagi erőinket még inkább azokra a kutatási területekre összpontosítsuk, ahol a legtöbb esélyünk van az eredményt hozó munkára. ugyanakkor számításba kell vennünk, hogy a célravezető megoldást egyre több területen a nemzetközi együttműködésben találjuk meg, különösen a testvéri szocialista országok kínálta lehetőségeket kell jobban kihasználnunk. a kész eredmények átvétele, a tapasztalatok bevezetése és továbbfejlesztése éppen olyan fontos alkotó feladat, mint az önállóan végzett kutatás

egyre növekvő igényekkel fordul népünk a társadalomtudományok művelői felé. a szocialista tudat elmélyítését, a társadalmi fejlődés új kérdéseinek megválaszolását várja tőlük.

/folyt.köv./

1b

- 29 -

parlament

bkk.1./ Lázár....29. folyt./-a

a már ismert és az óhatatlanul keletkező ellentmondások feltárásában és megoldásában csakugy, mint a továbbhaladás utjainak kimunkálásában, tartalmas szerep vár a társadalomtudományok művelőire.

tisztelt országgyűlés !

az elmúlt években sokat tettünk az oktatás fejlesztése, az oktatási intézmények működési feltételeinek javítása, fokozatos kiegyenlítése érdekében. állami eszközökből és széles körű társadalmi összefogás révén az átlagosnál gyorsabban fejlődött a falusi, városi peremkerületi iskolák színvonala. különös figyelemmel, indokolt támogatással segítettük a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbjutását a felsőfoku tanintézményekbe. előre léptünk a tananyag korszerűsítésében. fontosságának megfelelő helyet kap oktatási rendszerünkben a világnézeti, a közösségi nevelés. a kormány tudja, hogy pedagógusaink nagy többsége - sokszor nehéz feltételek között - tehetsége legjavát adva, felkészülten, tiszteletre méltó hivatástudattal és eredményesen munkálkodik, hogy korszerű szocialista műveltséggel bocsássa az életbe tanulóit, felvértezve őket az alapfoku ismeretekkel, az önálló gondolkodási készséggel, szocialista jellemvonásokkal. mindezt nagyra értékeljük, és számon tartjuk az oktatás fejlesztésének, pedagógusaink anyagi és erkölcsi elismerésének feladatait.

/folyt.köv./

1b

parlament

bkk.1./ Lázár.....30./folyt./-a

a kormány nagy fontosságot tulajdonít a szakmai képzésnek és továbbképzésnek és úgy kívánja tovább fejleszteni, hogy az még jobban alkalmazkodjék népgazdaságunk, társadalmunk mai és távlati igényeihez.

tisztelt országgyűlés !

az elmúlt években örömdetesen tovább gyarapodott népünk műveltsége, közötté a munkásoké és a mezőgazdasági dolgozóké, nem utolsósorban azért is, mert a kulturális-nevelőmunkába bekapcsolódott a szocialista brigádmozgalom. a művelődés, a műveltség egyéniségformáló és közösségteremtő erő. a kulturális színvonal szerves része a nép életszínvonalának, életmódjának, annak minőségi oldalát jelzi. az alkotók, a művészek nemes társadalmi hivatása, hogy mind magasabb fokon ébresszék fel és elégítsék ki a nép kulturális igényeit. a kormány továbbra is mindent megtesz, hogy a klasszikus és a kortársi, a hazai és a nemzetközi művészet igazi, elsősorban szocialista értékei minél szélesebb tömegek számára váljanak hozzáférhetővé.

a közművelődésben, amelynek fogalma és hatása az utóbbi években nemcsak szélesebb körű, hanem gazdagabb is lett, nagy fontossága van a közösségi művelődési formák aktív fejlesztésének, a közoktatás és a közművelődés egységének.

/folyt.köv./

1b

parlament

bkk.1./ Lázár.....31.folyt./-a

az élet minden területén, széles körű társadalmi felelősség és koordinált összefogás alapján bővítenünk kell, és jobban ki kell aknáznunk az iskolán kívüli művelődés - mindegyiknek a munkásosztály és az ifjuság művelődésének - lehetőségeit.

a kormány az eddigi eredményekre alapozva, a művelődés-politikai határozatok szellemében kívánja megvalósítani a kultúra fejlesztésének támogatását.

tisztelt országgyűlés !

a magyar népköztársaság szocialista állam, kormánya központilag irányítja az állami szerveket, segíti és szervezi a szocialista építés feladatainak megvalósítását. a néphatalom további erősítésének fontos eszköze az állami élet, az államigazgatás, a szocialista demokrácia továbbfejlesztése.

egy hónap múlva lesz huszonöt éve, hogy megalakultak a néphatalom szervei, a helyi tanácsok, és eredményesen töltik be fontos államhatalmi, államigazgatási funkcióikat. megerősödött népképviselői, önkormányzati és államigazgatási szerepük, nagyobb az önállóságuk, növekedett a felelősségük. fontos feladatnak tartjuk, hogy az állami élet fejlesztésének folyamatában - eddigi eredményeinkre támaszkodva - a tanácsok tovább javítsák irányító és ellenőrző munkájukat, hogy a szocialista demokrácia szellemében növeljék a tanácsai munkában tevékenyen résztvevők számát.

/folyt.köv./

- 32 -

parlament

bkk.1./ Lázár.....32.folyt./-a

az állami munka hatékonyságának fokozása és a szocialista demokrácia fejlesztése két egymással szorosan összefüggő feladat. mi most és a következő években különös jelentőséget tulajdonítunk az üzemi, munkahelyi demokrácia fejlesztésének. a munkahelyi, üzemi, szövetkezeti demokrácia növeli a dolgozók felelősségérzetét, megteremti a lehetőséget arra, hogy aktívan bekapcsolódjanak a vállalati és a közügyek intézésébe, segíti a munka alkotó jellegének kibontakozását és fontos eszköz a vezetők és a beosztottak szocialista viszonyának formálásában. a kormány mindent meg fog tenni annak érdekében, hogy fejlődésünk e fontos emelőjét tovább erősítse.

az államélet fejlesztésével, a gazdasági építőmunkával, a szociális, kulturális, egészségügyi ellátással összefüggő állami feladatok megvalósításában fontos szerepe van a jogalkotásnak. ezért az elkövetkező esztendőkből a jelenleg hatályos jogi rendelkezések korszerűsítését, illetve ahol erre szükség van, új jogalkotását tervezzük.

ezek közül kiemelem az államigazgatási eljárásról, a városépítésről, a honvédelemről, az állami vállalatokról, a környezet védelméről, a közművelődésről és az államháztartásról szóló törvények tervezett megalkotását.

/folyt.köv./

- 33 -

p a r l a m e n t

bkk.1. / Lázár.....33.folyt./-a

tisztelt országgyűlés !

a magyar népköztársaság kormánya aktiv, kezdeményező külpolitikát folytat. ez a külpolitika eredményes volt, ennek folytatásához kérjük az országgyűlés támogatását.

kormányunk alapvető külpolitikai törekvése, hogy a lehető legkedvezőbb nemzetközi feltételeket biztosítsa népünk békés, alkotó munkájához. a szocialista országok, a haladó, békeszerető tömegek erőfeszítéseinek eredményeként mindinkább sikerül e feltételek létrehozása, a béke és a biztonság megszilárdítása.

továbbra is arra fogunk törekedni, hogy országunk és a többi szocialista ország kapcsolatait széles körűen fejlesszük. különösen fontosnak tartjuk testvéri viszonyunk ápolását és fejlesztését igaz barátunkkal, a szocialista világrendszer fő erejével, a világbéke megőrzésének legfőbb támaszával, a szovjetunióval. a jövőben is mindent megteszünk annak érdekében, hogy a magyar és a szovjet nép testvéri kapcsolatai még sokoldalubbá, gazdagabbá váljanak.

a testvéri kötelékek erősítésével továbbra is arra törekszünk, hogy elősegítsük a szocialista országok egységét, külpolitikai céljaink egyeztetését és eredményes megvalósítását.

/folyt.köv./

16

p a r l a m e n t

bkk.1./ Lázár.....34.folyt./-a

a szocialista országokkal való szoros egységünk és sokrétű együttműködésünk jól szolgálja mind népünk nemzeti, mind a szocializmus nemzetközi érdekeit.

híven teljesítjük a varsói szerződés iránti kötelezettségeinket, s törekszünk munkájának tökéletesítésére. népünk érdekeinek megfelelően, aktiv részt vállalunk a kgst munkájában és erősítésében, a komplex program megvalósításában, a szocialista gazdasági integráció fejlesztésében.

erősítjük kapcsolatainkat a fejlődő országokkal. segítjük harcukat az imperializmus, a neokolonializmus ellen, a teljes politikai és gazdasági függetlenség kivívásáért, népeik társadalmi felemelkedéséért.

a békés egymás mellett élés szellemében lényegesnek tartjuk a kölcsönös érdekű együttműködés fejlesztését a tőkés társadalmi rendszerű országokkal. következetes erőfeszítéseket teszünk, hogy kapcsolataink minden téren fejlődjenek, s újabb kezdeményezések történjenek a megoldásra érett nemzetközi problémák rendezése érdekében.

a szocialista országok, a haladásért, a békéért küzdő erők nagy sikere, hogy az enyhülés a nemzetközi politika fő irányzata lett.

/folyt.köv./

16

parlament

bkk.1./ Lázár.....35.folyt./-a

a tőkésországokban is nőtt azoknak a vezetők rétegeknek a befolyása, amelyek az emberiség számára a békés egymás mellett élést tartják az egyedüli járható utnak. mindezek e eredményeképpen az utóbbi években számos bonyolult nemzetközi problémát sikerült rendezni, s jelentősen javítani a nemzetközi légkört, különösen Európában. ékes bizonyítéka ennek a helsinki sikeresen lezajlott európai biztonsági és együttműködési értekezlet. az európai és az észak-amerikai államok legmagasabb rangú képviselőinek aláírásával ellátott záróokmány elveinek megvalósítása nemcsak Európa, de az egész világ békéjét és biztonságát szolgálja.

helsinki ott volt a magyar népköztársaság küldöttsége is, s kifejtette egész népünk álláspontját: saját történelmünk tanított meg bennünket arra, hogy ne a fegyverek összecsapásában, hanem az együttműködésben, a vitás kérdések békés megoldásában keressük az utat a biztonságos jelenhez, a jobb, a biztató jövőhöz.

tisztelt képviselőtársaim!

ha egy pillanatra arra gondolunk, hogy milyen európai helyzetről adhatott számot a kormány az országgyűlésnek tíz-tizenöt évvel, vagy akár öt évvel ezelőtt is, akkor tudjuk igazán, kellően értékelni a helsinki létrejött megállapodás horderejét.

/folyt.köv./

16

parlament

bkk.1./ Lázár.....36.folyt./-a

és azt, hogy mit jelent ez abban a küzdelemben, amelyet a világ haladó erői immár harminc esztendeje folytatnak a háború végérvényes száműzéséért az emberiség életéből.

természetesen nem feledkezünk meg arról sem, hogy a tőkésországokban nem mindenki hiva az enyhülésnek, a békés együttműködésnek, s e körök ellenállásával a jövőben is számolni kell. ez arra kell, hogy ösztönözzön minket, hogy lankadatlanul munkálkodjunk az eddig elért eredmények megszilárdításán, az enyhülés folyamatának elmélyítéséért és visszafordíthatatlanságáért.

tisztelt országgyűlés !

tisztelt képviselőtársaim !

a kormányt az a törekvés vezette, hogy országunk helyzetéről hű képet adjon és a feladatok felvázolásakor a realitásokból induljon ki. tudjuk, hogy nagy és fontos feladatok állnak előttünk. bizonyos, hogy a világgazdasági helyzet alakulása következtében az előttünk álló évek a szokottnál is nagyobb erőfeszítéseket kívánnak, de eredményeinkre alapozva, a szocialista közösség nagy családjában, javuló nemzetközi politikai viszonyok közepette, magunk mellett tudva népünk cselekvő erejét, optimisták lehetünk. abban a biztos tudatban végezhetjük munkánkat, hogy elérjük célunkat.

/folyt.köv./

16

p a r l a m e n t

bkk.1./ Lázár.....37.folyt./-a

kérjük a hazafias népfront aktivistáit, a pártszervezeteket, a szakszervezeteket, a kommunista ifjúsági szövetséget és valamennyi tömegszervezetünket, hogy törekvéseinkhez nyújtsanak segítséget.

a kormány munkájához igényeljük az országgyűlés, a képviselők számunkra nélkülözhetetlen támogatását, birálatait és javaslatait.

kérem a tisztelt országgyűlést, vitassa meg és fogadja el a kormány programját./mti/

--

- 38 -

p a r l a m e n t

bkk.2. bondor józsef beszéde

t/pr/a/zs

1975. szeptember 25.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter parlamenti hozzászólását. a beszéd csütörtök délután hangzik el. embargós - csak jelzésre használható fel. -----

x x x

gazdaságosabban, olcsóbban, szervezettebben és ^{gyot-}sabban - így összegezte a miniszter beszéde elején az építőipar törekvéseit, majd részletesebben is elemezte a lakásépítés ütemét, s az ipari nagyberuházások megvalósításának helyzetét. egyebek között elmondotta:

- pártunk 1960-ban meghirdetett 15 éves lakásfejlesztési terve alapján napjainkban adják át az egymilliomodik lakást. ezzel a jelentős távlati program nemcsak teljesül, hanem néhány tizezerrel több lakást is építünk. több mint egymillió lakás felépítése mérhetetlenül nagy munka. megvalósításához sok millió tonnányi építőanyag, berendezés és szerelvény legyártása, helyszinre szállítása és gondos összeszerelése kellett. már nemcsak a lakóépületek megépítéséről kell gondoskodnunk, hanem új lakótelepeinket egyidejűleg el kell látnunk közművezetékekkel, utakkal, járdákkal, parkokkal, kommunális és kereskedelmi szolgáltatással, iskolákkal, óvodákkal, bölcsődékekkel, tehát az állampolgárok mindennapi életéhez szükséges feltételekkel. e program keretében végzett munka értéke meghaladja a 400 milliárd forintot, ez is ^{is}tükrözi, hogy társadalmunkban az emberről való gondoskodás élő valóság.

- az egy millió lakás megépülte valóságos új honfoglalás. az ország lakosságának egyharmada elhagyta régi lakóhelyét és új, korszerű lakásba költözhetett. egyidejűleg alapvetően javult azoknak a családoknak a lakáshelyzete is, amelyek a lakáshiány miatt kénytelenek voltak más családokkal, vagy családtagokkal megosztani otthonukat.

/folyt.köv./

-39-

1 ort

parlament

bkk.2./bondor józsef.....1.folyt./-a

az egymillió lakás 56 százaléka épült a városokban, közülük 18 százalék a fővárosban. a fővárost egy miskolc nagyságu várost meghaladó lakásállománnyal bővítettük. több mint egyharmada állami beruházásként épült és a lakásépítés közel 90 százalékát az állam szociálpolitikai-és hiteltámogatásban részesítette. a lakások átlagos laksűrűsége ma lényegesen kedvezőbb, mint valaha, mert a 100 otthonra jutó lakók száma - országosan - 361-ről 302-re csökkent. ugyanakkor nőtt az új lakások átlagos szobaszáma és felszereltsége. míg 1961-ben az épített egy szobás lakások aránya kb. 36 százalék volt, ez 1974-re 8 százalékra csökkent. másfél évtizeddel ezelőtt az épített három és többszobás lakások aránya 3,4 százalék volt, ez napjainkban mintegy 18 százalékra növekedett.

- országunkban mintegy 3,5 millió lakás van. a lakásépítési program megvalósításával ennek 30 százaléka 15 évesnél nem idősebb, tehát újonnan épített lakás. új építés és hozzáépítés révén 2,5 millióval nőtt a lakószobák száma, ugyanakkor az egy szobás lakások 1949-ben még 70 százalékos aránya 35 százalékra csökkent. a távlati számítások azt mutatják, hogy évi 90-100 ezer lakás építésével a következő 15 év folyamán a lakásállomány olymértékben bővül, hogy fokozatosan valamennyi település-kategóriában egyensúlyi helyzet alakulhat ki a családok és a rendelkezésre álló lakások száma között, - annál is inkább, mert például a múlt évben a lakások szaporulata 2.1 százalék volt, a népesség száma ugyanekkor 0.6 százalékkal nőtt.

- a lakásépítésben ma még a mennyiségi szempontok a döntők. társadalmi célunk, hogy minden család mielőbb önálló lakáshoz jusson. ugyanakkor hosszabb távon fontosnak tartjuk az építendő lakások alapterületének növelését is, de ma és a közeljövőben erőfeszítéseink arra irányulnak, hogy csökkentsük a lakáshiányt, társadalmi rendünk a párt politikájának megfelelően biztosítsa a családok önálló otthonát.

/folyt.köv./

-40-

1b

parlament

bkk.2./bondor józsef.....2.folyt./-a

a lakásépítés fejlesztésére vonatkozó párt-és kormányhatározatok legfontosabb feladatként a fővárosban és a vidéki városokban, valamint a fejlődő ipari településeken lakó munkáscsaládok, a nagycsaládosok, továbbá a fiatal házások lakáshelyzetének megjavítását jelölik meg célként. a program végrehajtása során kezdetben valamivel elmaradtunk a célul kitűzött városi lakásépítésben. azóta ez az arány évről-évre javul és 1973-ban már megközelítette a kívánatos 60 százalékos arányt. ennek következtében a községekben a vártnál gyorsabban, a városokban a számítottnál lassabban javult a lakáshelyzet. ezért továbbra is legfontosabb feladatunk a városi lakásépítés arányának növelése.

- a tanácsok következetesen betartják a lakáselosztás irányelveit. a lakások több mint 70 százalékát munkások és a termelés közvetlen irányítói, 40 százalékát fiatal házások kapják. 1974-ben 28 ezer állampolgár kapott népesedéspolitikai céljainkkal összhangban szociálpolitikai kedvezményt. ez társadalompolitikánk mély humanizmusát tükrözi.

- a párt és a kormány határozatának megfelelően a munkáslakásépítési akció 1973 elején kezdődött. az akció keretében az utóbbi két évben 6090 lakást adtak át. az év elején további 3500 lakás építése volt folyamatban. e lakásépítési forma gyors kibontakozása arra utal, hogy a vállalatok felismerték az ebben rejlő lehetőségeket, s ehhez a megfelelő támogatást is megadják. köszönet illeti mindazokat, akik aktív propagandával, a lehetőségek sokirányú feltárásával támogatják e munkát, - bár az eddigiek csak kezdeti eredménynek minősíthetők. ugyancsak 1973-ban indult akció annak érdekében, hogy a három-és többgyermekes lakásigénylőket a tanácsok lehetőleg két éven belül lakáshoz juttassák. az eddigi tapasztalatok kedvezőek, tehát a tanácsok többségénél erre megvan a lehetőség és következetesen élnek is ezzel - hangsúlyozta a miniszter, majd rámutatott:

/folyt.köv./

-41-

1b

bkk.2./bondor józsef.....3.folyt./-a

- eredményeinkkel sohasem voltunk és leszünk elégedettek. a program végrehajtása számos gondot okozott és néhány területen ellentmondásos helyzetet szült. a lakásépítés gyors-ütemű korszerűsítését nem követte idejében az építési területek előkészítése és a közművesítés kivitelezésének technológiája is elmaradott a lakásépítéshez képest. növekszik a rekonstrukciós építkezések aránya, amely a lakások szanálásának növekedésével párosul. következésképpen a tanácsok az új lakások jelentékeny hányadát erre a célra kénytelenek felhasználni és nem juttathatják azokat a jogos lakásigénylőknek. ezen a helyzeten lépcsőzetes lakáselosztással igyekeznek javítani.

- a iv. ötéves terv során a lakásépítési költségek a tervezettnél nagyobb mértékben emelkedtek. egyik legnagyobb gondunk a lakóházfelújítás elmaradása. az ingatlankezelő vállalatok pénzügyi kereteik nagy részét az azonnali kisebb javításokra használják fel, emiatt késik a leromlott régi lakásállomány szükséges rekonstrukciója. nehézséget okoz az is, hogy a lakóházfelújítás technológiája, bonyolultsága miatt nem fejlődött kellő mértékben és a felújítási munkák elvégzése nem elég hatékony.

- a párt vezető szervei és a kormány rendszeresen napirendre tűzi, ellenőrzi erre vonatkozó határozatainak végrehajtását, s intézkedik a negatív jelenségek megszüntetéséről. az v. ötéves terv lakásépítéseinek előkészítése során biztosítani kell a fokozottabb tervszerűséget, erőfeszítéseinket a lakásépítési költségek növekedésének mérséklésére összpontosítjuk. olyan szemléletet kell érvényesíteni - és ennek érdekében központi intézkedéseket tenni -, amelyek az alapvető funkciók sérülme nélkül biztosítják a gazdaságosabb lakástípusok építését. a költség-mérséklést célzó műszaki feltételek, a fajlagos lakásépítési költség stabilizálása érdekében számos intézkedés történt: új épülettípus terveket és műszaki-gazdasági normatívákat dolgozunk ki, amelyeknél a takarékos megoldások messzeemenően érvényesülnek. felülvizsgáltuk a lakásépítés költségeit növelő hatósági előírásokat és ezek ésszerű mérséklése érdekében intézkedtünk.

/folyt.köv./

1b

bkk.2./bondor józsef.....4.folyt./-a

a lakásépítés gyors ütemének fenntartása megköveteli a célszerű takarékosagot, a jobban szervezett kivitelezést és a megvalósításban közreműködő valamennyi szerv szoros, tervszerű összefogását, következetes, hatékony együttműködését. e követelmények teljesítése döntő feltétele annak, hogy a rendelkezésre álló pénzből minél több és minél jobb lakás épüljön fel. felelősség terheli tehát mindazokat, akik erőforrásainkat pazarolják és a népgazdaság teherbíró képességével arányban nem álló lakást építtetnek.

fontos feladatunk a korszerű építési technológiák gazdaságos kihasználása, a kivitelezés ésszerű megszervezése és a lakásépítésben az egyenletes ütemű átadás megvalósítása. a műszaki terveknek ésszerűeknek és mértéktartóknak kell lenniük. a földterülettel való takarékosag érdekében megfelelő követelményeket kell támasztanunk a városrendezési és beépítési tervek minél gazdaságosabb megoldására. az ország közvéleménye jogosan támasztja azt az igényt, hogy javuljon a lakásépítés társadalmi hatékonysága. nekünk az a kötelességünk, hogy e követelménynek maradéktalanul megfeleljünk - huzta alá bondor józsef, majd arról beszélt, hogy gazdasági építőmunkánk nehézségei leginkább a beruházások végrehajtásában tükröződnek.

- a kormány a beruházások gyors és hatékony megvalósítása érdekében az elmúlt időszakban számos intézkedést hozott - mondotta. korszerűsítettük beruházási szabályainkat, fokoztuk a beruházások előkészítéséért, lebonyolításáért és megvalósításáért való felelősséget, korlátoztuk a tervszerűtlen beruházási, különösen az építési kerületet. szankciókkal és ösztönzőkkel erősítettük a tervcélok érvényesítését. fokoztuk az érdekeltséget a legfontosabb objektumok mielőbbi megvalósításában.

/folyt.köv./

1b

bkk.2./bondor józsef.....5.folyt./-a

ezek mielőbbi üzembehelyezésétől döntő mértékben függ energia-és alapvető nyersanyagellátásunk, infrastrukturánk színvonala, nemzetközi fizetési mérlegünk alakulása, társadalmi termelésünk korszerűsítése. ezért a nagyberuházások gyorsítására, mielőbbi befejezésére koncentráljuk erőforrásainkat.

- közismert, hogy a beruházások megvalósítási idejének indokolatlan elhúzódása milyen nagy népgazdasági veszteséggel jár. a kapacitások késői belépése miatt jelentős a nemzeti jövedelem kiesés. a hosszú átfutási idő miatt a nemzeti jövedelem egy részét túlzott mértékben kötjük le. emiatt csökken a gazdaság fejlesztésének rugalmassága, korlátozottabb az újabb fejlesztési döntések szabadsága.

- a nagyberuházások gyors megvalósítása elsőrendű népgazdasági érdek, arra azonban reálisan nem számíthatunk, hogy a hozott intézkedések alapján beruházási tevékenységünk fogvatékosságai rövid időn belül megszűnnek. e téren a gyökeres változás szivós következetes munka eredményeként - reálisan - csak több év alatt várható. ezért átmeneti megoldásokra is szükség van. a kormány kiemelte azokat a beruházásokat, ahol a megvalósításban számottevő gyorsítást kell elérni. ezek a gyorsítások azonban a hatékonyabb munka mellett terven felüli ráfordításokkal valósíthatók meg. a többletköltségeket messzemenően ellensúlyozza a termelő kapacitások tervezettnél korábbi belépése, az ebből származó többleteredmény. így például az özdí kohászati üzemekben a rud-dróthengerműnél 480 millió ft., az acéltermelés oxigénes intenzifikálásánál 260 millió ft. a termelési többlet, amely nagyrészt export árualapot jelent, illetve import helyettesítését szolgálja. a gyulai huskombinátnál 1,7 millió rubel, illetve 4,2 millió dollár többletbevétel és ugyanakkor 190 ezer dollár importmegtakarítás érhető el.

/folyt.köv./

16

bkk.2./bondor józsef.....6.folyt./-a

- az állami nagyberuházásokon az építőiparnak 1975-ben 8.0 - 8.5 milliárd ft.-ot kell beépítenie. a feladatok koncentráltan jelentkeznek, az egy beruházásra jutó építés nagysága átlagosan 20-25 százalékkal nő az előző évhez képest. el kell érni, hogy a nagyberuházások - köztük különösen a kiemelt kilenc - megvalósítási folyamata gyorsuljon. ennek érdekében az építőipar területén számos intézkedést tettünk. így a rendelkezésre álló erőforrásokat és a szükséges kapacitást elsősorban a nagyberuházások építési feladataira összpontosítottuk. növeltük az irányítás operativitását, erősítettük a munkahelyi ellenőrzést. intézkedtünk a munkaidő kihasználásának fokozásáról, a munka jobb megszervezéséről, a munkafegyelem megszilárdításáról. a beruházások megvalósítási időtartamának csökkentése érdekében követelményként írtuk elő a műszaki tervező vállalatok számára, hogy a döntéseket alaposabb műszaki gazdasági elemzéssel, alternatív megoldások vizsgálatával készítsék elő.

- intézkedéseink hatása érvényesül a nagyberuházások építési feladatainak eddigi teljesítésében. kedvezően alakul a befejezésre előirányzott beruházások megvalósítása, több beruházás fő létesítményeit - így az inotai gázturbinás csucserőművet, a tvk olefin i. üzemet - már üzembehelyezték. a gyorsításra megjelölt beruházások első félévi időarányos teljesítése 48 százalék, lényegesen kedvezőbb az átlagnál. az ez évi befejezésre előirányzott 15 beruházás termelésének megkezdése - egy kivételével - biztosított.

- az elért eredmények mellett el kell mondanom azt is, hogy számos esetben a régóta ismert nehézségeken és bajokon rendkívüli intézkedésekkel sem tudtunk alapvetően változtatni. így nincs kellő előrehaladás a beruházások megfelelő előkészítésében. az intézkedések ellenére zökkenők tapasztalhatók a megvalósításban résztvevők együttműködésében, de esetenként az anyag-és munkaerőellátásban is.

/folyt.köv./

16

parlament

bkk.2./bondor józsef.....7.folyt./-a

az elért eredmények ellenére nyilvánvaló tehát, hogy még nagyon sok a tennivaló annak érdekében, hogy népgazdasági jelentőségű beruházásaink megvalósítási folyamata maradéktalanul megfeleljen azoknak a követelményeknek, amelyeket gazdasági fejlődésünk, gazdaságpolitikánk egésze támaszt. a kormány eltökélt szándéka, hogy nem rendkívüli intézkedésekkel, hanem a népgazdasági terv megszabott keretei között teremti meg azokat a feltételeket, amelyek a beruházási folyamat egészének, ezen belül a nagyberuházások megvalósításának számottevő gyorsítását a jövőben biztosítják. az állami intézkedéseken túlmenően olyan szemléletnek kell érvényesülnie, hogy a beruházásokban érintettek a társadalmi érdekeknek megfelelően végezzék munkájukat. az építőiparban ezt a magatartást minden szervezettől elvárjuk - zárta beszédét bondor józsef. /mti/

-. -

- 46 -

10

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. kedden nyereségetbetétkönyv sorsolás

i/kf/tr/rj sl -cz

1975. szeptember 25.

az országos takarékpénztár szeptember 30-án, kedden az országos takarékpénztár központjában rendezti a nyereségetbetétkönyvek 1975. harmadik negyedévi sorsolását. a húzások a szeptember 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyereségetbetétkönyvek vesznek részt. /mti/

-. -

bb. 2. Lengyel népi iparművészeti kiállítás nyílik

i/mn/gg/rj hi la

1975. szeptember 25.

szombaton délelőtt 11 órakor a budapesti lengyel kultúra rendezésében krakkói népi iparművészet címmel kiállítás nyílik a népköztársaság uti új kiállító helyiségben. az érdeklődők üvegfestményeket, fafaragásokat, népi bábukat, különféle dobozokat, tányérokat tekinthetnek meg. az október 8-ig nyitva tartó bemutató érdekességeként egy lengyel népművész népi mintájú papírkivágásokat készít a közönség szemeláttára.

a kiállításon felsorakozó tárgyakat a helyszínen megvásárolhatják az érdeklődők. /mti/

- 1 -

10

bb. 3. kelendők a művészplakátok

i/ro/tr/rj hi la

1975. szeptember 25.

alig telt el néhány nap azóta, hogy a nemzetközi képzőművészeti hét alkalmából a képzőművészeti alap kiadó vállalata nagyméretű, különleges nyomdatechnikával készülő, neves művészeti alkotásokról készített művészeti reprodukciókat, ugynevezett postereket hozott forgalomba. a váci utcai „plakát-sátor”, -ban, ahol az eddig megjelent teljes kollekciót árusítják, - már az első két napon másfélezernyi művészplakátot adtak el. különösen nagy az érdeklődés a csontváry festmények művészi reprodukciói iránt, s nagyon sokan keresik az ismeretlen magyar, m.s. mester kálváriájának másolatát is.

a napokban kezdődik meg az iskolák ellátása is: mintegy másfélezet ezer sorozat fogja disziteni az iskolák folyósóit, a klubszobák falait. a sorozat 12 festményből áll, s kialakítása a rajzpedagógusok, szakértők közreműködésével történt. derkovits, markó, mednyánszky, szinyei, rippl-rónai, és bernáth aurél néhány művének különösen szép kivitelű reprodukciója alkalmas lehet arra, hogy - éppen a képzőművészeti Világhét közművelődést segítő céljaival összhangban - festészetünk értékeivel már a kisiskolásokat megismertesse, felhívja figyelmüket képzőművészeti értékeinkre. a 35 forintba kerülő művészplakátok budapesten az ápisz boltokban lesznek kaphatók, vidéken a nagyobb papírszaboltokban lehet majd megvásárolni. /mti/

-.-

bb. 4. „alma-turák”, szabolcsba

vid/fm/rj -cz

1975. szeptember 25.

az idén első ízben szervez „alma-turákat”, a nyirtourist idegenforgalmi hivatal. az elsősorban budapestiek számára hirdetett utazások során két napos-almaszedéssel egybekötött - programot biztosít az idegenforgalmi hivatal a gépkocsival és autóbusszal a hétvégeken szabolcs-szatmárba érkező vendégeknek. a tura résztvevői a megyeszékhely közelében lévő almáskerteket keresik fel, ahol az izes termést sajátkezűleg szedhetik le, s a leszüretelt gyümölcsöt önköltségi áron vásárolhatják meg. egyébként valamennyi vendég ajándékosomagot is kap, amelyben benne lesz a nyírségi almáskertek szinte valamennyi almafajtája, természetesen a világhírű jonathán is.

a turázók a program második napján megyei körutazáson vesznek részt. /mti/

10

- 2 -

bb 5. zajlik az idej ötletvásár

i me gg hi bh la

1975. szeptember 25.

nagy a kínálat, még nagyobb a kereslet az országos módszervásár területi bemutatóin. a fővárosban, bács, komárom és Nógrád megyében - ahol az elmúlt hetekben megtartották a módszertani tapasztalatcserét - jóval több ifjúsági klub ismertette legújabb módszereit, mint tavaly, és olyan klubfoglalkozásokkal jelentkezték, amelyek elősegítik a klubtagok beilleszkedését a közösségbe, a szabadidő hasznos eltöltését, a kulturált szórakozást. egyik- másik megyében az idén járási tapasztalatcserét is tartottak. így a jó ötletek, hatékony módszerek az eddiginél szélesebb körben terjedhetnek el, nem kell az ország másik részébe utazni egy-egy követésre méltó példáért.

fejér, győr, heves, szabolcs megyében október 4-5-én, hajdu, eszék megyében október közepén tartják a módszervásár megyei eseményeit. év végéig a többi megyében is bemutatják a forgatókönyvekben rögzített módszereket. az országos terjesztésre alkalmasakat 1976 februárjában, a székesfehérvári ifjúsági házban teszik közzé.

a megyei és fővárosi módszervásárokon kitűnt játékvezetőket meghívják az országos versenyre, hogy rádióadásokon bizonyíthassák rátermettségüket. a győzteseket a magyar rádió ifjúsági osztálya külső munkatársként foglalkoztatja majd a klub-műsorokban. /mti/

-.-

bb 6. száz éves jubileumára készül a tiszafüredi kiss páli múzeum

vid fm bh -cz

1975. szeptember 25.

fennállásának száz éves jubileumára készül az ország egyik nagyműltű régiségtára, a tiszafüredi kiss páli múzeum. az évfordulóra - 1977-re - felújítják történelmi nevezetességű épületét, amelyben az 1848-49-es szabadságharc idején kossuth lajos is megfordult. új állandó kiállítást rendeznek be a táj néprajzi emlékeiből, történelmi dokumentumaiból és népi iparművészetének alkotásaiból. a múzeum bemutatja legújabb szerzeményeit: a nagyivánról származó, 1905-ben készült népi textiliákat, egy sokszínű csikószűrt, a hajnal-család által adományozott ács-asztalos- és kádár-szerszámokat. /folyt. köv./

- 3 -

10

vbb 6. / száz éves ... folyt./ bh

a muzeum képzőművészeti alkotások otthona is lesz: nagyidai neischel györgy festőművész özvegye 47 képet adományozott a muzeumnak. egy multszázadbeli épületben fazekasházat rendeznek be, ahol többek között a fazekasdinasztiák munkaeszközeit is kiállítják./mti/

--

bb 7. Lázár ervin estje

i mn gk hi bh la

1975. szeptember 25.

az irodalmi színpad írókat bemutató „sarokasztal”, című sorozata - amely az elmúlt évadban nagy sikert aratott - október 1-én este 7 órakor Lázár ervin estjével folytatódik. az angelika eszpresszóban /i., batthyány tér 7./ megrendezésre kerülő műsorban máriáss melinda, szentpál Mónika, gera zoltán és vallai péter lép fel. Lázár ervinnel vargha balázs beszélget./mti/

--

bb 8. paprika-fajtagyűjtemény készthelyen

vid fm bh -cz

1975. szeptember 25.

készthelyen, az agrártudományi egyetem kertészeti tanszékén paprika-fajtagyűjteményt létesítettek. az egyetem kutatói több mint tíz éves munkával a világ minden tájáról ezideig 182 paprikafajtát gyűjtöttek össze. a hazai és európai paprikafajtákon kívül délamerikai, japán, kínai vad- és félvadnövénnyek is láthatók a gyűjteményben./mti/

--

bb 9. utcán meglopta alkalmi ismerőst

i bc tm hi bh la

1975. szeptember 25.

márkus károlyné farkas éva 25 éves budapesti lakos egy este a szent istván körut és a visegrádi utca sarkán megismerkedett egy férfival, aki beszélgetés közben bankjegyeket vett ki a zsebéből. amikor a pénzt visszatette, az asszony a zsebéből kiemelt 500 forintot. a károsult észrevette, hogy hiányzik a pénz, szólt egy közelben tartózkodó rendőrnek, aki elfogta a nyugati pályaudvar felé igyekvő tolvajt, majd a kapitányságra kísérte. az asszony, akit más ügyben már köröztek, nem tartotta magánál a személyi igazolványát, s rokonai adatait mondta be a rendőrnek. félrevezető manővere azonban nem sikerült, mert kiderült a személyazonossága.

a központi kerületi bíróság márkus károlynét - figyelembevételével, hogy korábban többször megbüntették - tízhónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--
- 4 -

1/b

bb 10. mezőgépek magyar-ndk kooperációban

i sz/gg-ju sl -cz

1975. szeptember 25.

a komplex külkereskedelmi vállalat a kgst integráció keretén belül kooperációs megállapodást kötött ndk-beli partnerével, a transportmaschinen külkereskedelmi vállalattal. a szerződés, az 1976-80-as évekre szól, és a kooperációs szállítások értéke több mint 19 millió rubel.

az együttműködés értelmében a mezőgép tröszt vállalatok és a gépipari fővállalkozó szövetkezeti közös vállalat különböző ndk gyártmányú mezőgazdasági gépekhez gyárt majd részegységeket és alkatrészeket, köztük 3000 kukoricavágó adaptert. 4200 rendfelszedőt, 4600 ferde felhorodót, 2000 pótkocsit, stb. az ndk-beli partner ezeket a magyar egységeket szerelvény gépeibe, s a legyártott komplett berendezések egyharmadát egy ugyan-csak most aláírt szerződés szerint az agrotrösztnek szállítja le.

a szerződés többek között azt is lehetővé teszi, hogy mezőgazdaságunk csökkentse a tőkés behozatalt ezekből a géptípusokból. egyébként a megállapodás folytatása a három évvel ezelőtt kötött első, ilyen jellegű együttműködésnek. /mti/

--

bb 11. az állatforgalmi és husipar versennyel ösztönzi a jövő évi sertéstenyésztést

i jf/tm-ju sl -cz

1975. szeptember 25.

az állatforgalmi és husipari tröszt a sertéshustermelés ösztönzésére 1976-ra országos versenyt írt ki a nagyüzemi szakosított sertéstelepek és a háztáji sertések között. a keresztül szervezeten értékesítő közös gazdaságoknak. a nagyüzemi szakosított sertéstelepeken a minőség javítására a tröszt több feltételt határozott meg. a versenybe azok a telepek nevezhetnek be, amelyek 1976-ban jóváhagyott kapacitásuknak legalább 80 százalékának megfelelő mennyiségű hizott sertést értékesítenek a felvásárló vállalatoknál. a helyezések sorrendjét az átadott vágósertések objektív minősítése alapján állapítják meg. a tsz-ek szakosított sertéstelepeinél két kategóriában nagy összegű díjakat írtak ki, az i. kategória első helyezettje 200.000, második helyezettje 150.000, harmadik helyezettje százezer forintos díjazásban részesül. a ii. kategória hasonló osztályaiban 250.000, - 200.000 - illetve 150.000 forint a díjak összege. az állami gazdaságok sertéstelepeinél az első helyezett 250.000, a második 200.000, a harmadik 150.000 forint díjazásban részesül.

/ folyt. köv./

8.00/ju

8.39 g

- 5 -

bb 11. / az állatforgalmi és ... 1. folyt./-ju

a mezőgazdasági tsz-eken keresztül értékesítésre kerülő háztáji vágósertés mennyiségének növelésére szintén versenyt indított a tröszt, mégpedig öt csoportban; a díjak 6000-tól 30.000 forintig terjednek. /mti/

--

bb 12. ,, kender-termosz,,

vid/fm-ju la

1975. szeptember 25.

a kenderfonó és -szövőipari vállalat szegedi jutaárugyárában több mint 30.000 trópusi ivózsákot készítettek és indítottak utnak - afrikai megrendelésre. ezeket a körülbelül tíz literes kenderszakokat ivóvíz-tárolásra használják. érdekességük, hogy a víz nagy hőségben sem melegszik fel bennük, így szinte termoszként ,, működnek,, ez a tulajdonságuk abból következik, hogy a kenderszövet minimális mennyiségű vizet átenged a zsák felületére, s a párolgás hűti a benne lévő folyadékot. /mti/

--

bb 13. 800 hektáron telepítenek új gyümölcsöst, 200 hektáron végeznek felújítást szabolcsban

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 25.

az őszi mezőgazdasági munkák mellett megkezdtek a gyümölcs-telepítés előkészületeit is szabolcs-szatmár megyében. a beültetésre kijelölt talajokon a gazdaságok már végzik a mélyforgatást, a tápanyagfeltöltést, gondoskodnak a megfelelő csemetékről, s rövidesen kezdik az ültetést. ez év őszén 18 termelőszövetkezetben 800 hektáron telepítenek új gyümölcsöst és 200 hektáron a meglévő téli almaállományt újítják fel. a telepítés - már mennyiségileg elmarad a tervezettől - összetételében a gyümölcs-rekonstrukciós programnak megfelelően történik. ennek leglényegesebb eleme, hogy a téli almán kívül nagyobb területen ültetnek egyéb gyümölcsöt is. a nyolcszáz hektárnyi új telepítésnek csaknem negyed részét teszi ki a meggyel, körtével, őszi barackkal, bogyósokkal beültetett terület. a porcsalmi dózsa termelőszövetkezetben például 140 hektár téli almán kívül 60 hektár körtét és egyéb gyümölcsöt telepítenek. a napkori kossuth termelőszövetkezetben 146 hektárt almával, 36 hektárt őszi barackkal ültetnek be. /mti/

--

8.07/ju

- 6 -

8.50. g

bb 14. új zajszigetelő anyag : a kopidol - kísérleti gyártás sajoszentpéteren

vid-ju la

1975. szeptember 25.

a sajoszentpéteri üvegyár a szilikátipari kutató intézettel közösen kifejlesztette a kopidol - új zajszigetelő anyag - ipari előállítását. ez a három rétegű üvegfátyol-bitumenezett kreppapírok között - kiváló zajszigetelő hatású. a mérések szerint különösen a kopogó hangokat tompítja, így a födémek zajszigetelésére kiválóan alkalmas.

sajoszentpéteren mintegy hétszáz ezer forintos költséggel fátolgyártó üzemet hoztak létre, és megkezdtek a kopidol kísérleti gyártását. az eddig készített mintegy hatezer négyzetméternyi zajszigetelő anyagot a középületépítő vállalat használta fel. az új szigetelőanyag a gyakorlatban is bebizonyította, hogy utját állja a kopogó hangoknak.

sajoszentpéteren az év végéig még mintegy négyezer négyzetméter kopidált készítenek. /mti/

--

bb 15. nyugdíjasok háza szombathelyen

vid/ká-ju ká

1975. szeptember 25.

elkészült a nyugdíjasok háza szombathelyen. az ötemeletes új létesítményben, - amelynek műszaki átadására csütörtökön került sor - nyolcvanegy lakás kapott helyet. minden szinten tíz nagyobb, kétszemélyes és hat kisebb, egyszemélyes lakás épült. a földszinten kapott helyet az orvosi rendelő, a varrószoza, a klubszoba és az olvasószoba.

a festői környezetben épült nyugdíjas lakásokhoz parkrészlet tartozik. /mti/

--

10.00/ju

- 7 -

11.00 g

bb.16. balesetek

s um bs

1975. szeptember 25.

miskolcon tóth ferenc 20 éves segéd munkás, helyi lakos motor-kerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés miatt nekiütött a leengedett, kivilágított vasuti sorompónak és a helyszínen meghalt.

besnyő községben kovács andrás 38 éves gépkocsivezető, helyi lakos személygépkocsijával, amelyet nem megfelelő sebességgel vezetett halálra gázolta a vele azonos irányban kerékpározó farkas jános 20 éves segéd munkás, helyi lakost. őrizetbevétel mellett indult eljárás a személygépkocsi vezetője ellen.

az m 1-es és 10-es számú főútvonal dunalmási és almásfüzitői kereszteződésében csöle józsef 39 éves földműves, naszályi lakos segédmotor kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és egy autóbusszal halálra gázolta./mti/

--

obb 17 . népfront küldöttség utazott kubába

k s/um szó bs

1975. szeptember 25.

dr. molnár bélának, a hnf országos elnöksége tagjának, az ott titkárnak vezetésével csütörtökön a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok /cdr/ országos elnökségének meghívására hivatalos látogatásra népfront küldöttség utazott kubába. a kubai testvérszervezet soron következő, xv. országos tanácskozásán.

↓ a delegáció résztvesz

a küldöttség bucsuztatásánál ott volt carlos j.perez, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

- 8 -

11³⁰ g

bb 18. végetért a nemzetközi építész-találkozó szombathelyen

vid/um ká bs

1975.szeptember 25.

a szocialista országok építész szövetségei vezetőinek kétnapos tanácskozása csütörtökön végetért szombathelyen. a bolgár, csehszlovák, lengyel, mongol, ndk, román, szovjet és hazai építésszek a tanácskozás egyik fő témájához, a műemlékvédelemhez, s a műemlékek korszerű hasznosításához kapcsolódó szakmai kirándulást tettek vas megyében. ellátogattak bükre, kőszegre, cákra és bozsokra, ahol értékes műemlékek egész sorát tekinthették meg.

a vas megyei tanács fogadást adott a vendégek tiszteletére a bozsoki kastély üdülőjében.

az építész-találkozó tapasztalatait szombathelyen, a megyei tanács nagytermében összegezték a szakemberek. /mti/

--

bb 19. időjárásjelentés

bs um

1975. szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. szeptember 25-én, csütörtökön 12 órakor:

megélnkülő szél

nyugat- és közép-európa időjárásában lassu átalakulás kezdődött. az eddigi száraz, napos, az évszakhoz képest meleg időt kialakító leszálló légmozgásu zóna lassan kelet felé húzódik. helyét a talajtól kezdve a nagy magasságokig délnyugati áramlás váltja fel. a délnyugati áramlással egyelőre még nem hűvös, de kissé nedvesebb léghullámok kezdenek a kontinens belseje felé vonulni. a hideg levegő egyelőre még az atlanti óceán felett van, megérkezésére a következő 36 óra folyamán még nem kell számítani. sőt, a hideg levegő előtt átmenetileg még egy-két fokkal melegebb áramlik a kárpát-medence fölé, ezért a péntek estig terjedő időszakban lényeges hőmérsékletvisszaesés még nem lesz.

/folyt.köv./

- 9 -

12.40/um

13.00. g

bb 19. /időjárás ...folyt./um

hazánkban szerdán néhány kisebb körzettől eltekintve derült volt az ég, 8-9 órán át sütött a nap. délnyugaton, és az északnyugati megyék egy-két helyén, ahol a köd csak lassan szállt fel, 3-6 órás napfénytartamot mértek. a nappali órákban eső sehol sem hullott. a legmagasabb hőmérséklet 22-27 fok között volt. az éjjeli órák után a délkeleti megyékben néhány helyen zivatarfelhő képződött. ezekből a zivatarfelhőkből a csütörtök reggel 7 óráig terjedő időszakban csak berettyóújfalun hullott 3 mm mennyiségű eső. a hajnali legalacsonyabb hőmérséklet 9-14 fok között volt. az éjszaka kialakult zivatarfelhők reggelre tovább erősödtek és kelet, északkelet felé vonultak. így a délelőtt folyamán elszórtan voltak további záporok, zivatarok az ország keleti felében. a hajnalban képződött köd 11 órára legnagyobb részét mindenütt feloszlott. a hőmérséklet ebben az időpontban a ködös helyeken 14-16, másutt 17-24 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19,2 fok volt, a százéves átlagnál 4,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, csütörtökön a keleti megyékben, pénteken a dunántúlon néhány helyen záporral, zivatarral.

mérsékelt, időnként kissé élénk, péntekre tovább élénkülő, a dunántúlon megerősödő déli, délnyugati szél. hajnalban elszórtan ködképződés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 22-27 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen esővel. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 9-14 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél csütörtökön 222 cm

/mti/

.-.

12.43/um

- 10 -

13 10 g

parlament

bkk.3. megkezdődött az országgyűlés őszi ülésszaka

t/pr/tf/mir/me/tm-gg-gné/a/zs

1975. szeptember 25.

csütörtökön délelőtt 11 órakor a parlamentben megkezdődött az országgyűlés őszi ülésszaka. a júniusban újjá választott legfelsőbb államhatalmi testület első munkáulésén részt vett losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kádár gábor, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, továbbá aczél györgy, apró antal, biszku béla, fock jenő, gáspár sándor, huszár istván, németh károly és sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai. részt vettek a tanácskozásán az mszmp központi bizottságának titkárai, a kormány tagjai, a diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője. részt vett az ülésen a szovjetunió legfelsőbb tanácsának hazánkban tartózkodó küldöttsége is.

apró antal, az országgyűlés elnöke megnyitójában meleg szavakkal köszöntötte a szovjet vendégeket: a küldöttség vezetőjét, pjotr mironovics maserovot, az szkp kb politikai bizottságának póttagját, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének tagját, a belorusz kommunista párt központi bizottságának első titkárát, valamint a delegáció több tagját.

- pártjaink és kormányaink rendszeres találkozási mellett már hagyománnyá váltak legfelsőbb törvényhozó testületeink küldöttségeinek kölcsönös látogatásai - hangsúlyozta apró antal. - meggyőződésem, hogy a mostani látogatás, legfőbb törvényhozó testületeink munkájának kölcsönös ismertetése tovább erősíti népeink testvéri barátságát és együttműködését.

/folyt.köv./
11.20/a

- 47 -

p a r l a m e n t

bkk.3./megkezdődött.....1.folyt./-a

kivánom kedves vendégeinknek, hogy érezzék jól magukat magyarországon, s kérem, hogy hazájukba visszatérve adják át országgyűlésünk, egész dolgozó népünk forró, testvéri üdvözlését, legjobb kívánságait a szovjetunió legfelsőbb tanácsának, a szovjet népnek. teljes szívből kívánjuk, hogy érjenek el újabb sikereket kommunizmust építő munkájukban, a nagy szovjetunió további felvirágoztatásában.

a vendégeket köszöntő taps utáni percek a megemlékezésé voltak: az alakuló ülészak óta elhunyt simon istván országgyűlési képviselő, kossuth- és józsef attila-dijas költő, a magyar írók szövetségének főtitkárhelyettese, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagja.

- simon istvánt a szocialista magyar irodalom kiváló művelőjének, s egyben olyan közéleti embernek ismertük meg, aki mindenkor hűséggel szolgálta népünk ügyét - mondotta apró Antal. a másokkal való törődés, tenniakarás jellemezte munkásságát, költészetét, közéleti tevékenységét. országgyűlésünknek 1963-tól volt tagja. elismerést érdemelve dolgozott a kulturális bizottságban és az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetőségében. halálával közéletünk és a szocialista magyar költészet egyik kimagasló személyiségét veszítettük el.

simon istván érdemeit az országgyűlés jegyzőkönyvben örököstette meg, emlékének néma felállással adózott.

az országgyűlés elnöke ezután bejelentette, hogy az elnöki tanács a legutóbbi ülészak óta alkotott törvényerejű rendeleteiről szóló jelentését - az alkotmány rendelkezéseinek megfelelően - az országgyűlésnek bemutatta. a jelentést a képviselők tudomásul vették. a minisztertanács megbízásából dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter betérjesztette az országgyűlésnek a magyar népköztársaság 1974. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot.

/folyt.köv./

11.25/a

- 48 -

p a r l a m e n t

bkk.3./ megkezdődött.....2.folyt./-a

az országgyűlés ezt követően elfogadta az ülészak tárgysorozatát:

- 1./ a minisztertanács elnökének előterjesztése a kormány programjáról ;
- 2./ a magyar népköztársaság 1974. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló törvényjavaslat.

a napirendnek megfelelően ezután lázár györgy, a minisztertanács elnöke emelkedett szólásra.

/foyt.köv./

11.27/a

- 49 -

parlament

bkk. 4. biszku - beszéd

rj/zs

1975. szeptember 25.

rendelkezésre bocsátjuk biszku elvtárs felszólalását, amely a csütörtöki ülésen hangzik el.

embargo feloldásig!

x x x

tisztelt országgyűlés!

a kormány munkaprogramjának, amelyet a minisztertanács elnöke megvitatás és jóváhagyás céljából most az országgyűlés elé terjesztett, különös jelentőséget ad az a tény, hogy pártunk xi. kongresszusa és az ideai választások után ez társadalmunk soron levő tennivalóinak és a kormányzati feladatoknak az első, konkrét körvonalazása. mindenekelőtt megállapíthatjuk, hogy ez a program egészében és részleteiben egyaránt megfelel a hazafias népfront választási felhívásában megfogalmazott össznemzeti céloknak.

ilyenformán, amikor a tisztelt országgyűlés megvizsgálja a kormányprogramot és állást foglal, valójában arról dönt, hogyan valósítsa meg a kormány a következő években a pártkongresszuson kidolgozott és elfogadott, majd a választásokon egész dolgozó népből egyöntetűen támogatott politikát. más szóval: mit teszünk, mit kell tennünk a fejlett szocialista társadalom építéséért.

a kormányprogram benyújtása és az országgyűlésnek ezzel kapcsolatos állásfoglalása kiváltképpen időszerű most, amikor negyedik ötéves tervünk finisében vagyunk, és ötödik ötéves tervünk konkrét előkészületein dolgozunk.

amennyire fontos, hogy világos távlatok vonzásában rakhatjuk egymásra a jövő építőköveit, éppoly nagy jelentőségű, hogy a kormány munkaprogramjában előirányzott feladatok megoldása során bizton építhetünk dolgozó népből cselekvő közreműködésére. az ideai képviselőválasztás eredménye tükrözi a dolgozó nép egységét, a szocializmust építő társadalom tenniakarását. a választás eredményében is erőteljesen megnyilatkozott a munkásosztály, a áárt politikája iránti egyetemes bizalom, és az az eltökéltség, hogy a dolgozók egyetértően támogatják a népszavazásra feltett politika valóra váltását.

/ folyt. köv. /
11.30/ rj

-50-

parlament

bkk. 4. / biszku... 1. folyt./rj

terveink realizálásának legfőbb záloga, hogy tovább erősödjön a munkásosztály vezető szerepe, a szövetkezeti parasztsággal való szilárd egysége, az értelmiséggel és a szocializmus minden hívével való szoros összefogása. azzal a hatalmas erővel, amit a szocialista nemzeti egység képvisel, a jövőben is minden feladatunkat meg tudjuk oldani. most, amikor a kormány előterjesztése alapján a következő évek munkaprogramját tárgyaljuk, népből bizalomteljes támogatását érezve tekinthetünk a jövőbe.

tisztelt képviselőtársaim!

a kormány munkaprogramjának alapvető vonása, hogy céltudatosan és helyesen foglalja össze és önti konkrét formába azokat a teendőket, amelyeket a kongresszusi határozatok előírnak. az állami munka egész területén, mind a bel- és a külpolitikában, mind a gazdasági és a kulturális építőmunkában, mind pedig az életszínvonalpolitikában folytatjuk az eddigi, nagy eredményeinkkel igazolt irányvonalat. a program ezzel biztosítja a kormányzati tevékenységben a szükséges folyamatosságot. ugyanakkor végigvonul rajta az a határozott törekvés, hogy a munkát, a végrehajtást minden vonalon tovább kell javítani, figyelembe véve a változó körülményeket.

a kormányprogram valamennyi feladat meghatározásánál az ország érdekeit és szükségleteit tartja szem előtt. ezeket reálisan egybeveti a valóságos feltételekkel és lehetőségekkel. csak olyan feladatokat jelöl ki, amelyeknek a teljesítéséhez megvan az erőnk, megvannak a lehetőségeink.

a programból az is kiviláglik, hogy a kormány a feladatok sikeres végrehajtását egész irányító tevékenységének a továbbfejlesztésével, még több tervszerűséggel és céltudatossággal, még szélesebb körű szervező munkával kívánja előmozdítani. ezekben az erőfeszítéseiben a kormány számíthat a párt, a központi bizottság teljes támogatására.

/folyt. köv./

11.30 rj

- 51 -

bkk. 4. / biszku... 2. folyt./rj

a kormányprogram tekintetbe veszi, hogy a fejlett szocialista társadalom felépítéséért végzett munka döntő területe a gazdaság. ennek tudatában kiemelt figyelmet fordít a gazdasági fejlődés kérdéseire.

azt már az előzetes adatok is megmutatják, hogy sikeresen teljesítjük negyedik ötéves tervünket. tudjuk, hogy a külső gazdasági feltételeknek időközben bekövetkezett, váratlan változásai nem csekély mértékben megnehezítették tervszerű munkánkat. a népgazdaság fejlesztésére fordítható anyagi forrásaink tekintélyes részét felemészti a cserearány romlás. ezek a nehézségek lassították ugyan gazdasági növekedésünk tempóját, de nem okoztak törést sem gazdasági fejlődésünkben, sem az életszínvonal alakulásában. ez mindenekelőtt munkásosztályunk, népünk helytállásának köszönhető.

a kormányprogram előre vetíti, hogy a következő ciklusban, az ötödik ötéves terv éveiben is szilárd alapokon, tervszerűen folytathatjuk gazdasági építőmunkánkat. annak ellenére, hogy a következő időszakban is nem kevés kedvezőtlen körülménnyel kell számolnunk, a népgazdaság dinamikus növekedésének, a termelékenység emelkedésének, a gazdasági hatékonyság szüntelen javulásának az alapján és azzal arányosan az életszínvonal emelését is biztonságosan tervezhetjük. a kormányprogram ilyen fejlődést irányoz elő, és megjelöli azokat a kézzelfogható feltételeket és követelményeket, amelyeknek révén elérhetjük a magunk elé tűzött célt. nem kevésbé fontos azonban, hogy a követelményeket a gazdasági munka minden felelős tényezője, minden munkahely kollektívája, minden brigád és minden egyes dolgozó tisztán lássa. arra van szükség, hogy minden szinten elmélyülten elemezzék a gazdálkodás helyi feltételeit, a termelés és a hatékonyság fejlesztésének a lehetőségeit. nem utolsósorban pedig arra van szükség, hogy a politikai és a gazdasági vezető szervek őszintén beszéljék meg a dolgozókkal ezeket a kérdéseket, és az eddiginél is jobban támaszkodjanak segítő-készségükre.

/folyt.köv./

11.35 rj

bkk. 4. / biszku... 3. folyt./rj

ez annál is inkább nélkülözhetetlen erőforrás, mert ha azt akarjuk, hogy a kormányprogramban is felvázolt terveink valóra váljanak, még többet kell tennünk a gazdaságunkban rejlő tartalékok, lehetőségek feltárásáért és hasznosításáért. meggyőződésünk, hogy ezek a tartalékok és lehetőségek még a tervezettnél is nagyobb fejlődést tesznek lehetővé számunkra! fel kell számolni a vezetők egy részénél tapasztalható passzív és kezdeményező-készséget nélkülöző magatartást, mert ez lefékezi a dolgozók tette-készségét is, ami nélkül nem tárhatjuk fel tartalékainkat.

amint már említettem, az előttünk álló időszakban is várható, hogy bizonyos kedvezőtlen körülmények megnehezítik a dolgunkat. természetüket, várható hatásukat már a miniszterelnöki expozé is jellemezte. igaz, hogy a népgazdaságunkat negatívan érintő külső feltételeket nem áll módunkban megváltoztatni, azoktól független folyamatok következményei. hibát követnének el azonban, ha minden gazdasági problémánkat erre vezetnék vissza, és nem néznék szembe a saját munkánk gyengeségeivel, a gazdaságpolitika megvalósításában tapasztalható következetlenségekkel. világosan kell látnunk, hogy a gazdasági munka színvonalának a javítása, az anyagi és szellemi erőinkkel való ésszerűbb gazdálkodás, a megváltozott körülményekhez való gyorsabb alkalmazkodás a kedvezőtlen hatások ellensúlyozásának döntő feltétele. még azt szeretném hozzátenni, hogy ezeket a nehézségeket se lebecsülünk, sem tulbecsülünk nem szabad. már az utóbbi egy-két év tapasztalatai is megmutatták, hogy ezek megfelelő munkával és módszerekkel ellensúlyozhatók, kivédhetők. ehhez a pártnak és a kormánynak átgondolt koncepciója van. a kormány munkaprogramja is rámutat, hogy egyszerre kell javítanunk népgazdaságunk egyensúlyát és továbbfejlesztenünk a gazdaságot. meggyőződésünk, hogy ez lehetséges és jobb munkával el is érhető.

/folyt.köv./

11.40 rj

bkk. 4. / biszku... 4. folyt./rj

vegyük például azt a körülményt, hogy a tőkés világgazdaság válsága, a felgyorsult tőkés infláció következtében külkereskedelmünkben romlottak a cserearányok. az ebből eredő veszteségeinket azonban számottevően csökkenthetjük, ha meggyorsítjuk a gazdaságos termékszerkezet kialakítását és jobban kereskedünk! mindehhez az szükséges, hogy gazdasági életünk minden tekintetben gyors és friss információkkal rendelkezzen a piaci helyzet felől, idejekorán kapjon jelzéseket a változásokról, és ne késlekedjék az alkalmazkodással.

a kormány programja helyesen válaszolja fel azokat az intézkedéseket, amelyek a tervgazdálkodás további javításához, a termelés szerkezetének folyamatos korszerűsítéséhez, a beruházások hatékonyságának annyira kívánatos fokozásához, az ésszerű takarékoság általános érvényesítéséhez szükségesek. ezeknek a követelményeknek megfelelően tervezi meg az állam irányító, gazdaságsszervező feladatait.

fejlődésünk megköveteli, hogy a gazdasági életben is erősítsük a központi irányítást, egyidejűleg növeljük a vállalatok önállóságát és felelősségét. a központi irányítás hatékonyságának növelése és a vállalati önállóság érvényesítése a gazdaság tervszerű fejlesztésében előttünk álló feladatok megoldásának két - összetartozó és a gyakorlatban is együtt érvényesítendő - oldala. az ezzel kapcsolatos kérdések közül külön is szeretném hangsúlyozni: a kormány helyesen és felelősen jár el, amikor a gazdasági folyamatok olyan szabályozására törekszik, ami jobban megfelel a szükségleteknek és összhangban van a népgazdasági érdekekkel. a tapasztalatok megmutatták, hogy szükség van az állami gazdaságirányító munka módszereinek állandó tökéletesítésére. gazdaságpolitikai céljaink valóra váltásának nélkülözhetetlen feltétele a központi döntések és a közgazdasági szabályozás összefüggő módszereinek célszerű, a mindenkori követelményeknek megfelelő alkalmazása. nem helyes tehát egyfelől a központi igazgatási, másfelől a közvetett gazdasági szabályozás szembeállítás. a maguk helyén, a célszerűségnek megfelelően mind a kettőt alkalmazni kell. ez a felfogás összhangban van az irányítási rendszer alapelveivel, amelyeket a xi. kongresszus is megerősített.

/folyt.köv./

11.43 rj

- 54 -

bkk. 4. /biszku... 5. folyt./rj

alapvető fontossága, hogy a vállalatok reális gazdasági feltételek között dolgozzanak. nem helyénvaló, hogy miközben az államháztartás részesedése a társadalmi tiszta jövedelemből csökkent és gondokkal is küzdve, nagy erőfeszítések árán teljesítheti feladatait, aközben egyes vállalatok részesedése indokolatlan mértékben nőtt. ezt a termeléssel nem arányos bérnövelésre is felhasználták. mindez összességében rontja a népgazdaság egyensúlyi helyzetét. az irányítási rendszer további finomításával, a szabályozók helyesbítésével gondoskodnunk kell róla, hogy a vállalatok valóban lehetőségeik arányában vegyék ki a részüket a fejlesztési beruházásokból, a feladatok teljesítéséből.

a tiszta jövedelem fokozott koncentrációját nem öncélúan szorgalmazzuk. a kormányzati munkával kell biztosítanunk, hogy az ország legnagyobb termelővállalatai további korszerűsítésük-höz, műszaki színvonaluk fejlesztéséhez, termékszerkezetük átalakításához megfelelő anyagi támogatást kaphassanak, mert nagymértékben ettől függ egész népgazdaságunk fejlődése. ez nemcsak ezeknek a nagy termelővállalatoknak az érdeke, hanem elsőrendű népgazdasági érdek, és érvényesítésének előmozdítása fejlődésünknek nélkülözhetetlen feltétele.

nemcsak gazdasági, hanem fontos társadalompolitikai kérdés is, hogy szüntessük meg az elosztásban még tapasztalható aránytalanságokat. már évek óta visszatérően hangoztatjuk, hogy nem engedhetjük meg a nem munkából származó, illetőleg a végzett munkával nem arányos jövedelmek szerzését. úgy vélem, jogos követelmény, hogy az eddigi intézkedéseket ujak is kövessék, s eltömjük az ilyen jövedelmeknek a forrásait; egyben a személyes anyagi érdekeltségnek megfelelően tovább ösztönözzük a jobb munkára. ha ezt megtesszük, ettől is nagyobb becsülete lesz a munkának, a jól megszolgált jövedelemnek.

/folyt.köv./

11.45 rj

- 55 -

bkk. 4. / biszku... 6. folyt./rj

tisztelt országgyűlés!

a belpolitikai életben fő törekvésünk az állami munka fejlesztése, a szocialista demokrácia elmélyítése. az állami irányító munka minden sikján és minden láncszemében növelnünk kell a hatékonyságot, hogy biztosíthassuk céljaink, terveink, politikánk, társadalmi érdekeink érvényesülését. a kormány azzal teremti meg a most tárgyalt munkaprogram jó végrehajtásának a legfőbb biztosítékát, ha következetesen felülvizsgálja és egyezteteti a tárcák igényeit, és minden esetben az országos érdek szabja meg a döntéseit. kívánatos, hogy az országgyűlés a kormányzati munka alkotmányos irányítása és ellenőrzése során ebben is segítse a kormányt. a kormány munkaprogramjában felvázolt feladatok jó megoldása megkívánja, hogy erősítsük a központi és a helyi szervek összehangolt tevékenységét.

a tanácsok úgy tehetnek a legjobban eleget az államigazgatási feladatoknak, ha egyidejűleg erősítik népképviselői, önkormányzati funkciójukat is. ez fontos összetevője a szocialista demokráciának, amelynek a továbbfejlesztése a kormányprogramban megjelölt időszak egyik legfontosabb társadalmopolitikai követelménye. ezen annak tudatában kell munkálkodnunk, hogy a szocialista demokrácia további kibontakoztatása és hatékony működésének előmozdítása egyáltalán nem mellékes területe munkánknak, hanem a szocializmus építésének döntő alkotórésze. új társadalmi erőforrásokat tár fel, nagyfoku aktivitást vált ki a dolgozó tömegekből. erősíti a szocialista közgondolkodást, a közösségi felelősséget, fejleszti az emberek szocialista öntudatát. a szocialista demokrácia előmozdítja egész fejlődésünket.

a kormány elnöke a szocialista építőmunka külső feltételeivel, hazánk külkapcsolataival, a nemzetközi helyzettel is foglalkozott. helyzetértékelése ebben a tekintetben is reális és meggyőző. külpolitikánk célja: békés építőmunkánk pilléreinek további szilárdítása, külső feltételeinek állandó javítása azáltal, hogy erősítjük kapcsolatainkat a szovjetunióval, a szocialista országokkal; hiven teljesítjük kötelezettségeinket, amelyeket a varsói szerződésben vállaltunk; mind teljesebben részt veszünk a szocialista integráció kibontakoztatásában, a testvérországokkal való gyümölcsöző együttműködésben.

/folyt.köv./

11.55 rj

bkk. 4. / biszku... 7. folyt./rj

ma, a helsinki csucstalálkozó után megállapíthatjuk, hogy a nemzetközi erőviszonyok kedvezően változtak a béke erői javára. ez lehetőséget nyújt arra, hogy a tervezett ütemben, biztonságosabb körülmények között folytathassuk építőmunkánkat. a helsinki csucstalálkozó létrejöttében és sikerében kiemelkedő szerepe volt az európai szocialista országoknak, elsősorban a szovjetunióknak, akárcsak napjainkban abban a harcban, amely a helsinki alapelvek gyakorlati érvényesítéséért folyik.

a helsinki csucstalálkozóknak a történelmi jelentősége abban áll, hogy elismerte a második világháború után létrejött tényleges európai helyzetet, beleértve a határokat. emellett új lehetőségeket tárt fel a béke biztosításában, a különböző társadalmi rendszerű államok együttműködésében.

helsinki után a cél változatlan: az enyhülési folyamat továbbfejlesztése, az európai biztonság erősítése, az együttműködés kiterjesztése más területekre.

óvakodnunk kell azonban attól, hogy illuziókban ringassuk magunkat. emlékezzünk rá, milyen nagy harcot kellett vívni azért, hogy a csucstalálkozó egyáltalán létrejöhessen, majd azért, hogy a záróokmány megszülessék. kétségtelen, hogy az ebben elfogadott elveknek a megvalósítása is további állhatatos harc árán lehetséges. azok az erők, amelyek elve elleneztek a csucstalálkozót, majd a hosszú viták folyamán is mindenáron megakarták torpedózni a legjobb szándékokat, nem tették le a fegyvert, hanem jelenleg is aktívan működnek.

mi a biztosítéka annak, hogy a helsinki elvek a gyakorlatban is mindinkább tért fognak hódítani? mindenekeelőtt az, hogy megfelelnek az európai népek legegységesebb érdekeinek, békéjének és biztonságának. e realitással mindenkinek számolnia kell. kifejezzük azt a reményünket, hogy az aláíró országok kormányai ennek szellemében folytatják tevékenységüket. a szovjetunió és a szocialista testvérországok szoros egységben, a maguk részéről állhatatosan küzdenek a záródokumentumban foglaltak megvalósításáért. a magyar népköztársaság mindent megtesz, hogy a helsinki megállapodás szellemében tovább erősödjön az európai országok békéje, együttműködése.

/folyt.köv./

12.00 rj

parlament

bkk. 4. / biszku... 8. folyt./rj

ehhez a küzdelemhez szilárd pozíciót biztosít a szovjetunió, a szocialista országok növekvő szerepe, befolyása, a varsói szerződés ereje, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában megvalósuló és napról-napra bővülő együttműködése.

a helsinki csúcstalálkozó megalapozta az európai kontinens biztonságát, azonban a világ különböző térségeiben még számos tüzfészék parázslik. állást foglalunk amellett, hogy a biztonságot teremtő és garantáló tartós békét ki kell terjeszteni a világ valamennyi övezetére.

tisztelt országgyűlés!

a kormány munkaprogramja, amelyhez most a parlament jóváhagyását kéri, felelősen és reálisan irányozza elő a társadalom és a kormányzat teendőit. ha azokat végrehajtuk, ha tervszerűen és jól dolgozunk, ha feladatainkat a valóságos követelmények színvonalán teljesítjük, akkor a következő években is elérjük céljainkat: népgazdaságunk továbbra is tervszerűen, dinamikusán fejlődik, tovább épül szocialista társadalmunk, emelkedik az életszínvonal.

a kormány munkaprogramját a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magam nevében elfogadom, és a tisztelt országgyűlésnek elfogadásra ajánlom.

/mti/

--

12.05 rj

- 58 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött.....3.folyt./-a

Lázár György beszédét mai k bkk.1-es kiadásunkon közöltük. az embargót az alábbi javítások figyelembe vételével feloldjuk:

a második bekezdés előtti megszólítás helyesen: kedves képviselőtársaim!

a 7. folytatás harmadik bekezdésének harmadik és negyedik sorában a szöveg helyesen:.... megszüntetésében, természetesen tisztában vagyunk vele, hogy a dolgozó nők anyagi és erkölcsi megbecsülésének fokozásában, még sok....

a 9. folytatás második bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

.... fokára jutottunk. a növekedés korábbi....

a 9. folytatás második bekezdésének ötödik sorában az,,e körben,, helyett e k ö z b e n irandó.

a 10. folytatás első bekezdése helyesen így kezdődik:

külső piaci feltételek és munkánk gyengeségeinek együttes hatása...

a 10. folytatás első bekezdésének harmadik sorából a,,csak,, szó törlendő!

a 10. folytatás harmadik bekezdésének második és harmadik sorában a szöveg helyesen:

...szilárdságát. fejlődésünk folyamatos....

/folyt.köv./
12.45/a

- 59 -

parlament

bkk. 4. / biszku... 8. folyt./rj

ehhez a küzdelemhez szilárd pozíciót biztosít a szovjetunió, a szocialista országok növekvő szerepe, befolyása, a varsói szerződés ereje, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában megvalósuló és napról-napra bővülő együttműködése.

a helsinki csúcstalálkozó megalapozta az európai kontinens biztonságát, azonban a világ különböző térségeiben még számos tüzfészék parázslik. állást foglalunk amellett, hogy a biztonságot teremtő és garantáló tartós békét ki kell terjeszteni a világ valamennyi övezetére.

tisztelt országgyűlés!

a kormány munkaprogramja, amelyhez most a parlament jóváhagyását kéri, felelősen és reálisan irányozza elő a társadalom és a kormányzat teendőit. ha azokat végrehajtuk, ha tervszerűen és jól dolgozunk, ha feladatainkat a valóságos követelmények színvonalán teljesítjük, akkor a következő években is elérjük céljainkat: népgazdaságunk továbbra is tervszerűen, dinamikusan fejlődik, tovább épül szocialista társadalmunk, emelkedik az életszínvonal.

a kormány munkaprogramját a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magam nevében elfogadom, és a tisztelt országgyűlésnek elfogadásra ajánlom.

/mti/

--

12.05 rj

- 58 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött.....3.folyt./-a

Lázár György beszédét mai k bkk.1-es kiadásunkon közöltük. az embargót az alábbi javítások figyelembe vételével feloldjuk:

a második bekezdés előtti megszólítás helyesen: kedves képviselőtársaim!

a 7. folytatás harmadik bekezdésének harmadik és negyedik sorában a szöveg helyesen:.... megszüntetésében. természetesen tisztában vagyunk vele, hogy a dolgozó nők anyagi és erkölcsi megbecsülésének fokozásában, még sok....

a 9. folytatás második bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

.... fokára jutottunk. a növekedés korábbi....

a 9. folytatás második bekezdésének ötödik sorában az,,e körben,, helyett e k ö z b e n irandó.

a 10. folytatás első bekezdése helyesen így kezdődik:

külső piaci feltételek és munkánk gyengeségeinek együttes hatása...

a 10. folytatás első bekezdésének harmadik sorából a,,csak,, szó törlendő!

a 10. folytatás harmadik bekezdésének második és harmadik sorában a szöveg helyesen:

...szilárdságát. fejlődésünk folyamatos....

/folyt.köv./
12.45/a

- 59 -

parlament

bkk.3./megkezdődött.....4.folyt./-a

a 11. folytatás első bekezdésének utolsó sorából a,, le,, törlendő!

a 11. folytatás harmadik bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen:

...elérünk. forgalmunk ismert...

a 12. folytatás második bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen

... jelek is, de az eddigi...

a 12. folytatás második bekezdésének hetedik sorában a szöveg helyesen:

... terén. még csak szerény eredményeket értünk el a beruházási munka javításában, és továbbra sem kielégítő a helyzet...

a 12. folytatás második bekezdésének nyolcafik sorában a szöveg helyesen:

...gondot azonban továbbra is...

a 12. folytatás második bekezdésének alulról számított ötödik sorában a szöveg helyesen:...tervünk teljesítésének érdekében.

a középpontban álló..../tehát itt új bekezdés kezdődik!!/

a 13. folytatás első bekezdésének első és második sorában a szöveg helyesen:

... hogy ugyyszólván ez az egyedül...

a 13. folytatás első bekezdésének hatodik sorában a szöveg helyesen:

... mert bár a devizakiadásokkal továbbra is takarékoskodnunk kell, az import korlátozása...

/folyt.köv./
13.00/a

parlament

bkk.3./megkezdődött.....5.folyt./-a

a 14. folytatás harmadik bekezdésének első és második sorában a szöveg helyesen:

... tekinthetünk el, de együttes kielégíté sük a korábbinál....

a 14. folytatás harmadik bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen:

... kimerültek. és egyidejűleg megvá lto zó t t a v i l á g p i a c i h e l y z e t i s . a z anyagi.....

a 14. folytatás harmadik bekezdésének hetedik sorában a szöveg helyesen:

... hatékonyság gyors és á l l a n d ó n ö v e k e d é s é t . e z

a 15.folytatás 2. bekezdésének végére kérjük beírni a következő szöveget:-

... emelésével kell megalapozni. ezért nem halaszthatjuk tovább, hogy határozott lépéseket tegyünk a munkaerőgazdálkodás megjavítására, a munkaidőalap jobb kihasználására. el kell érniünk, hogy az üzem-és munkaszervezés fontos és állandó elemévé váljon a vállalati irányító munkának.

a 16.folytatás 1. bekezdése helyesen így kezdődik:

a másik tényező, amelyet számításba kell vennünk, az, hogy növekszik a gazdaság fajlagos....

/folyt.köv./
13.10/a

parlament

bkk.3./ megkezdődött....6.folyt./-a

a 16. folytatás 1. bekezdésének 6.sorában a szöveg helyesen:

... tervben mindössze 25-27 százalékos...

a 16. folytatás 1. bekezdésének végére kérjük beírni a következő szöveget:.... megtérülési követelményeket, mielőbb olyan helyzetet kell teremtenünk, hogy a beruházások mindegyike jól előkészítve, konkrét szervezési programmal induljon, és a lehető legrövidebb idő alatt befejeződjön.

a következő / 16.folytatás 2./ bekezdésben a szöveg helyesen így folytatódik:

ugy gondolom, e néhány utalás is elegendő annak igazolására, hogy fokoznunk kell az önmagunk és a mások munkájával szemben

tanusított igényességet; az előttünk álló időszakban a mennyi-

ségi növekedést még inkább, mint eddig, minőségi változásokkal kell egybekapcsolni és olyan gazdaságfejlesztést kell meg-

valósítanunk, amely egyre jobb feltételeket teremt a hatékonyság növeléséhez. elengedhetetlenül szükséges, hogy társadalmi méretekben fokozzuk a szervezettséget, meggyorsítsuk....

a 17. folytatás 2. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen.... és a mezőgazdaság lendületes - a változó....

a 18. folytatás 1. bekezdésének utolsó mondata helyesen így hangzik:.. igazítani. az, hogy e követelménynek milyen mértékben és milyen időtávon belül teszünk eleget, számottevő befolyással lesz....

a 18. folytatás utolsó bekezdésének végére kérjük beírni a következő szöveget: kell támaszkodnunk. a legfőbb forrás a jövőben is a szovjetunió, ahonnan a következő öt év alatt mintegy 60 százalékkal növeljük fűtőanyagbehozatalunkat.

/folyt.köv./
13.15/a

parlament

bkk.3./ megkezdődött....7.folyt./-a

a 19. folytatás 1. bekezdésének 2.-3. sorában a szöveg helyesen: ... energiaszükségletének kielégítésére összehangolt intézkedéseket és közös erőfeszítéseket teszünk. de egyetértünk abban is, hogy saját....

a 20. folytatás 1. bekezdésének 3.sorában kezdődő mondat helyesen... visszaszorítására. a fő figyelmet a kiemelt nagyüzemek rekonstrukciójára, a gyártási technológia megjavítására, az elő-és félgyártmányok....

a 23. folytatás 2. bekezdése előtt a megszólítás helyesen:

kedves elvtársak !

a 24.folytatás 1. bekezdésének végére kérjük beírni a következő szöveget:emelkedjen. továbbra is biztosítani kívánjuk a kiegyensúlyozott és választékos áruellátást. számítunk arra, hogy a lakosság szükségleteinek kielégítésében a jövőben is részt vállalnak a szövetkezetek és a kisiparosok.

a 24. folytatás 2. bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen:.... budapesten és a nagy ipari központokban.

a 25. folytatás 2, bekezdésének 2.sorában a szöveg helyesen:szükség változtatásra. viszont szándékunk....

a 25. folytatás 2. bekezdésének 4.-5. sorában a szöveg helyesen:... jelentkező követelményekhez. hogy minden olyan...

/folyt.köv./
13.20/a

parlament

bkk.3./ megkezdődött.....8.folyt./-a

a 26. folytatás 1. bekezdésének első mondata helyesen:

a korábban már említett okok, mindenekelőtt a támogatások
ugrásszerű növekedése következtében az elmúlt években olyan
helyzet állt elő, hogy csökkent a költségvetésnek a vállalati
gazdálkodásból származó pénzbevétele, miközben...

a 27. folytatás első bekezdésének első sorában a szöveg
helyesen:

a minisztertanács munkájában még inkább, mint eddig, arra
fogunk törekedni....

a 27. folytatás 1. bekezdésének 9. sorában a szöveg helye-
sen:.... vállalatok, a vezetők felelős munkájára, kezdeményezéseire...

a 27. folytatás utolsó bekezdésének 3. sorában a szöveg he-
lyesen:.... jövedelmünk mintegy 3 százalékat...

a 28. folytatás 2. bekezdésének alulról számított 5. sorá-
ban a szöveg helyesen: ...találjuk meg. különösen....

a 28. folytatás 2. bekezdésének alulról számított 4. sorában
a szöveg helyesen:....kihasználunk. a tudományos eredmények
átvétele....

a 29. folytatás első bekezdésének 2. sorában a szöveg helye-
sen:.... feltárásában és megoldásának elősegítésében csakugy...

/folyt.köv./
13.30/a

parlament

bkk.3./ megkezdődött....9.folyt./-a

a 29.folyt. 2. bekezdésének 4. sorában a szöveg helyesen:
... az átlagosnál gyorsabban fejlődött a városi, a falusi és a
peremkerületi iskolák....

a 29. folyt. 2. bekezdésének alulról számított 6. sorától
a szöveg helyesen:

... eredményesen munkálkodik. korszerű szocialista művel-
séggel bocsájtja az életbe tanulóit, felvértézve őket az alap-

foku ismeretekkel, az önálló gondolkodási készséggel, szocialista
jellemvonásokkal. mindezt nagyra értékeljük, és számon tartjuk
pedagógusaink anyagi és erkölcsi elismerésének feladatait.
előirányozható beruházási eszközeinket elsősorban az általános

iskolák, a szakmunkásképzés, a kollégiumi férőhelyek bővítésé-
re és az iskolák közötti színvonal-különbség csökkentésére kíván-
juk fordítani. a kormány...

a 31. folyt. 2. bekezdésének végére kérjük beírni a következő
szöveget: ..fejlesztésének támogatását. törekvéseinkben számítunk

a tudomány és a kultúra munkásaira, arra, hogy a rádió, a televi-
zió hathatós segítséget nyújt a szocialista tudat fejlesztéséhez,
a műveltség gyarapításához, a közösségi ember formálásához.

tisztelt országgyűlés!....

a 32. folyt. 1. bekezdésének 5. sorában a szöveg helyesen:
..fejlesztésének. a munkahelyi - üzemi, szövetkezeti - demokrá-

cia növeli...
/folyt.köv./

13.50 rj

parlament

bkk. 3. / megkezdődött...10. folyt./nj

a 32. folyt, utolsó bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen: ... a környezet védelméről és az államháztartásról szóló...

a 33. folyt. 3. bekezdésének alulról számított 2. sorában a szöveg helyesen: ..és a szovjet nép baráti kapcsolatai...

a 35. folyt. 1. bekezdésének első sorában a szöveg helyesen: ...azoknak a vezető köröknek a befolyása...

a 35. folyt. utolsó bekezdése előtti „tisztelt képviselőtársaim!”, megszólítást kérjük törölni!

a 36. folyt. 2. bekezdésének utolsó mondata helyesen így hangzik: ..számolni kell. ennek arra kell ösztönöznie minket, hogy lan-
kadatlanul munkálkodjunk az eddig elért eredmények megszilárdításá-
ért, az enyhülés folyamatának elmélyítéséért és visszafordíthatat-
lanná tételéért.

a 36. folyt. utolsó bekezdésének 4. sorában a szöveg helyesen: ..előttünk. bizonyos, hogy a fejlettség magasabb foka felé haladva
és a világgazdasági helyzet...

a 36. folyt. utolsó bekezdésének alulról számított 3. sorában a szöveg helyesen: ..népünk cselekvő támogatását, optimisták le-
lehetünk. abban...

/folyt.köv./

13.55 nj

- 66 -

bb 20. magyar mezőgazdasági és vízügyi módszerek bevezetését
tervezi tunézia - sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/se-ju sl bs

1975. szeptember 25.

a hazánkban tartózkodó hasszan belkhodza tunéziai földmű-
velésügyi miniszter csütörtökön a mém-ben sajtótájékoztatón
ismertette országa mezőgazdaságának helyzetét, a fejlesztési
terveket, valamint a két ország mezőgazdasága közötti együtt-
működés lehetőségeit. elmondta, hogy az ország északi terü-
letén, ahol kedvezőek az éghajlati adottságok, fejlettebb ter-
melési forma alakult ki, megkezdődött a gépesítés, delebbre
azonban mostohábbak a körülmények és csak külterjesebb gazdál-
kodásra nyílik lehetőség. a déli országrészben nincsen ele-
gendő csapadék, ezért igyekeznek áttérni az öntözéses gazdálko-
dásra, miután ezzel a téli évszakban is primőröket termélhet-
nének, akkor, amikor Európában éppen hiányzik a friss áru.
együttműködést terveznek a magyar mezőgazdasággal és a vízügy-
gyel, kútfuró berendezések beszerzését szorgalmazzák és magyar
vízügyi szakértők segítségét kéri tunézia vízgazdálkodási prob-
lémáinak megoldásához. tunéziát érdeklik a magyar állattenyésztés
eredményei, korszerű módszerei és egyebek között tenyésztés
állatok importját tervezik. nem kisebb jelentőségű a magyar
üzemszervezési és más gazdaság-vezetési tapasztalatok alkalmazá-
sa sem a tunéziai mezőgazdaság szempontjából. főleg a mező-
gazdasági termelési rendszerek eljárásit tanulmányozta a tuné-
ziai küldöttség hazánkban. ugyanakkor lehetőséget látnak a
tunéziai szakemberek mediterrán mezőgazdasági termékek, például
olivaolaj, datolya és mandula, valamint egyéb termékek, gyümöl-
csök magyarországi exportálására. a tudományos kapcsolatok kié-
pítését is tervezik. /mti/

--

bb 21. tanácskozás a külkereskedelmi áruszállítási feladatok-
ról

sl/s-ju bs

1975. szeptember 25.

a külkereskedelmi minisztérium szállítmányozási osztá-
lya és a központi szállítási tanács titkársága rendezésében a
külkereskedelmi jogu vállalatok, valamint a máv, a mahart, a
volán tröszt, a hungarocamion és masped szakemberei csütörtökön
megvitatták az év hátralévő részében várható külkereskedelmi
áru fuvaroztatási feladatokat. a tanácskozás résztvevői meg-
állapították, hogy export kötelezettségeink maradéktalan telje-
sítése érdekében a külkereskedelmi vállalatoknak az eddigi-
eknél is jobb, operatív kapcsolatot kell biztosítani az
egyes közlekedési ágazatokkal.

/ folyt. köv./

13.00/ju

- 11 -

13^{h5} g

bb 21. / tanácskozás ... 1. folyt./-ju

a vasuti fuvarozásban tapasztalható feszültségek enyhítésére intézkedési tervet dolgoztak ki, amelynek célja elősegíteni az egyes közlekedési ágazatok közötti jobb munkamegosztást. szó esett arról, hogy a külkereskedelmi és a közlekedési szerek közötti jó együttműködés alapján lehetőség van a dunai vízút fokozottabb kihasználására. a tanácskozáson nagy hangsúlyt kapott a szovjetunió iránt vállalat export kötelezettségeink maradéktalan teljesítésének és az ezzel összefüggő operatív intézkedések fontossága. /mti/

..-

bb 22. vegyipari munkavédelmi konferenciát tartanak a kgst országok szakértői - sajtótájékoztató a találkozóról

t sb/s-ju sl bs

1975. szeptember 25.

a kgst vegyipari állandó bizottság^a biztonságtechnikai tudományos technikai tanácsának kezdeményezésére három évenként kerül sor a tagállamok munkavédelmi, üzemegészségügyi és tűzvédelmi szakértőinek nemzetközi találkozójára, amelyet az idén magyarországon rendez balatonfüreden szeptember 24. és október 4-e között. erről a találkozóról, a vi. intab,75 konferenciáról csütörtökön tartott sajtótájékoztatót a nehézipari minisztériumban hont frigyos, a nim biztonságtechnikai felügyeletének vezetője.

a minisztérium, a vegyipari dolgozók szakszervezete és a magyar kémikusok egyesülete kétéves munkával készítette elő a balatonfüredi konferenciát, amelyen a kgst tagországokból mintegy 90, magyarországról pedig csaknem 160 szakértő vesz részt. a találkozón majdnem 100 külföldi és hazai előadó számol be biztonságtechnikai kutatások legújabb eredményeiről, s felhívják a figyelmet azokra az apró, jelentéktelennek tűnő vegyipari jelenségekre, amelyekből lehet és kell következtenni a nagyobb rendellenességekre, a veszélyre, s ennek megfelelően gondoskodhatnak a baleset megelőzéséről. a találkozóval egyidőben 10 hazai és egy lengyel vállalat közreműködésével biztonságtechnikai kiállítást mutatnak be a vegyipar legkorszerűbb egyéni védőeszközeiről és technikai megoldásokról, amelyek javítják a biztonságos munka feltételeit. /mti/

..-

13.07/ju

-12 -

13⁴⁵g

bb 23. zene- és táncművészetünk 30 éve - kiállítás az erkel színházban

t ró/s-ju szó bs

1975. szeptember 25.

zene- és táncművészetünk három évtizedének történetét tárja az érdeklődők elé az a többszáz fotóból álló kiállítás, amelyet dr. ujfalussy józsef, az mta zenetudományi intézetének kossuth-díjas igazgatója nyitott meg csütörtökön az erkel színház földszinti előcsarnokában. a tárlat megnyitóján megjelent dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, részt vettek a zenei intézmények vezetői, valamint a művészeti élet ismert személyiségei.

dr. ujfalussy józsef megnyitó beszédében utalt arra, hogy a dokumentumokban, koremlékekben gazdag kiállítás a fel szabadulás óta eltelt 30 év eredményeit, zenei művelődésünk és tánckulturánk fokozatos közkinccsé válását, új alkotóinak, intézményeinek és közönségének fejlődését, nemzetközi kapcsolatainak szélesedését szemlélteti.

a látogatók meggyőződhetnek arról, hogy zene- és táncművészetünk újabb történelme, milyen gazdag jelentős eseményekben: szinpadképek, kosztümök és diszlettervek színesítik a látványt. az erkel színház teljes földszinti csarnokát betöltő kiállítás tükrözi azt a történelmi tényt is, hogy a zene- és tánckultura nagy értékeihez vezető uton az első nagy áttörés az opera és a balett népszerűsödése volt. az érdekes tárlat megrendezésében közreműködött a magyar zeneművészek, valamint a magyar táncművészek szövetsége, a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézete, a színháztudományi intézet, a most 25 éves állami balett intézet, az országos filharmónia, továbbá: a zeneműkiadó és a hanglemezgyártó vállalat - az előbbi három, a 30 év zenekulturájának különböző aspektusait áttekintő kötettel, az utóbbi egyebek között bartók béla zeneszerzői életművének összkiadásával. /mti/

..-

13.15/ju

- 13 -

13¹⁰g

bb 24. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 25-én 13 óráig:

se-ju bs

1975. szeptember 25.

1. nyereménybetétkönyv sorsolás
 2. lengyel iparművészeti kiállítás
 3. művészplakátok
 4. alma-turák
 5. ötletvásár
 6. 100 éves a tiszafüredi muzeum
 7. Lázár Ervin estje
 8. paprika-gyűjtemény
 9. utcán lopott
 10. mezőgépek magyar-ndk kooperációban
 11. sertéstenyésztés
 12. trópusi ivózsákok
 13. gyümölcsstelepités szabolcsban
 14. zajszigetelő
 15. nyugdíjasok háza szombathelyen
 16. balesetek
 17. népfrontküldöttség kubába
 18. építésztalálkozó szombathelyen
 19. időjárásjelentés
 20. tunéziai föld.műv. üi. miniszter tárgyalása
 21. külkereskedelmi tanácskozás
 22. kgst országok
 23. zene és táncművészeti kiállítás
 24. hirjegyzék
- /mti/

bb 25. ideiglenes ,, almaátkelőhely,, beregsuránynál

vid/ká-ju bs

1975. szeptember 25.

a szovjetunióba irányuló almaexport meggyorsítása érdekében ideiglenes ,, almaátkelőhely,, nyílt csütörtökön a magyar-szovjet határ beregsurányi szakaszán. a vásárosnaményi és fehérgyarmati járásából közúton szállítják az almát a közeli szovjet vasutállomásra, ahol azonnal széles nyomtávú vagonokba rakják a gyümölcsöt. ilyen módon több ezer vagon alma kerül rövid úton - egy átrakást megtakarítva - vagonokba. /mti/

--

13.45/ju

- 14 -

14¹⁵ g

bb 26. új óvoda tyukodon

vid/ká-ju bs

1975. szeptember 25.

új, száz személyes óvodát adtak át rendeltetésének csütörtökön a szabolcs-szatmár megyei tyukod községben. építésére és berendezésére több mint négy millió forintot fordítottak. a község lakói és gazdasági szervei közhasznú munkával segítették az építkezést. /mti/

--

bb 27. mezőgazdaságunk első szocialista brigádjának köszöntése bolyban

vid/kz-ju bs

1975. szeptember 26.

a bolyi állami gazdaság kukoricatábláin csütörtökön - munka közben - köszöntötték a kossuth traktorosbrigád megalakulásának 15. évfordulója alkalmából. ez a kollektiva volt a magyar mezőgazdaság első szocialista brigádja: tizenkét sziebertpusztai traktoros alakította 1960. szeptember 25-én.

a példát csepeli munkások adták. Lincz István bolyi traktoros 1960 nyarán csepelen járt, ott ismerkedett meg a vas- és fémművekben dolgozó szocialista brigádok működésével. hazatérve beszámolt róla munkatársainak, s ennek nyomán megalakították a szocialista címért küzdő brigádot és vezetőjéül az akkor 32 éves Lincz István választották. jó munkájukkal egy év múlva elnyerték a kitüntető címet. a bolyi uttörők példája nyomán azóta az egész mezőgazdaságban kiterjedélyesedett a szocialista brigádmozgalom.

a 17 erőgéppel dolgozó brigád jelenleg a vetőmag-kukorica betakarításán fáradozik. naponta 9-10 órát töltenek a földeken a traktorosok. idei vállalatuk az, hogy tíz százalékkal túlteljesítik éves tervüket. a kedvező időjárásra való tekintettel úgy határoztak: az ünnepi brigádgyűlést később tartják, nem az évforduló napján, hogy ne essenek ki a munkából. /mti/

--

13.50/ju

- 15 -

14²⁰ g

bb 28. bemutatták a mobimix-et

vid/kz-ju bs

1975. szeptember 25.

bemutatták csütörtökön a debrecenben megtartott kétnapos nemzetközi növényvédelmi tanácskozás résztvevőinek a hazánkban gyártott legújabb nagy teljesítményű, növényvédő gépeket. bár még csak a null szériája készült el, köztük volt a mobimix permetlé keverő is. ebben a kerekeken guruló óriási tartályban, egyszerre 8000 liter permetlé készíthető el közvetlenül a tábla szélén. nagy előnye a berendezésnek, hogy egyszerre, de egymástól függetlenül kétféle törzsoldatot el tud készíteni. a tartályból percenkint 1000 liter permetlevet lehet átnyomni a permetező gépbe. a keverő berendezés mindezt emberi kéz érintése nélkül, az előre összeállított recept szerint oldja meg. /mti/

-.-

bb 29. sajtótájékoztató a muzeumi és műemléki hónap eseményeiről - október 12-én nyílik meg új otthonában a nemzeti galéria

t nm/s-ju szó bs

1975. szeptember 25.

a korábbi éveknél is gazdagabb, színesebb programmal jelentkezik az idén az immár 14. éve rendszeresen megrendezett országos muzeumi és műemléki hónap. budapestén ezúttal 11, vidéken pedig 86 kiállítás fogadja a látogatókat - jelentette be dr. gönyey Antal, a kulturális minisztérium muzeumi főosztályának vezetője csütörtökön a magyar sajtó házában tartott sajtótájékoztatón.

az október elseje és 31-e közötti rendezvénysorozat legkiemelkedőbb fővárosi eseménye a nemzeti galéria megnyitása lesz „új otthonában”, a budavári palotában. az október 12-i átadással valamennyi, a budavári palotába tervezett művelődési objektum megnyitja kapuit.

/ folyt. köv./

14.41/ju

- 16 -

1510

bb 29. / sajtótájékoztató -... 1. folyt./-ju

a felszabadulás utáni műemlékhelyreállítás egyik legjelentősebb vállalkozása volt az Európában egyedülálló muzeumegyüttes létrehozása. az ünnepi alkalomból egyszerre négy bemutatót tekinthetnek meg az érdeklődők. a régi magyar művészet című kiállítás számos olyan műtárgyat vonultat fel, amelyet korábban alig, vagy egyáltalán nem láthatott a közönség. eddig még be nem mutatott magyar kisplasztikai, éremművészeti és grafikai gyűjtemény közrebocsájtására is sor kerül az eseménysorozat keretében. egy időszaki kiállítás pedig mai magyar képzőművészek alkotásaival ad átfogó képet a hazai alkotóműhelyek helyzetéről. a negyedik tárlat magyar-osztrák összefogással a szolnoki festőiskola legrepresentatívabb munkáit sorakoztatja fel. október 3-án a magyar nemzeti muzeumban hazánkban először láthatók a perui aranymuzeum kincsei. a néprajzi muzeum - ndk - együttműködéssel mutatja be „az ősi peru művészete”, című kiállítást, amely a legrégebbi időkől napjainkig követi nyomon a távoli ország művészetének alakulását. több éves előkészület után október 13-án nyílik a szépművészeti muzeumban az a kiállítás, amelyet a berlini egyiptomi muzeum anyagából válogattak, s amelyen több mint 450 tárgy idézi több évezred egyiptomi életét, művészetét. a fővárosban ezenkívül bemutató lesz 30 év magyar kitüntetései közül, és megtekintheti a közönség rokorin szovjet festőművész „emberek, tájak, ahogy a festő látja”, című kiállítását is.

a muzeumi és műemléki hónap országos megnyitójára október 2-án kerül sor kaposváron. ebből az alkalomból itt nyílik meg „képek a somogyi föld és a somogyi ember történetéből”, című új, állandó kiállítás. október 2-án miskolcon a magyarországi habán kerámia legszebb darabjai kerülnek a közönség elé a miskolci és az iparművészeti muzeum összefogásában. október 5-én kecskeméten a honfoglaló magyarok művészete címmel nyílik gazdag szemléltető anyaggal ellátott bemutató.

/ folyt. köv./

14.50/ju

- 17 -

1515

bb 29. / sajtótájékoztató 2. folyt./-ju

a muzeum hónap érdekessége, hogy több megye, - így hajdu-bihar és szolnok - közösen vállalta az eseménysorozat megrendezését. sok helyen műemlékvédelmi foglalkozó kiállítások felavatására kerül sor. heves megyében az 50 éve megindított várasatások történetét idéi kiállítás és tudományos ülés. borsod megyében a népi műemlékek védelmének témáját tüzte napirendjére egy tudományos előadásorozat.

a muzeumok közművelődési szerepének felismeréséből következik, hogy nemcsak kiállításokat rendeznek, hanem más formában is igyekeznek felhívni a figyelmet a kultúra remekműveire. ebben az időszakban 145 előadás hangzik el, 17 vándorkiállítás szerepel a peremkerületekben, üzemekben, művelődési házakban. több muzeumban ekkor adják át a néprajzi és egyéb gyűjtőpályázatok díjait is. a nagycenki széchenyi istván emlékmuzeumban pedig vetélkedőt rendeznek a széchenyi nevét viselő szocialista brigádok számára. /mti/

--

bb 31. napirenden az allergiás légzési betegségek - tudományos tanácskozás kékestetőn

vid-ju bs

1975- szeptember 25.

a kékestetői állami gyógyintézetben csütörtökön mintegy 300 orvos és kutató részvételével megkezdődött a magyar allergológiai társaság 1975 évi tudományos ülése. a 3 napos tanácskozáson a hazaiak mellett ott vannak több mint tíz európai ország tudósai is. az allergiás légzési megbetegedések felismerésének, gondozásának és gyógyításának korszerű módjait vizsgálják, illetve vitatják meg hazai és külföldi kutatók mintegy 60 előadása alapján.

a tanácskozással egyidejűleg megnyílt kékestetőn a legújabb orvosi műszereket és gyógyszereket bemutató kiállítás is.

a kékestetői tudományos ülés szombaton a nemzetközi tapasztalatok összegezésével zárul. /mti/

--

15.00/ju

- 18 -

1520

bb 30. kéménytisztítás 160 méter magasban

vid/um kz bs

1975. szeptember 25.

nem mindennapi feladatot oldott meg elismerésre méltó teljesítménnyel három tatabányai kéményseprő, márton istván, szabó daniel és ü. kovács józsef. a tatabányai hőerőmű 160 méter magas kéményének legfelső pereméről távolították el a két év alatt rárakódott pernyét. nemrégiben ugyanis villám csapott a kéménybe, s attól tartottak, hogy a meglazult nagy mennyiségű pernyetömeg leszakad és életveszélyes sérülést okoz

az akrobata mutatványnak is beillő munka nagy erőfeszítést igényelt. már csak az is több órát vett igénybe, amíg a kémény külső falán feljutottak az erre a célra készített speciális szerzőkkel együtt a tetéjére. a három munkást a kéményóriás felső szintjén kilépő gázok mérgezésétől különleges védőberendezések óvták. jó szolgálatot tett az urh rádió adó-vevő is. a szédítő magasságban dolgozók ugyanis ezzel tartották állandó kapcsolatot a talajszinten lévő társaikkal.

szerdán kora reggel kezdtek a különleges munkához és a késő esti órákban fejezték be. 130 cm vastagságú pernyétől szabadították meg a 160 méter magas kémény felső peremét. a bátor kéményseprők munkáját a környék lakói is nagy érdeklődéssel figyelték. /mti/

--

bb 32. választékos kötöttáru - hazai alapanyagból - a temaforg termékbemutatója

t ol/s um sl bs

1975. szeptember 25

a temaforg textilhasznosító vállalat divatbemutatót rendezett csütörtökön a magyar divat intézet székházában, ahol a vállalat fonalaiból készült női és gyermekruhák egész sorát vonultatják fel. a temaforg vállalat elégit ki ugyanis a tanácsi vállalatok és a szövetkezetek fonalszükségletének jórészét, s ezzel a szakközönség elé tárt kollekcióval kívánták elősegíteni az 1976. évi választék kialakítását. egyben ösztönözni szeretnék a hazai fonódákat a temaforg-fonalak elterjesztésére.

a temaforg vezetői felhívták a felhasználók és a kereskedők figyelmét arra, hogy az üzletekben sok olyan import fonalat és kötöttáruat kínálnak, amelyet idehaza is teljes értékűen lehetne előállítani. a temaforg partnerivel együtt kész az ilyen irányú igényeket kielégíteni. /mti/

--
- 19 -

15.10/um

1520

bb 33. a kubai nemzeti táncgyűttes budapesten

k s szó bh bs

1975. szeptember 25.

magyarországi vendégszereplésre érkezett csütörtökön a kubai nemzeti táncgyűttes. az 50 tagú együttes szeptember 28-án vasárnap és 29-én hétfőn a thália színházban lép fel./mti/

-.-

bb 34. Len- kenderipari vándorgyűlés pécssett

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg csütörtökön pécssett, a technika házában rendezett kétnapos Len-kenderipari vándorgyűlést, amelyen a tizenhétezer embert foglalkoztató iparág fejlődését, gondjait beszélük meg.

a miniszterhelyettes beszélt arról, hogy az iparág egy milliárd forint értékű beruházással gyarapodott a mostani tervidőszakban, a következő ötéves tervben pedig még ennél is többet kívánnak ilyen célra fordítani. az utóbbi évek alatt koncentráldott a termelés, teljes vertikumok jöttek létre, s ez javította az iparág gazdaságosságát. fél évtized alatt tizenöt százalékkal csökkent a Len-kenderiparban dolgozók száma. az egy főre jutó termelési érték ugyanakkor negyven százalékkal, az egy főre számított nyereség pedig hetven százalékkal nőtt. ez azt bizonyítja, hogy az iparág ma értékesebb árucikkeket állítanak elő, mint korábban. a termékösszetételnél a jövőben is ezt az utat kell követni. súlyos viszont a nyersanyagellátás helyzete. a megoldása érdekében - hangoztatta dr. bakos zsigmond - a termelőszövetkezeteket és az állami gazdaságokat érdekeltté kell tenni a Len és a kender e nagyon fontos természetes alapanyagok termelésében.

a miniszterhelyettes bevezetője után megkezdődtek az előadások a Len-kenderipar munkájáról, terveiről. a vándorgyűlés résztvevői pénteken meglátogatják a pécsi fonó- és szövőgyárat, valamint a bőrgyárat./mti/

-.-

- 20 -

15.40 bh

16¹⁰

bb 35. fiatalok a gáton - kiszések társadalmi munkája a mihálygergei tározónál

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

a kiszések nyári munkatáborával nem szűnt meg az a támogatás, amelyet a nógrádi fiatalok a kisz védnökséggel épülő észak-nógrádi regionális vízmű második szakaszának mielőbbi befejezéséhez nyújtanak. szeptember 25-től - csütörtöktől - október végéig egymást váltva mintegy ezer salgótarjáni munkás és középiskolás fiatal segít a több, mint négy millió köbméter vizet befogadó víztározó völgyzáró gátjának burkolásán. együttesen 120 ezer betonlapot raknak le cementágyba. a társadalmi munka értéke ötszázhatvan ezer forint. a fiatalok e segítsége nélkül az idén nem lehetne megkezdeni a tározó feltöltését./mti/

-.-

bb 36. olajipari kiállítás

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

a magyar olajipar harminc éve címmel kiállítás nyílt csütörtökön a zala megyei gellénházán, a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat központjában. a zalaegerszegi magyar olajipari muzeum munkatársai által összeállított kiállítás 40 nagyméretű tablón kíséri nyomon a hazai olajipar 30 évét. bemutatja a szénhidrogénkutató, termelés, szállítás, a kőolajipari gépgyártás, valamint a feldolgozás fejlődését, egyes fázisait a felszabadulástól napjainkig. a gellénházán október 5-én bezáró kiállítás anyagát a későbbiekben nagykanizsán, budapesten és szolnokon is bemutatják./mti/

-.-

b b 37. munkás ifivezetők a nógrád megyei uttörőcsapatokban

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

nyolc nógrád megyei nagyüzem - a nógrádi szénbányák, a salgótarjáni kohászati üzemek, a két salgótarjáni üvegyár, a zim salgótarjáni gyára, a balassagyarmati fémipari vállalat, a finomkötöttárugyár és a kábelgyár - kisz-bizottságainak képviselői csütörtökön felkeresték patronált iskoláikat, s a helyi uttörőcsapattal együttműködési szerződést írtak alá. a megállapodás értelmében a gyárak kisz szervezetei munkás ifivezetőket küldenek az iskolai uttörőcsapatba. az ősz folyamán hasonló együttműködési megállapodásokat köt valamennyi nógrád megyei nagyüzem ifjúsági szervezete a körzetéhez tartozó általános iskola uttörőcsapatával.

/folyt. köv./

- 21 -

16.05 bh

16¹⁵

bb 33. a kubai nemzeti táncgyűttes budapesten

k s sző bh bs

1975. szeptember 25.

magyarországi vendégszereplésre érkezett csütörtökön a kubai nemzeti táncgyűttes. az 50 tagú együttes szeptember 28-án vasárnap és 29-én hétfőn a thália színházban lép fel./mti/

-. -

bb 34. len- kenderipari vándorgyűlés pécssett

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg csütörtökön pécssett, a technika házában rendezett kétnapos len-kenderipari vándorgyűlést, amelyen a tizenhétezer embert foglalkoztató iparág fejlődését, gondjait beszélük meg.

a miniszterhelyettes beszélt arról, hogy az iparág egy milliárd forint értékű beruházással gyarapodott a mostani tervidőszakban, a következő ötéves tervben pedig még ennél is többet kívánnak ilyen célra fordítani. az utóbbi évek alatt koncentráldott a termelés, teljes vertikumok jöttek létre, s ez javította az iparág gazdaságosságát. fél évtized alatt tizenöt százalékkal csökkent a len-kenderiparban dolgozók száma. az egy főre jutó termelési érték ugyanakkor negyven százalékkal, az egy főre számított nyereség pedig hetven százalékkal nőtt. ez azt bizonyítja, hogy az iparág ma értékesebb árucikkeket állítanak elő, mint korábban. a termékösszetételnél a jövőben is ezt az utat kell követni. súlyos viszont a nyersanyagellátás helyzete. a megoldása érdekében - hangoztatta dr. bakos zsigmond - a termelőszövetkezeteket és az állami gazdaságokat érdekeltté kell tenni a len és a kender e nagyon fontos természetes alapanyagok termelésében.

a miniszterhelyettes bevezetője után megkezdődtek az előadások a len-kenderipar munkájáról, terveiről. a vándorgyűlés résztvevői pénteken meglátogatják a pécsi fonó- és szövőgyárat, valamint a bőrgyárat./mti/

-. -

- 20 -

15.40 bh

16¹⁰

bb 35. fiatalok a gáton - kiszések társadalmi munkája a mihálygergei tározónál

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

a kiszések nyári munkatáborával nem szűnt meg az a támogatás, amelyet a nógrádi fiatalok a kisz védnökséggel épülő észak-nógrádi regionális vízmű második szakaszának mielőbbi befejezéséhez nyújtanak. szeptember 25-től - csütörtöktől - október végéig egymást váltva mintegy ezer salgótarjáni munkás és középiskolás fiatal segít a több, mint négy millió köbméter vizet befogadó víztározó völgyzáró gátjának burkolásán. együttesen 120 ezer betonlapot raknak le cementágyba. a társadalmi munka értéke ötszázhatvan ezer forint. a fiatalok e segítsége nélkül az idén nem lehetne megkezdeni a tározó feltöltését./mti/

-. -

bb 36. olajipari kiállítás

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

a magyar olajipar harminc éve címmel kiállítás nyílt csütörtökön a zala megyei gellénházán, a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat központjában. a zalaegerszegi magyar olajipari muzeum munkatársai által összeállított kiállítás 40 nagyméretű tablón kíséri nyomon a hazai olajipar 30 évét. bemutatja a szénhidrogénkutatás, termelés, szállítás, a kőolajipari gépgyártás, valamint a feldolgozás fejlődését, egyes fázisait a felszabadulástól napjainkig. a gellénházán október 5-én bezáró kiállítás anyagát a későbbiekben nagykanizsán, budapesten és szolnokon is bemutatják./mti/

-. -

b b 37. munkás ifivezetők a nógrád megyei uttorócsapatokban

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

nyolc nógrád megyei nagyüzem - a nógrádi szénbányák, a salgótarjáni kohászati üzemek, a két salgótarjáni üvegyár, a zim salgótarjáni gyára, a balassagyarmati fémipari vállalat, a finomkötöttárugyár és a kábelgyár - kisz-bizottságainak képviselői csütörtökön felkeresték patronált iskoláikat, s a helyi uttorócsapattal együttműködési szerződést írtak alá. a megállapodás értelmében a gyárak kisz szervezetei munkás ifivezetőket küldenek az iskolai uttorócsapatba. az ősz folyamán hasonló együttműködési megállapodásokat köt valamennyi nógrád megyei nagyüzem ifjusági szervezete a körzetéhez tartozó általános iskola uttorócsapatával.

/folyt. köv./

- 21 -

16.05 bh

16¹⁵

bb 37. /munkás ifivezetők... folyt./ bh

a legutóbbi időkig az általános iskolai uttörőcsapatok ifivezetői ugyszólván kizárólag a középiskolások közül kerültek ki. a kezdeményezés célja, hogy egymáshoz közelítse az iskolák és az ipari üzemek fiatalságát. elősegítik ezáltal, hogy az uttörőgyerekek megismerjék az ipari üzemeket, az üzemekben dolgozó fiatalok életét, munkáját. fontos szempont, hogy így a munkásfiatalok is részt vehetnek az uttörők nevelésében, jellemük formálásában, segíthetnek jövőbeli életpályájuk kiválasztásában. ezzel egyszerre mind a felelősségük is megnő az őket követő generációkért. a megyében jelenleg mintegy százhetven munkás ifivezető áll készen a feladatra./mti/

-. -

bb 38. elhunyt kiss györgy, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

kiss györgy, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetését hetvenkét éves korában hódmezővásárhelyen elhunyt. temetése pénteken délelőtt tíz órakor lesz a hódmezővásárhelyi kincses temetőben.

az mszmp hódmezővásárhely városi bizottsága /mti/

-. -

bb 39. elutazott a tunéziai mezőgazdasági küldöttség

jf pf sl bh bs

1975. szeptember 25.

csütörtökön elutazott a hasszan belkhodzsa tunéziai földművelésügyi miniszter vezetésével hazánkban járt delegáció. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár, valamint moncef jaafar tunézia budapesti nagykövete.

a delegáció, itt-tartózkodása során több mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemt látogatott meg és eszmecsere folytatott az együttműködés lehetőségeiről. a tunéziai minisztert fogadta havasi ferenc miniszterelnökhelyettes./mti/

-. -

- 22 -

16.10 bh

1630

p a r l a m e n t

bkk. 3. /megkezdődött... 11. folyt./rj

a 37. folyt. első bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

kérjük a pártszervezeteket, a hazafias népfrent aktivistáit, a szakszervezeteket...

a 37. folyt. utolsó bekezdésének végére kérjük beírni a következő szöveget: ...kormány programját. köszönöm figyelmüket.

/folyt.köv./

14.00 rj

- 67 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött....12.folyt./-a

Lázár György nagy tapssal fogadott expozéja után megkezdődött a kormányprogram fölötti vita, melyben elsőként Méhes Lajos /győr-

sopron megye 4 vk./, a vas-, fém-és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtítkára szólalt fel.

emlékeztetett arra, hogy az elmúlt napokban hetekben zajlottak le a szakszervezeti taggyűlések, amelyeken sokezer dolgozó fejezte ki, hogy helyesli pártunk XI. kongresszusának határozatát, érti és támogatja pártunk, kormányunk politikáját. Elismeréssel szól a kohászat, a gépipar és a villamosenergia-ipar dolgozóinak a jubileumi munkaverseny eredményeiben elért sikereiről: a kgm vállalatok például - becslések szerint - egymilliárd forint anyag-és energiamegtakarítást értek el.

nehézségeinkről és gondjainkról szólva kitért arra, hogy népgazdaságunk sem kerülheti el a tőkésvilág gazdasági válságának megrázkódtatásával járó hatásokat, amelyekkel továbbra is tartósan számolni kell. az állami költségvetés támogatásával ugyan ettől a lökésszerű megrázkódtatástól sikerült megkímélni gazdasági életünket, tudnunk kell azonban, hogy ezt csak a dolgozók kétkezi munkájával biztosíthatjuk: nem az életszínvonal csökkentése árán - mint a tőkés országokban -, bár az életszínvonal növekedésének üteme a következő években átmenetileg mérsékeltebb lesz. e kedvezőtlen hatásokat elsősorban gyáraink termékszerkezetének korszerűsítésével, tervszerű munkaerő-gazdálkodással, anyag-és energiatakarékossággal ellensúlyozhatjuk.

a feladatok mindenki előtt ismertek, következetes végrehajtásuk azonban változatlanul gondot okoz. föl kell lépni az olyan szemlélet és magatartás ellen, amely egy határozat után először azt kezdi hirdetni, hogy ,,nem eszik olyan forrón a kását, mint ahogy főzik,, - utána pedig a gyakorlatban minden a régi módon megy tovább.

nálunk a piac igényeihez igazodó termékszerkezet-váltást csak szocialista módon lehet megoldani. ezért elképzelhetetlen, hogy a közgazdasági szabályozók hatására egy gyár bezárja kapuit és szélnek ereszti dolgozóinak nagy részét. elsősorban a tervszerűséget, a központi akarat érvényesítését kell elsődlegesen tekintenünk. ehhez az szükséges, hogy legalább a termékek fő csoportjaira, illetve a vállalatokra szólóan világosan megmondjuk, mit kell dinamikusan fejleszteni, hol kell csak szint tartására törekedni és hol, milyen mértékben kell csökkenteni vagy éppen megszüntetni a termelést. /folyt.köv./
15.00/a - 68 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött.....13.folyt./-a

a továbbiakban szólt arról, hogy a központi bizottság múlt év decemberi határozata óta a takarékoság terén már születtek figyelemreméltó eredmények: ugyanakkor megjelentek azok is, akik figyelmen kívül hagyják: az ésszerű takarékoság nem azt jelenti, hogy hideg időben ne fűtsenek a bölcsődében, vagy hogy minőségrontással érjenek el megtakarítást.

az egyre több gondot okozó munkaerőhiánnyal kapcsolatban hangsúlyozta: fontos feladat, hogy jobban biztosítsuk a munkahelyek és a munkaerő tervezésének összhangját. nem kis feladat annak biztosítása sem, hogy a törvényes munkaidőn belül biztosítsuk a folyamatos, fegyelmezett munkát, hogy valóban a be-tegeket vegyék fel táppénzes állományba, hogy a társadalmi munkát ne a munkaidő alatt végezzék és hogy a dolgozóknak ügyes-bajos dolgaikat ne a munkaidőben kelljen intézniük. mindez elsősorban a szakszervezetek számára jelent fontos feladatokat.

györe sándor /pest megye 9 vk./, az abonyi ságvári endre termelőszövetkezet elnöke hangsúlyozta:

- a termelőszövetkezetekre vonatkozó szabályozó rendszer a IV. ötéves terv esztendeiben bevált, jól szolgált a hatékony gazdálkodást. tudjuk: a szabályozók az V. ötéves tervben változnak, és az önálló vállalati gazdálkodás továbbfejlesztésével, korszerűsítésével, a belső tartalékok feltárásával kell hozzájárulni a nemzeti jövedelem növeléséhez. azt kérjük a kormánytól, hogy az új szabályozó rendszer ne okozzon törést a fejlődésben, biztosítsa a fokozatos átmenetet, s a gazdaságok saját erejének növekedésével párhuzamosan érvényesüljön.

a képviselő a továbbiakban arról beszélt, hogy az elmúlt esztendőben jól kamatozott a termelőszövetkezetek együttműködése a különböző feladatok megoldásában, de sajnos nem fonódtak szorosabbra a tsz-ek kapcsolatai a különböző állami gazdaságokkal, vállalatokkal. gyorsabban lehetett volna előrehaladni a szerződéses termelés, a feldolgozás és az értékesítés területén. a szabályozó rendszer nem teszi kellően érdekeltté a különböző szektorokat a közös munkálkodásban.

/folyt.köv./

15.10 rj

- 69 -

v 0

parlament

bkk. 3. / megkezdődött... 14. folyt./rj

javasolta: az v. ötéves tervben a várhatóan „szűkebb”, fejlesztési alapokat koncentráltan, az együttműködésben rejlő lehetőségeket még jobban gyümölcsöztetve használják fel. ennek érdekében a szabályozó rendszert úgy kell formálni, hogy az együttműködésben, a kapcsolatok fejlesztésében minden szektor érdekelt legyen.

a mezőgazdaságban dolgozók fontos feladatuknak tartják, hogy az v. ötéves terv esztendeiben is maradéktalanul eleget tegyenek a népgazdaság szükségleteinek, - mondotta majd kérte, hogy pontosan határolják körül, mit vár a népgazdaság a mezőgazdaságtól.

pályi sándorné a peremartoni vegyipari vállalat üzemvezetője

/veszprém megye, 3. vk/ arra hívta fel a figyelmet, hogy a kgst-országokkal összehangolt program alapján kell fejleszteni a nemzetközi munkamegosztást a gazdaságos gyártmányszerkezet kialakítására, és törekednünk kell a tőkés infláció káros hatásainak csökkentésére. rámutatott: az export fokozása mellett takarékoskodnunk kell az importtal. ilyen vonatkozásban takarékosságot jelent az is, ha egy terméket az országunk számára legelőnyösebb, leggazdaságosabb formában hozunk be.

szólt arról, hogy importunkban jelentős tételnek számítanak a műtrágyák, s a világpiacon az elmúlt években jelentkezett ár-emelkedések az olaj után talán éppen a műtrágya-alapanyagok és -késztermékek tekintetében voltak a legnagyobbak. a mezőgazdaság által mindinkább igényelt komplex műtrágyákat eddig csak dollárért tudtunk importálni, igen magas áron. ha tekintetbe vesszük azt a körülményt - mondta -, hogy az e műtrágyákhoz szükséges nitrogén-hatóanyag hazai termelésből, a kálisó pedig szocialista importból rendelkezésre áll, akkor nyilvánvaló, hogy a komplex műtrágyák hazai gyártása előnyösebb importálásuknál.

az iparilag fejlett országok példája igazolja, hogy hosszú távon csak az a gazdaságos, ha a nyersfoszfátot importálják, nem pedig a foszforműtrágyához szükséges hatóanyagot. a képviselő véleménye szerint ezért hazánkban fejleszteni kell a foszforműtrágya-ipart. gazdaságos megoldás például a peremartoni vegyipari vállalatnál a meglévő hatóanyaggyártó üzem mellé egy újabb - a tervekben már szereplő - komplex műtrágyaüzem létesítése. így a jelenlegi üzemet is át lehet állítani magasabb hatóanyagtartalmu műtrágya gyártására. célszerű lenne berendezkednünk foszforsav előállítására is.

/folyt.köv./

15.15 rj

-70 -

o

parlament

bkk. 3. / megkezdődött...15. folyt./rj

a délutáni ülésen elsőként biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára /szabolcs-szatmár 2. vk./ szólalt fel.

beszédét mai bkk 4-es kiadásunkon közöltük. az embargót a következő javításokkal feloldjuk:

az 1. folytatás 2. bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ...kongresszusi határozatok tartalmazznak. az állami...

a 2. folytatás második bekezdésének alulról számított ötödik sorában a szöveg helyesen: ..anyagi forrásaink tekintélyes részét felemészti, illetve felemészítette...

a 4. folytatás első bekezdésének 4. sorában a szöveg helyesen... külkereskedelmünkben romlottak az említett cserearányok.

a 4. folytatás utolsó bekezdésének alulról számított harmadik sorában a szöveg helyesen: ..ez a felfogás nézetünk szerint összhangban van...

az 5. folytatás első bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ...államháztartás részesedése - erről már az előttem felszólaló képviselőtársaim is beszélték - a társadalmi...

az 5.folytatás 2. bekezdésében az alulról számított ötödik sorban a szöveg helyesen: ...megfelelő anyagi eszközöket kaphassanak...

az 5. folytatás 3. bekezdésének második sorában a szöveg helyesen: ..is, hogy csökkentjük, szüntessük meg...

a 7. folytatás 5. bekezdésének második sorában a szöveg helyesen: ..az, hogy az ott elfogadott elvek megfelelnek...

a 7. folytatás 5. bekezdésének alulról számított 4. sorában a szöveg helyesen:állhatatosan küzdenek az ott elfogadott okmányokban foglaltak...

/folyt.köv./

16.515 rj

- 71 -

o

parlament

bkk. 3. / megkezdődött... 16. folyt./rj

a 8. folytatás 4. bekezdésének második sorában a szöveg helyesen... években is elérhetjük céljainkat...

a 8. folytatás 5. bekezdésének második sorában a szöveg helyesen: ...a magam nevében a tisztelt országgyűlésnek elfogadásra ajánlom /tehát az elfogadom szó kimarad!/

x x x

javítás a bkk. 3. /megkezdődött.../ számú hirre.

az első oldal második bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen: ..valamint a delegáció többi tagját...

x x x

dr.vida miklós/bp. 21 vk./, a fővárosi gázművek műszaki

igazgatója hangsúlyozta: a népgazdasági tervezés, a gazdasági szabályozás, a népgazdaság irányításának szervezeti rendszerre és jogi szabályozása együttesen biztosítják népgazdaságunk tervszerű, dinamikus fejlődését és a termelésnek az eddiginél jobb alkalmazkodását az igényekhez, a piaci viszonyokhoz. véleménye szerint azonban egyes szabályokon, szabályozási módokon és mértékén sürgős változtatásokat kell végrehajtani, mindezekelőtt a változó külső helyzet miatt. a kialakult belső termelési struktúra fejlesztése, a munkaerőhelyzet ugyancsak megköveteli, hogy terveinket a hatékonyságot jelentősen növelő gazdasági szabályozással befolyásoljuk. bátran építeni kell a vállalatok önállóságára, felelősségére, és figyelembe kell venni javaslataikat, kezdeményezéseiket, mert csak így tudunk eredményt szerezni a xi. pártkongresszus azon állásfoglalásának, hogy erősíteni kell a központi irányítást, növelni annak hatékonyságát.

konkrét cselekvési program kidolgozását szorgalmazta a gazdaságos termékszerkezet kialakítása érdekében. a központi bizottságnak és a minisztertanácsnak az üzem-és munkaszervezés javítására hozott határozata kapcsán kifejtette: a vállalati vezetés egyik fontos mércéje legyen a korszerű szervezési elvek alkalmazása, s ezt a vezetői munka minőségénél és a gazdasági ösztönzésnél egyaránt érvényesíteni kell.

/folyt.köv./
16.20/a

- 72 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött....17.folyt./-a

a fővárosban mutatkozó krónikus munkaerő-hiány nem egy esetben gátolja az alapvető tevékenységet, például a könnyűiparban, az élelmiszerkereskedelmi, az egészségügyi és oktatási munkakörökben. el kell érni - a szervezetlenség és a helyenkénti fegyelmezetlenség felszámolásával, a tartalékok jobb kihasználásával is -, hogy ott legyen a munkaerő, ahol az a leg-
hatékonyabban felhasználható.

az illetékesek figyelmébe ajánlotta a képviselő, hogy a budapesti munkaerőhelyzet megoldására külön is fordítsanak nagy figyelmet, és a fővárosi ipar fejlesztését szelektív és intenzív módon kezeljék. kifejtette: a vállalatok távlati programjait a népgazdasági érdekekkel összhangba kell hozni és közzgazdasági, hatósági eszközökkel az eddiginél is jobban kell segíteni a hatékonyabb, céltudatosabb munkát.

/folyt.köv./

16.25/a

- 73 -

k

parlament

bkk. 3. / megkezdődött... 18. folyt./rj

mráz tiber /borsod megye, 11. vk./, a putnoki bányauzem

kirádi aknájának főaknásza elmondta: a bányászság egységesen támogatja pártunk politikáját, tetteivel bizonyítja, hogy munkásosztályunk, pártunk, népünk minden körülmények között számíthat rá. a borsodi bányászok értekezleteken vitatták meg feladataikat, a szocialista brigádok ajlszavává vált: „gazdálkodjunk takarékosabban az idővel, az anyaggal és az energiával,„ azzal az ígérennyel vizsgálták meg az üzemi termelés, az irányítás és a tervezés helyzetét, hogy az megfeleljen az egyes aknák adottságainak külön-külön is. minden brigád ismeri feladatát, ismerik a határidőket, s anyagilag is érdekeltek a közös célok elérésében, a hatékonyabb, szervezettebb, eredményesebb munkában. nagy gondot okoz azonban számukra, hogy a bányai gépesítésének színvonala lényegesen elmarad a többi iparágétól. a növekvő követelményeknek viszont csak korszerű gépekkel tehetnek eleget. a borsodi bányák gépparkja elavult; gépeik üzemeltetéséhez sokkal több alkatrészre lenne szükség, mintha új vagy jó állapotban lennének, de -a beszerzés rendkívül nehéz.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a bányászat még mindig nem elég vonzó a fiatalok számára, s a munkaerőgondok változatlanul nagyok.

az üzemorvosi ellátás kérdéseit is szóvá tette a képviselő. utalt arra, hogy a körzeti orvosok rendkívül túlterheltek és a bányavidékeken - nem tudják rendszeresen ellátni - a megelőzés, a szűrés és az időszakos orvosi vizsgálatok feladatait, mert még nem épült ki a megfelelő üzemorvosi hálózat.

szóvá tette, hogy egyes régi bányatelepeken súlyos problémát jelentenek az elavult lakások, továbbá azt: a közlekedési vállalatok nem mindig biztosítják, hogy a nagyobb távolságban lakó bányászok idejében munkahelyükre érkezzenek.

/folyt.köv./

17.00 rj

- 74 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött...19.folyt./-a

a szerkesztőségek figyelmébe!!

felhívjuk a szerkesztőségeket, hogy illetékesek kéri: a parlamenti ülésről szóló tudósításban mindenütt, ahol,, a kormány programja,, illetve,, kormányprogram,, kifejezés szerepel, sziveskedjenek ,, a kormány munkaprogramja,, kifejezést

használni.

vonatkozik ez a kérés már az ülészak tárgysorozatának megállapítására, azaz a napirendre is !

x x x

k.papp józsef/ tolna megye 5 vk./ a tolna megyei pártbizottság

első titkára egyebek között hangoztatta: a kormány munkaprogramja hűen tükrözi a párt xi. kongresszusának céljait, a hazafias népfront terveit, s jól szolgálja azok végrehajtását. így a kormány bizton számíthat dolgozó népünk támogatására, alkotó erejére. a képviselő a betervezett munkaprogram erényeként értékelte, hogy reálisan, az eredményekre támaszkodva, s a nehézségekkel is számolva jelöli meg a tennivalókat. üdvözölte a hatékonyság növelésének követelményét, s azt, hogy a munkaprogram a népgazdaság fejlesztésére alapozva állítja előtérbe a tudományt, az oktatási rendszer fejlesztését, a műveltségi szint emelését, különös gondot fordítva a munkásosztály műveltségének gazdagítására.

k.papp józsef hangot adott annak a meggyőződésének, hogy a kormány munkaprogramja - párosulva az országrész lakóinak szorgalmas munkájával - biztosítja majd tolna megye további felemelkedését is. szeretnék folytatni azt a dinamikus fejlődést, amely a megyét eddig is jellemezte.

/folyt.köv./

17.24/a

- 75 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött.....20./folyt./-a

lelkésiti, jobb munkára ösztönzi az ott élőket az országrész iparosítása, az olyan nagy beruházások felépítése, mint a paksi atomerőmű, a simontronyai bőrgyár, s a szekszárdi huskominát. a gazdaságosságnak a munkaprogramban megfogalmazott növelésével, termékeik minőségének javításával, a műszaki haladás gyorsításával, az üzem-és munkaszervezés tartalékainak jobb hasznosításával volna megye dolgozói is a tervezett nemzeti jövedelem előérésén munkálkodnak.

a továbbiakban a képviselő országos érdekként említette a dombóvári vasuti csomópont korszerűsítésének gyorsítását, s az állami költségen kialakított dombóvári ipari park mielőbbi befejezését.

- akkor lehet eredményesen dolgozni - zárta hozzászólását - ha az országos célokat megjelölő határozatok helyi végrehajtásában megfelelő az összhang a párt, az állami, a gazdasági és a társadalmi szervek között; ha a párthatározatok megjelenése után nem késnek a kormány, illetve a minisztériumok intézkedései; ha összehangolt, együttes erőfeszítések biztosítják a feladatok jó végrehajtását.

horváth lászló /somogy megye 4.vk./ a nagybajomi lenin téves elnöke elmondotta, hogy a megye területén meggyorsult a mezőgazdaság iparszerű fejlődése, a szakosodás, javultak a mezőgazdasági termelés eredményei. az élelmiszeripari vállalatok az eddiginél nagyobb figyelmet fordítottak az üzemszervezésre, a műszaki fejlesztésre, ily módon fokozódott a termelés, jelentős mennyiségű terméket dolgoztak fel. a gyártási kapacitás azonban nem növekedett a kívánt mértékben. feszítő gond, hogy a mezőgazdasági termékek jelentős részét más megyébe kell szállítani. ez káros mind a termelőknek, mind a népgazdaságnak, annál is inkább, mivel a raktározási, tárolási feltételek nem mindenhol kielégítőek. a felvásárlás nehézségei kedvezőtlenül hatottak a termelésre a háztáji és kisegítő gazdaságokban.

/folyt.köv./

17.30/a

- 76 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött....21.folyt./-a

felvetette a feldolgozó élelmiszeripar, a raktári és hűtőhálózat dinamikusabb fejlesztésének szükségességét. a mezőgazdaság iparszerű termelése, a szakosodás, a termelés hosszabb távra szóló tervezésének, az eddiginél nagyobb értékesítési biztonsággal kell együttjárnia.

kiemelte: a kormányprogramban előirányzott feladatok végrehajtását sok tekintetben elősegítheti a megye természeti, gazdasági adottságainak ésszerű hasznosítása, a tartalékok feltárása. megemlítette, hogy somogy megyében hosszabb idő óta intenzív kutatást folytatnak a takarmányozásra alkalmas melléktermékek értékesítése érdekében. a feldolgozást a hus-és tejipar, valamint a phylaxia vállalat kooperációval akarják megoldani. a tervek valóra váltását azonban érdekeltviszonyok rendezetlensége akadályozza. az erdő-és fagazdálkodásról szólva rámutatott a fahulladék ipari feldolgozásának lehetőségére. ennek kiaknázásával olyan jelentős ipari és takarmány-anyagokhoz juthatnánk, mint például a műszen, a takarmányélesztő.

tollár józsef /zala megye, 6. vk./ gyárigazgató kiemelte:

hatékonyabb gazdálkodásunk érdekében szükség van a központi akaratnak az eddiginél jobb, következetesebb érvényesítésére, ez azonban nem jelenthet túlszabályozást. a központi akarat és a vállalati önállóság - két olyan tényező, amely a különböző szintű vezetés összhangjának az alapját jelenti. mindenütt alapvető követelmény, hogy ismertessék és kellőképpen tudatosítsák a központi akaratot, a termelőegységekkel szembeni elvárásokat, mert ez hatékonyabb munkára, a tartalékok fokozott feltárására ösztönöz.

szóvá tette: nem vált valóra az a korábbi elképzelés, hogy az 1976-ban életbelépő új szabályozókat már 1975-ben próbának kell alávetni. eddig csak az általános szempontok ismeretesebb, pedig részletesebb tájékoztatásra lenne szükség a középtávra szóló döntések jó megalapozása érdekében.

az anyagellátásban folyamatosságot és zökkenőmentességet kell biztosítani - ez legalább 10 százalékkal növelheti a termelékenységet. bíráló szavakkal szólt arról, hogy - véleménye szerint - nincs jelentős előrelépés a gazdaságtalan termékszerkezetű, nem hatékonyan dolgozó termelési egységek korlátozása, visszaszorítása vagy megszüntetése terén. az illetékes szervek mintha huzódoznának esetenként a megszüntetés kimondásától.

felhívta a figyelmet egyebek között - a helyenként tulburjázó előírás-tömeg okozta nehézségekre, s szorgalmazta a szabályozás egyszerűsítését.

/folyt.köv./
17.40 rj

- 77 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött....22.folyt./-a

ezután bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter emelkedett szólásra.

/beszédét mai bkk.2-es kiadásunkon közöltük, az embargót az alábbi javítások figyelembe vételével feloldjuk:

az 1. bekezdés első és második sorában a,, gondosabban,, helyett gyorsabban irandó.

az első folytatás első bekezdésének utolsó hat sorát - míg 1961-ben... 18 százalékra növekedett. - kérjük törölni.

a 2. folytatás 7.sorában 1973. helyett 1974 irandó.

a 2. folytatás 8. és 9. sorában a szöveg helyesen:

... arányt. a tervidőszak elején a községekben...

a 2. folytatás második bekezdése helyesen:

1973-ban indult akció annak érdekében, hogy a három-és többgyermekes lakásigénylőket a tanácsok lehetőleg két éven belül lakáshoz juttassák. az eddigi tapasztalatok kedvezőek, tehát a tanácsok többségénél erre megvan a lehetőség és következetesen élnek is ezzel. a párt- és a kormány határozatának megfelelően a munkáslakás-építési akció ugyancsak 1973. elején kezdődött. az akció keretében az utóbbi két évben 6090 lakást adtak át. az idei év elején további 3500 lakás építése volt folyamatban. e lakásépítési forma gyors kibontakozása arra utal, hogy a vállalatok felismerték az ebben rejlő lehetőségeket, s ehhez a megfelelő támogatást is megadják. köszönet illeti mindazokat, akik aktiv propagandával, a lehetőségek sokirányú feltárásával támogatják e munkát, bár az eddigiek csak kezdeti eredménynek minősíthetők - hangsúlyozta a miniszter, majd rámutatott:...

/folyt.köv./

18.45/a

v

parlament

bkk.3./ megkezdődött....23.folyt./-a

a 3. folytatás 2. bekezdésének csak az első mondatja marad, a többi / - egyik legnagyobb...-tól..... nem elég hatékony-ig/ kérjük törölni.

a 3. folytatás 3. bekezdésének első két mondatát / a párt vezető-től....tervszerűséget.-ig / kérjük törölni. a bekezdés tehát így kezdődik:

erőfeszítéseinket a lakásépítési...

a 4. folytatás első bekezdésének első mondatát / fontos feladatunk....átadás megvalósítása/ kérjük törölni. a bekezdés tehát így kezdődik:

a műszaki terveknek...

a 4. folytatás első bekezdésének 10.sorától a szöveg helyesen

... megfeleljünk. a párt vezető szervei és a kormány rendszeresen napirendre tűzi, ellenőrzi erre vonatkozó határozatainak végrehajtását, s intézkedik a negatív jelenségek megszüntetéséről. az v. ötéves terv lakásépítéseinek előkészítése során biztosítani kell a fokozottabb tervszerűséget - huzta alá bondor józsef, majd arról beszélt, hogy gazdasági építőmunkánk nehézségei leginkább a beruházások végrehajtásában tükröződnek.

a 6. folytatás első és második sorában a szöveg helyesen:

...1975-ben 8.5 milliárd forintot kell...

a 6.folytatás második bekezdésének 4. és 5.sorában a szöveg helyesen:

.... fő létesítményeit már üzembe helyezték. a gyorsításra...

/folyt.köv./

18.50/a

bkk. 3. / megkezdődött... 24. folyt./rj

marjanek józsef /fejér megye, 12 vk./, a móri községi ta-

nács elnöke elmondta, hogy az utóbbi 10-15 évben számottevően fejlődött fejér megye, s azon belül az észak-fejér megyei iparvidék. itt már látszanak egy új, kialakuló iparközpont, - a lassan várossá fejlődő mór - körvonalai. a gyors fejlődés azonban gondokat is okoz, mert az ipari koncentrációval nem tart lépést a járulékos létesítmények építése. megépültek a gyártelepek, mellette kialakultak a lakótelepek is, de kevés az óvoda, a bölcsőde, az iskolák zsúfoltak és a kórházi ágyak száma is elmarad az országos átlagtól. kérte, hogy a következő tervidőszak programjának összeállításakor - a lehetőségek határain belül - fordítsanak nagyobb figyelmet e gondok enyhítésére.

szólt a megye északi iparvidékének életében meghatározó szerepet betöltő szénbányászatról is. mint mondta: a termelés fokozása csak akkor lehetséges, - ha a minisztertanács határozatának megfelelően - biztosítják a bányászat műszaki fejlesztését, gépesítését, a termelés koncentrációját. a megye szénbányászata az országosnál jobb termelési mutatókkal büszkélkedhet. a mélyből tulnyomórészt emberi kéz érintése nélkül kerül vasuti vagonokba a szén. a gépek és a biztosító berendezések azonban egyre jobban elhasználódnak, pótlásuk nehézségekbe ütközik, s ezért egyre gyakoribbak az üzemzavarok és mind nehezebben tudják növelni a termelést...

kitért arra is, hogy - bár a bányászat ismét biztos megélhetést nyújtó foglalkozássá vált - a bányásztársadalom tulságosan, elöregedett,, a fiatalok letelepítéséhez pedig minél több lakásra lenne szükség. ezért sokat várnak a bányásztlakásakciótól.

a munkáslakta településeken csaknem állandó gondot okoz az élelmiszer-ellátás. különösen azokkal az árukkal van baj, amelyek kezelése munkaigényes, amelyeket ki kell mérni, vagy hűtőtárolókban külön-raktárakban kell tartani. úgy tűnik, mindez arra vezethető vissza, hogy a kereskedelmi és az ellátó vállalatok nem elég érdekeltek a lakosság igényeinek megfelelő kielégítésében.

/folyt.köv./

/folyt.köv./

18.55 rj

- 80 -

bkk. 3. /megkezdődött.. 25. folyt./rj

géczi jános /nógrád m. 6. vk./ a nógrád megyei pártbizott-

ság első titkára kiemelte: a kormány munkaprogramja a xi. pártkongresszus határozatai szellemében, reális helyzetelemzésen alapszik, számba veszi hazánk három évtizedes fejlődését, különösen az utóbbi évek eredményeit és nem hallgatja el nehézségeinket, gondjainkat sem. kifejezi és tartalmazza azokat a véleményeket is, amelyeket a választások során az állampolgárok mondtak el. a program célkitűzései jól szolgálják a fejlett szocialista társadalom építését, dolgozó népünk érdekeit.

nógrád megye eredményeiről szólt ezután : az üzemek eredményes rekonstrukciójáról, az ipar javuló területi elhelyezkedéséről, a városi és falusi lakosság életkörülményeinek kedvező változásairól. pozitív példaként említette a salgótarjáni öblösüveggyárat, amely fél évvel az ötéves tervidőszak befejezése előtt teljesítette vállalt kötelezettségeit, termelési értéke 176 millió forinttal több a tervezettnél, tökéletes exportja két és félmillió dollárral, szocialista országokba irányuló kivitele 4.1 millió rubellel haladta meg az előirányzatot. a gyártmánykorszerűsítésben jó példával jár elől a finomkerámiaipari művekhez tartozó romhányi gyáregység, ahol a rekonstrukció eredményeként teljesen áttértek új termékek előállítására, s ezáltal korábbi veszteségeket fel tudták számolni, a gyár nyereséges lett, az itt készülő jóminőségű fal- és padlóburkolólapok keresett cikkek.

az v. ötéves tervre készülődés kapcsán arról szólt: ágazati, területfejlesztési és vállalati terveinket úgy kell összeállítani, hogy megfeleljenek a népgazdasági követelményeknek és érdekeknek. ez azt jelenti, hogy a rendelkezésünkre álló erőforrásokat az eddiginél is célszerűbben, koncentráltabban és hatékonyabban kell felhasználnunk.

a kormány munkaprogramjának végrehajtása nagyon fegyelmezett, tudatos munkát igényel minden szinten, mindenkitől - hangsúlyozta. az a kedvező politikai légkör, amely jellemző hazánkra, cselekvésre ösztönöz, újabb alkotó energiákat hoz mozgásba. kommunista műszakok, szocialista brigádok vállalásai, a munkaversenymozgalom folytatása, több helyen az ujitó mozgalom ismételt fellendülése - mind-mind azt jelzik: a munkások, valamennyi dolgozó, a társadalmi fejlődésünkért felelősséget érző és vállaló minden osztály és réteg munkájára, lelkesedésére számíthatunk a végrehajtásban.

/folyt.köv./

19.05 rj

- 81 -

parlament

bkk.3./ megkezdődött.....26.folyt./-a

péterfi ferenc/ vas megye , 4.vk/ a szombathelyi lakás-

textil vállalat kőszegi gyárának művezetője örömmel nyugtázza, hogy a munkaprogram értelmében a következő időszakban különös gonddal fejlesztik, erősítik az üzemi demokráciát, amely növeli a dolgozók felelősségérzetét, segíti az alkotó munka kibontakozását. - ahhoz, hogy az emberek lássák munkájuk eredményeit, hogy odafigyeljenek saját tevékenységükre - mondotta többek között - be kell avatni őket már a célok, tervek megfogalmazásába, mert hasznos munkára csak az képes, aki tudja, mi a tennivaló, mi miért van. tájékoztatni kell az embereket a munka eredményéről és az esetleges gondokról, problémákról is.

hangsúlyozta: az egyik legfontosabb feladatunk az üzemi és munkaszervezésre vonatkozó párt-és kormányhatározatok tervszerű, hatékony megvalósítása. ez szintén elképzelhetetlen az üzemi demokrácia érvényesülése nélkül. igaz, a korszerűsítés elsősorban pénz kérdése, de a helyzet felmérése, a rendelkezésre álló anyagi eszközök hasznosításának módja közvetlenül érdekli a dolgozókat. mert ugyan ki érezné jobban az üzemi és munkaszervezés hiányosságait, mint az üzemi sorával törődő, hozzáértő munkás. ahol ezt felismerik, ott az eredmények nem maradnak el. példaként munkahelyének tapasztalatát idézte: az üzemi demokrácia okos és helyes alkalmazása volt az egyik alapja a terv szerint, idejében megvalósult rekonstrukciós munkának, amelyért a lakástextil vállalat kollektívája magas kitüntetésben részesült. az eredmények és az elismerés jól érzékelteti, hogy az üzemi demokrácia és az egyszemélyi felelősség nem zárja ki egymást.

/folyt.köv./

19.10/rj

-81-

parlament

bkk.3./ megkezdődött....27.folyt./-a

mérten lajos/komárom megye 9.vk./ az mszmp komárom megyei

bizottságának osztályvezetője komárom megyei tapasztalataira alapozva elmondotta, hogy örvendetes kezdeményezőkézség van kibontakozóban, megkezdődött a tartalékok feltárása, a lehetőségek jobb kihasználása minden területen. hozzátette: ott sikerült tartós eredményeket elérnünk, a gondokat enyhíteni, ahol az üzemi, munkahelyi demokratizmust e teendő szolgálatába állítottuk, kértük, igényeltük a munkások véleményét, aktív közreműködését.

- a szocialista munkaverseny komárom megyei tapasztalatai is azt bizonyítják, hogy a dolgozók értik és elfogadják: jobban hatékonyabban kell munkálkodni, mert csak ezzel arányosan emelkedhet az életszínvonal. így sikerült növelni a korszerű termékek arányát, így lehetett ugyanazokkal a lehetőségekkel műszakilag igényesebb, korszerűbb, a piacokon keresettebb árukat előállítani. a központi bizottság 1974 december 5-i határozatának végrehajtása során azt tapasztaltuk, hogy csak úgy lehet a termelő berendezéseket korszerű termékek gyártására átállítani, a vállalatok profilját változtatni, ha az egybevág a népgazdaság céljaival. ez történt a pestvidéki gépgyárban, az esztergomi kályhacsempegyárban, s így tudtunk kapcsolódni olyan országos fejlesztési programokhoz, mint a műszergyártás, az alumínium-és timföldtermelés, a huszprogram. mezőgazdasági tapasztalataink is igazolják, hogy ahol a mezőgazdaságban bővül az iparszerű termelés, ott a termelőerők épp úgy fejlődnek, mintha oda egy gyáregységet, üzemegységet telepítenénk. a korszerű és hatékony termelési rendszerek további elterjesztését, a tudomány és a technika eredményeinek mezőgazdasági hasznosítását fontosnak tartjuk, s azon munkálkodunk, hogy a gazdasági, jogi szabályozók érvényesülését politikai eszközökkel is erősítsük.

felhívta a figyelmet: a döntések előkészítésénél, kidolgozásánál, az ipar és a mezőgazdaság tartalékainak felhasználásánál, a lehetőségek kiaknázásánál fordítsunk nagyobb figyelmet az összegyűlt termelési tapasztalatokra, a szakmai hozzáértésre, ezek megőrzésére és továbbfejlesztésére. fordítsunk nagyobb figyelmet a szakmai kultúrára, a műveltségre, amelynek honőrzője és megteremtője a nagyüzemi munkásság.

/folyt.köv./

/folyt.köv./

19.15 rj

- 83 -

s p a r l a m e n t

bkk.3. / megkezdődött... 28. folyt./rj

ezzel az országgyűlés csütörtöki munkanapja - amelyen felváltva töltötte be az elnöki tisztet apró Antal, Péter János és Raffai Sarolta - véget ért. a képviselők pénteken délelőtt 10 órakor a kormány munkaprogramjának megvitatásával folytatják tanácskozásukat.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

tó/gg/a

javítások a mai bkk.3./ megkezdődött.../ számú hírre:

a 16. folytatáson Vida Miklós felszólalása első bekezdésének hetedik-nyolcadik sorában a szöveg helyesen:

... azonban egyes szabályozókon, szabályozási módokon...

a 18. folytatás első bekezdésének második sorában királdi akna irandó!

a 21. folytatás harmadik bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

Tollár József / Zala megye, 6.vk./ a Kanizsa Butorgyár igazgatója kiemelte....
/mti/

x x x

19.30/a

- 84 -

bb 40. török muzeum nyílt pécsett

vid kz bh bs

1975. szeptember 25.

a budapesten ülésező v. nemzetközi török művészeti kongresszus alkalmából csütörtökön délután megnyitotta kapuit Jakováli Hasszán Pasa korhűen helyreállított dzsámija pécsett, s ezzel megkezd/55 az 1975. évi muzeumi és műemléki hónap programja. az ünnepi eseményen jelen volt a török művészeti kongresszus több résztvevője is, köztük Rifki Danisman, a török köztársaság kulturális minisztere. Takács Gyula, a Baranya megyei tanács elnöke nyitotta meg a dzsámit, amelyet eredeti rendeltetésének megfelelően rendeztek be és a hozzácsatlakozó állandó kiállítást, amely a török kultúra magyarországi emlékeit mutatja be./mti/

-. -

bb. 41. szmbt küldöttség budapesten

k be sző bh la

1975. szeptember 25.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására csütörtökön hazánkba érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége Nyikolaj Jfodorovics Ribakovnak, a Mari autonóm szovjet szocialista köztársaság szmbt tagozata elnökének, a köztársasági rádió- és televízió bizottság elnökének vezetésével, a delegációt Veres József, az MSZMP KB tagja, az MSZBT alelnöke fogadta. jelen volt Dasztem Ahmetovics Raimbekov, a szovjet nagykövetség első titkára. délután a küldöttség ellátogatott a barátság házába, ahol nagy Mária, a társaság főtitkára fogadta. a találkozón részt vett Veres József alelnök és Ivan Vasziljevics Szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője./mti/

-. -

bb 42. az európai biztonság és együttműködés osztrák nemzeti bizottságának látogatása

k be sző bh la

1975. szeptember 25.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának meghívására 1975. szeptember 23-25. között Magyarországon tartózkodott az európai biztonság és együttműködés osztrák nemzeti bizottságának küldöttsége dr. Leopold Gabriel professzornak, a bizottság alelnökének vezetésével. a küldöttség megbeszéléseket folytatott Buza Mártonnal, a szot elméleti kutatóintézetének igazgatójával, Gyovai Gyulával, a magyar külügyi intézet igazgatójával, a magyar nemzeti bizottság elnökségének tagjaival, valamint a bizottság más vezetőivel a kapcsolatok fejlesztésének további lehetőségeiről. az osztrák delegációt fogadta dr. Réczei László, az OBt alelnöke és Sebestyén Nándorné, az OBt főtitkára. a vendégek látogatásuk során pécsett kerekasztal-beszélgetésen vettek részt az európai biztonsági és együttműködési értekezlet utáni társadalmi feladatok témakörében. a dr. Leopold Gabriel vezette küldöttség csütörtökön elutazott budapestről./mti/

- 23 -

16.30 bh

1640

bb 43. katonák kitüntetése a kpm-ben

i kf s bh bs

1975. szeptember 25

a fegyveres erők napja alkalmából a közlekedés- és postaügyi miniszter, a posta és a máv vezérigazgatója kitüntette és megjutalmazta a máv, a posta, a metró, a közutak építkezésein kiemelkedő munkát végzett honvédeket, tiszthelyetteseket és tiszteket.

a kitüntetéseket és a jutalmakat - köztük a közlekedés, a posta kiváló dolgozója és a kiváló vasutas kitüntetéseket - csütörtökön ünnepélyesen adta át a minisztériumban dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár./mti/

--

bb 44. kukorica és szójabab fajtabemutató tordason

vid kz bh la

1975. szeptember 25.

bemutatták csütörtökön a legújabb kukorica és szójabab fajtákat az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet tordasi állomásán, a fejér, a komárom, a győr-sopron és a veszprém megyei mezőgazdasági szakembereknek. tordason 227 külföldi és hazai kukoricafajtát, illetve fajtajelöltet „vizsgáztatnak”, a kísérleti parcellákon. a jövő kukoricái már nemcsak terméseredményben, hanem a gépi aratáshoz elengedhetetlenül szükséges szárszilárd-ságban is felülmulják majd a jelenlegieket.

az utóbbi években hazánkban is fellendült a szójabab termesztés. a nemesítők több fajtát állítottak elő, amelyek felveszik a külföldiekkel a versenyt./mti/

--

bb 45. ifjúsági honvédelmi napok székesfehérvárott

vid kz bh la

1975. szeptember 25.

a kisz fejér megyei bizottságának rendezésében ifjúsági honvédelmi napok kezdődtek csütörtökön székesfehérvárott. a szeptember-28-ig tartó rendezvénysorozat keretében több ezer fejér megyei fiatal bizonyítja majd ügyességét a honvédelmi sportágakban, látványos menedál versenyt rendeznek, s kitüntetik a honvédelmi nevelési mozgalom legjobb aktivistáit.

csütörtökön a székesfehérvári vidám parkban megnyílt a varsói szerződéshez tartozó országok hadseregének életét, s haditechnikáját bemutató kiállítás. a megnyitón ott volt sudár iván, a fejér megyei pártbizottság titkára is. /mti/

--

- 24 -

16.50 bh

1200

bb 46. a szerkesztőségek figyelmébe!

közzöljük, hogy az indiai köztársaság elnökének születési dátuma helyesen a következő:

1905. május 13. delhi

kérjük, hogy ezt az adatot használják fel!

/mti/

--

bb 47. kiállítások egerben

vid ky bh la

1975. szeptember 25.

az egri rudnay gyula teremben csütörtökön megnyitották kurucz d. istván munkácsy-dijas, érdemes művész kiállítását. a tárlaton a művész mintegy 25 festményét láthatják az érdeklődők.

ugyancsak csütörtökön nyílt meg egerben a dobó istván gimnázium és erdészeti szakközépiskola klubtermében trojan marian józef lengyelszármazásu egri grafikumművész tárlata./mti/

--

bb 48. kádár jános fogadta a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttségét

t pr be bh la

1975. szeptember 25.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön a kb székházában fogadta a szovjetunió legfelsőbb tanácsának hazánkban tartózkodó küldöttségét, élén pjotr mironovics maserovval, az szkp kb politikai bizottságának póttagjával, a legfelsőbb tanács elnökségének tagjával, a belorusz kommunista párt központi bizottságának első titkárával.

a szívélyes, meleg légkörben lefolyt találkozáson ott volt apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, valamint v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

--

-25-

1805

bb 49. román békemozgalmi küldöttség érkezett budapestre

bh la 1975. szeptember 25.

az országos béketanács meghívására hazánkba érkezett a romániai szocialista köztársaság békebizottságának delegációja, amelyet ilie diculescu akadémikus, a román békebizottság titkára vezet. a küldöttség, amelynek tagja mihail traian, a konstancai területi békebizottság elnöke, megbeszéléseket folytat a magyar békemozgalom vezetőivel a kétoldalú kapcsolatok továbbfejlesztéséről és a béke világmozgalom előtt álló időszerű feladatokról.
/mti/

--

b b 50. a Liszt ferenc zeneművészeti főiskola centenáriumi sajtótájékoztatója

t ro be szó bh la 1975. szeptember 25.

hamarosan 100. születésnapját ünnepli a hazai ének-, zene- és zene-tanár képzés fellegvára, a Liszt ferenc nevet viselő zeneművészeti főiskola. a november 14-i 15-i ünnepi programról Kovács Dénes Kossuth-díjas kiváló művész, az intézmény rektora tájékoztatta az újságírókat csütörtökön a főiskola tanácstermében.

az ünnepség tulajdonképpen nem szorítkozik erre a két napra, hiszen a főiskola tanácsa 1975-öt - felszabadulásunk 30. évfordulója s a főiskola megalakulása 100. évfordulója tiszteletére - jubileumi évvé nyilvánította. érdekesnek ígérkezik a jubileumi ünnepség programja: november 14-én délelőtt a zeneakadémia nagytermében diszünepség jelzi a megemlékezés -sorozat kezdetét. ezt követően a főiskola kiváló növendékei adnak hangversenyt erkel, Bartók és Kodály műveiből. másnap a főiskolán jubileumi emlékkiállítás nyílik, amely fotókkal, s más dokumentumokkal idézi a magyarországi művészképzés központjának évszázados történetét. az esti záróhangversenyen a főiskola jubileumi versenyének győztesei állnak közönség elé, elsősorban azon hangszerek szólistái, amelyek leginkább fémjelzik a főiskola pedagógiai tevékenységét.

az évszázados zeneművészeti főiskola - különösen az utóbbi évtizedben - sokszáлу, gazdag és kölcsönösen gyümölcsöző kapcsolatokat ápol a külföldi főiskolákkal. az itt tanuló külföldi diákok, a magyar zenekutatási módszer iránt érdeklődő külföldi vendégek mellett a jubileumi ünnepséget jelenlétükkel tisztelik meg a szocialista országok főiskolái, közöttük a moszkvai, a berlini, a weimari, a szófiai, a prágai, a pozsonyi és a bukaresti főiskolák rektorai. minden jel szerint a főiskola vendége lesz a világhírű zongoraművész, a főiskola tiszteletbeli tanára, Emil Gilelsz is.
/mti/

-- 26 -

szorjé

1810

v

bb 51. nyomdatörténeti kiállítás esztergomban

vid kz bh la 1975. szeptember 25.

csütörtökön az esztergomi Babits Mihály könyvtárban megnyílt az esztergomi nyomdák történeti kiállítása. a bemutatott gazdag anyag a 18. század közepétől napjainkig terjedő időt öleli fel. a legrégebb kiállított munkák Royer Ferenc Antal nyomdájából származnak.
/mti/

--

bb 52. a gyermekek hallásának épségéért - tudományos tanácskozás gyulán

vid kz bh la 1975. szeptember 25.

csütörtökön gyulán megkezdődött a magyar fül- orr - gége-szakorvosok egyesülete audiológiai szekciójának viii. vándorgyűlése. a tanácskozáson, többek között előadás hangzik el arról a nagyszabású felmérésről, amelynek keretében a békés megyei elek nagyközségben több mint ezer 3-18 éves gyermek audiometriális vizsgálata történt meg. ennek az adott különös jelentőséget, hogy sok halláskárosodást szenvedett gyermeknél fedezték fel ilyen módon még annyira időben a fogyatékossgot, hogy kórházi kezeléssel, műtétekkel meg lehetett szüntetni. az első szűrővizsgálatokat megismételték, s ebbe bevonták az azóta óvodába került gyermekeket is. a tapasztalat az volt, hogy a korábban megvizsgált gyermekeknél a halláskárosodás nem emelkedett, ugyanakkor az újonnan vizsgálatba bevont óvodáskorúaknál ismét jelentős volt azoknak a száma, akiknél károsodást észleltek.
/mti/

--

bb 53. a szakszervezetek fejer megyei küldöttértekezlete

vid kz bh la 1975. szeptember 25.

145 000 szervezett dolgozó képviselőjében csütörtökön székesfehérvárott ülésezett a szakszervezetek fejer megyei küldöttértekezlete. a résztvevőket - köztük Virizlay Gyulát, a szot titkárát, Kimmel Emilt, a nyomda- a papiripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete főtitkárát, valamint Závodi Imrét, a fejer megyei tanács elnökét - szakolczi Erzsébet, az szmt tagja, a videoton szakszervezeti bizottságának titkára köszöntötte. ezután Pálfalvi András, az szmt vezető titkára számolt be a szakszervezetek fejer megyei tanácsának munkájáról, majd küldöttértekezlet résztvevői meghallgatták a számvizsgáló bizottság jelentését. a szóbeli jelentéseket követő vitában tizenötön szólaltak fel. ezt követően megválasztották a szmt fejer megyei tanácsának 17 tagu elnökségét, és tisztségviselőit. a szmt fejer megyei tanácsának elnökévé Pálfalvi Andrászt választották, vezető titkárává Csehki Imrénét, titkárává pedig Borsai Ferencet és dr. Etelvári Attilát.
/mti/

-- 27 -

18.10 bh

1810

bb.54. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.0 0 órától
18 óráig

fé la 1975.szeptember 25.

25. ideiglenes „almaátkelőhely,,
26. új óvoda tykodon
27. a mezőgazdaság első szoc.brigrájának köszöntése
28. mobimix
29. sajtótájé. a muzeumi hónapról
30. kéménytisztítás
31. tudományos tanácskozás kékestetőn
32. a temaforg termékbemutatója
33. kubai táncgyűttes budapesten
34. len-kenderipari vándorgyűlés pécssett
35. fiatalok a gáton
36. olajipari kiállítás
37. munkás ifivezetők
38. elhunyt kiss györgy
39. elutazott a tunéziai mezőgazd. küldöttség
40. török muzeum nyílt pécssett
41. szmbt küldöttség budapesten
42. az európai biztonság és együttműködés osztrák nemzeti bizottságának látogatása
43. katonák kitüntetése a kpm-ben
44. kukorica fajtabemutató
45. ifjúsági honvédelmi napok
46. szerk.figy.: az indiai államelnök születési dátuma
47. kiállítások egerben
48. kádár jános fogadta a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttségét
49. román békemozgalmi küldöttség
50. sajtótájé. a zeneakadémián
51. nyomdatörténeti kiállítás
52. tudományos tanácskozás gyulán a gyermekek halláskárosodásáról
53. a fejtér megyei szmp küldöttértékezte
54. hírjegyzék./mti/

bb.55. új tájvédelmi körzet és természetvédelmi területek

fé la 1975.szeptember 25.

a tanácsok közlönyének 1975.évi 38.száma közli az országos természetvédelmi hivatal elnökének határozatait újabb tájvédelmi körzet és természetvédelmi területek létesítéséről.

/folyt.köv./
18.45/fé

-28-

bb.55. / új tájvédelmi ...folyt/fé

az ócsai tájvédelmi körzet az ócsa környéki lápréteket, láp-erdőket, az ócsai öregfalú és az ezeket körülvevő területek egy részét foglalja magában. az öregturján, a nagyturján, a róka és ezek környéke - szigorúan védett terület.

a pélyi madárrezervátum pély község határában, a tiszta árterében lévő akolhát területén létesült. a védetté nyilvánítás a jellegzetes tiszamenti táj megőrzését és a védett madarak háborítatlan fészkelésének és átvonulásának elősegítését szolgálja.

a gyöngyös-abasár-visonta határában fekvő sárhegy egy része gazdag növény- és állattani értékei miatt lett természetvédelmi terület.

jókai mór egykori budai kertje a szabadság-hegyen a kultúr-történeti, dendrológiai és esztétikai értékei miatt érdemelt védelmet.

országos értéknek került védelem alá két park:

a füzerradványi park már 1826-ban az öreg kastély mellett vadaskert volt. a múlt század végén őshonos fafajták meghagyásával, egzotikák betelepítésével hazánk egyik legszebb parkjává fejlesztették;

a nádasladányi park dendrológiai és esztétikai értékét képviselő fafajtáiért és növény- és állattani értékei miatt nevezetes./mti/

--

bb.56. időjárásjelentés

be/fé la 1975.szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1975.szeptember 25-én csütörtökön este:

megélénkülő szél
várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet, pénteken a dunántúlon néhány helyen záporral, zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő, dunántúlon helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között./mti/

--

19.00/fé

-29-

1975

bb 57. bartók emlékhangverseny szegeden

vid ká bh la

1975. szeptember 25.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola szegedi tagozata és a szegedi bartók művelődési központ csütörtökön emlékhangversenyt rendezett bartók béla halálának 30. évfordulója alkalmából. a szegedi lenin körüti hangversenyteremben tartott koncerten szegeden élő művészek bartók műveket mutattak be./mti/

bb 58. befejezte munkáját a szocialista országok szakmunkás-képzését irányító főhatóságok vezetőinek budapesti értekezlete

k ol s sl bh la

1975. szeptember 25.

csütörtökön budapestben befejezte munkáját a szocialista országok állami szakoktatási szervei vezetőinek negyedik értekezlete. a tanácskozáson résztvevő küldöttségek egyetértettek abban, hogy a szakmunkások képzésében és továbbképzésében továbbra is szükség van az együttműködésre. ajánlották az érintett országoknak, hogy az oktatás területén végzett kutatások tudományos eredményeit bocsássák egymás rendelkezésére. elhatározták, hogy több évre szóló együttműködési tervet dolgoznak ki a szakmunkásképzés továbbfejlesztésére. megállapodtak abban is, hogy minden résztvevő ország tanulmányt készít a mérnök-műszaki tanárok képzésére és továbbképzésére, amelyben feldolgozzák a sajátos elméleti és gyakorlati tapasztalatokat, ismertetik a módszereket.

a lengyel népköztársaság nevelés- és oktatásügyi minisztériumának képviselője javasolta, hogy a következő értekezletet 1976 szeptemberében, varsóban tartásuk. a küldöttségek a javaslatot elfogadták.

a tanácskozásról a delegációk vezetői jegyzőkönyvet irtak alá. az ünnepélyes aláíráson jelen voltak a baráti országok budapesti nagykövetei, illetve a nagykövetségek munkatársai./mti/

- 30 -

20.00 bh

l 10^{vo}

bb 59. a szakszervezetek pest megyei küldöttértekezlete

bh la

1975. szeptember 25.

csütörtökön budapestben a szot székház tanácstermében tartották meg küldöttértekezletüket a pest megyei szakszervezetek. a 190 ezer szakszervezeti tag képviselőjében összeült 233 küldött előtt jámbor miklós, a szakszervezetek pest megyei tanácsának vezető titkára számolt be a legutóbbi választások óta eltelt négy év munkájáról.

a vita után megválasztották a szakszervezetek 75 tagu pest megyei tanácsát, majd a 19 tagu elnökséget. az szmt pest megyei tanácsának elnökévé galbicsék károly nyugdíjast, az szmt vezető titkárává jámbor miklóst, titkáraivá gölöncsér dánielnét, fodor lászlót és kovács istvánt választották./mti/

-. -

bb 60. bartók-est az erkel színházban - a budapesti művészeti hetek nyitánya

t no be bh la

1975. szeptember 25.

bartók béla halálának 30. évfordulója alkalmából, alkotói géniusza előtti tisztelgés jeléül bartók-esttel vette kezdetét a budapesti művészeti hetek eseménysorozata. csütörtökön az erkel színházban farkasinszky lajos, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet, amelyben méltatta a budapesti művészeti hetek zenei és más művészeti eseményeinek kulturális életünkben betöltött szerepét, jelentőségét, s azt a küldetést, amelyet a művészetek tömegkapcsolatainak gyarapítása érdekében, a hatékony közművelés területén teljesít. a tanácselnökhelyettes megnyitó szavai után bartók béla: divertimentóját, majd a szünet után, a kékszakállu herceg várát hallhatta az erkel színház közönsége. a nagysikerű nyitányon, amelyen - megjelent dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes, s ott volt politikai, társadalmi és művészeti életünk számos ismert személyisége is - szőnyi olga, melis györgy, valamint az állami hangversenyzenekar működött közre ferencsik jános kossuth-dijas karmester vezényletével./mti/

-. -

20.30 bh

20^{vo}

- 31 -

közöljük a mai ülésen felszólaltak sorrendjét:

Lázár György
Méhész Lajos
Győre Sándor
Pályai Sándorné
Biszkó Béla
Dr. Vida Miklós
Kráz Tibor
K. Papp József
Horváth László
Tollár József
Bondor József
Marjanek József
Géczi János
Péterfi Ferenc
Mérten Lajos

x x x